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په  لري.  اړه  پورې  وزارت  په  پوهنې  د  کتابونه  درسي 
 بازار کې يې پيرودل او پلورل په کلکه منعه دى. له 

سرغړوونکو سره به يې قانوني چلن وشي.

د پوهنې وزارت
د تعليمي نصاب د پراختيا او د ښوونکو د روزنې معينيت

د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تاليف لوی رياست

a + b

a + b + c  ba ⋅
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 دا عـ���زت د هـــر افـغـان دى
 هر بچی يې قهرمـــــان دى
ازبـکـــــ���و د  بـــــلـوڅــــ���و   د 
 د تـــرکـمنــــ���و د تـــاجـکـــ���و
 پــاميــري���ان، نـورس���تانيــــان
 هـــم ايمـــاق، هم پشـه ېان
 لـکـه لـمــر پـر ش���نـه آس���مـان
 لـکـ���ه زړه وي جـــاويـــ���دان
 واي���و الله اکبر وايو الله اکبر

افغانس���تـــان دى  دا وطن 
 کور د سولې کور د تورې
 دا وطن د ټول���و کـور دى
 د پښ���تــون  او هــ���زاره وو
 ورس���ره عرب، گوجــر دي
 براهوي دي، قزلباش دي
 دا هيـــ���واد به تل ځليږي
 په س���ينــه کې د آس���يـــا به
 نوم د حق م���و دى رهبـــر

ملي سرود
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مولفين
• د ښوونې او روزنې وزارت د درسي کتابونو د تاليف د پروژې غړى پوهيالى حمدالله شيرزی  وردگ

• د ښوونې او روزنې وزارت د درسي کتابونو د تاليف د پروژې غړى پوهنمل طلاباز حبيب زی
• د ښوونې او روزنې وزارت د درسي کتابونو د تاليف د پروژې غړى پوهندوی خالقداد فيروز کوهی

• د ښوونې او روزنې وزارت د درسي کتابونو د تاليف د پروژې غړى دکتور ماخان شينواری
• د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تاليف رياست علمي غړى سرمؤلف ميرنقيب الله

ژباړونکي
•  د ښوونې او روزنې وزارت د درسي کتابونو د تاليف د پروژې غړى پوهيالى حمدالله شيرزی  وردگ

• د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تاليف رياست علمي غړى استاد مختار نويد
علمی آډيټور

• د ښوونې او روزنې وزارت د درسي کتابونو د تاليف د پروژې غړى پوهنمل طلاباز حبيب زی
د ژبې اډيټور

• د ښوونې او روزنې وزارت د درسي کتابونو د تاليف د پروژې غړى سرمحقق نعمت الله اندړ 

ديني، سياسي او فرهنګي کمېټه: 
- مولوي عبدالصبور عربي
- دکتور محمد يوسف نيازى

- د تعليمي نصاب په رياست کې د پوهنې وزارت سلاکار حبيب الله راحل.

د څارنې کمېټه:
_ د تعليمي نصاب د پراختيا او د ښوونکو د روزنې معين دکتور اسدالله محقق.
_ د تعليمي نصاب د پراختيا د پروژې رئیس دکتور شېرعلي ظريفي.

_ د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تاليف لوى رئيس سرمؤلف عبدالظاهر گلستاني. 

کمپوز او ډيزاين
• وليد نويد نسيمي او محمد اشرف امين

د چاپ د سمون چارې: د پوهنې وزارت د نشراتو او اطلاعاتو رئيس محمد کبير حقمل

ب



ج

بسم الله الرحمن الرحيم
د پوهنې د وزير پيغام

د لوی خدای ډېر شکر دی چې انسان يې په احسن تقويم کې پيدا او هغه ته يې د خبرو کولو توان ورکړ او د علم 
او فکر پر گاڼه يې سمبال کړ. ډېر درود دې وي د اسلام پر گران پيغمبر حضرت محمد مصطفی چې د انسانيت 

ستر ښوونکی دی او د رحمت، لارښوونې او روښنايۍ پيغام راوړونکی.
ښوونه او روزنه په هره ټولنه کې د بدلون او پراختيا بنسټ دی. د ښوونې او روزنې اصلي موخه د انسان د بالقوه ځواکونو 

فعالول او د هغه د پټو استعدادونو غوړول دي.
درسي کتاب د ښوونې او روزنې په بهير کې يو مهم رکن بلل کيږي چې له نوو علمي بدلونونو او پرمختگونو سره اوږه 
په اوږه د ټولنې له اړتياوو سره سم تاليف کيږي. درسي کتابونه بايد د منځپانگې له مخې خورا بډای وي چې وکړای 
شي د علومو له نوو لاسته راوړنو سره مل ديني او اخلاقي زده ‌کړې د نوو ميتودونو له لارې زده کوونکو ته وليږدوي.

دغه کتاب چې اوس ستاسو په واک کې دی، د همدغو پورته ځانگړنو پر بنسټ چمتو او تآليف شوی دی. د پوهنې 
وزارت تل زيار باسي چې په هېواد کې تعليمي نصاب او درسي کتابونه د اسلامي ښوونې او روزنې او د ملي هويت د 
ساتلو پر بنسټ جوړ او له علمي معيارونو، نوو روزنيزو ميتودونو او د نړۍ له علمي پرمختگونو سره سم چمتو کړي. 
د زده کوونکو استعدادونه په ټولو اخلاقي او علمي خواوو کې وغوړيږي او په هغوی کې د تفکر او نوښت توان او د 
پلټنې حس پياوړی کړي. د خبرو اترو او پيرزوينې د فرهنگ دودول، د هېواد پالنې او د مينې او محبت د حس پياوړی 

کول، بښنه او پيوستون د پوهنې د وزارت نورې غوښتنې دی چې ښايي د لوست په کتابونو کې ورته پام وشي.
درسي کتابونه د ښه او مسلکي ښوونکي له درلودو پرته نشي کولای ټاکل شوي موخې ترلاسه کړي. ښوونکی د 
ښوونې او روزنې يو مهم جزء او د ښوونې او روزنې د پروگرامونو پلي کوونکی دی. د هېواد له ژمنو او زړه سواندو 
ښوونکو څخه، چې د تور تم او ناپوهۍ په وړاندې يې جگړه خپله دنده گرځولی، دوستانه هيله لرم د تعليمي نصاب 
په دقيق او مخلصانه تطبيق کې د هېواد ماشومان، نجونې او تنکي ځوانان د پوهې، اخلاقو او معنويت لوړو څوکو ته 

ورسوي.
د هېواد د زده کړې د نظام بری د خلکو له جدي مرستو پرته امکان نه لري. له دې امله له ټولو قشرونو او د ملت له 
شريفو خلکو، په تيره بيا له کورنيو او د زده کوونکو له درنو اولياوو څخه هيله لرم چې د معارف د موخو د لاسته راوړو 
په برخه کې له هيڅ ډول مرستې څخه ډډه ونه کړي. دغه راز له ټولو ليکوالو، پوهانو، د ښوونې او روزنې له ماهرينو او 
د زده کوونکو له محترمو اولياوو څخه هيله کېږي چې په خپلو رغنده نظرونو، وړانديزونو او نيوکو د درسي کتابونو په 

لاښه والي کې د پوهنې له وزارت سره  مرسته وکړي.
لازمه بولم له ټولو ښاغلو مؤلفانو، د پوهنې وزارت له اداري او فني کارکوونکو او له ملي او نړيوالو بنسټونو څخه، چې 

د دغه کتاب په چمتو کولو، چاپولو او وېش کې يې زيار ايستلی او مرسته يې کړې، مننه وکړم.
په پای کې له لوی خدای څخه غواړم چې په خپله بې پايه مهربانۍ له موږ سره د پوهنې د سپېڅلو ارمانونو په لاسته 

راوړلو کې مرسته وکړي. انه سميع قريب مجيب.
د پوهنې وزير

دوکتور اسدالله حنيف بلخي



				    	            مـــخ   فهرست	  	 
1 		     			   لومړى څپرکى: دايره	

• د دايرې عناصر، د يوې مستقيمې کرښې حالتونه،  د دايرې موقعيت نظر يو بل ته	
						     • په دايره پورې اړوند زاويې
					    • د دايرې د وتر او شعاع ځانگړتياوې
					    • د دايرې محيطي او مماسي زاويې

27 		 دويم څپرکى: په يوه دايره کې د اوږدوالی اړيکي
					    • د يوه ټکي طاقت نظر دايرې ته
			  • د دايرې مماس کرښه، د دايرې داخلي او خارجي زاويه
						     • محيطي او محاطي دايره

				   • په دايره کې د مرسوم څلور ضلعي ځانګړتياوې )خواص( 
			  • د منظمې مضلع ترسيم، د د ايرې مساحت او محيط

55 					    درېم څپرکى: تحليلي هندسه
					    • د دوو ټکو تر منځ واټن )فاصله(

				   • د يوه قطعه خط )ټوټې کرښې( د منځني ټکي مختصات
		 • د مستقيمې کرښې ميل، د موازي او عمود کرښو ميلونه	 

• د مستقيمې کرښې معادله، د هغې مستقيمې کرښې معادله چې ميل او يو ټکى يې معلوم وي    
					    • د مستقيمې کرښې عمومي معادله
						     • د خطي معادلاتو سيستم
		 • د خطي معادلاتو د سيستم حل د تعويضي او افنا په لاره )طريقه(
					    • تغيير مکان، انتقال، انعکاس او دوران

95 						     څلورم څپرکى: مثلثات
							      د تالس قضيه
					    • د حاده زاويې ساين، کوساين او تانجنت
		 • د ځينو خاصو زاويومثلثاتي نسبتونه، د ميل او تانجنت تر منځ اړيکې

• مثلثاتي جدول، د قايم الزاويو مثلثونو حل
• مثلثاتي معادلې

د



				    	            مـــخ    	  		 فهرست
127 						     پنځم څپرکى: څو جمله يي گانې

								       • په فکتورونو تجزيه
				   • د الجبري افادو ضرب، د مکعبونو مجموعه او تفاضل
							      • کوچنى مشترک مضرب
							      • د الجبري افادو وېش
					    • په الجبري افادو کې د عمليو د سرته رسولو ترتيب

151 							      شپږم څپرکى: نامساوات
							      • د خطي غير مساواتو حل
								       • فاصله يا انتروالونه
					    • د بينوم د علامې ټاکل، د کسر افادې اشاره ټاکل
					    • کسري نامساواتونه، دوه متحوله خطي نامساوات
							      • د نامساواتو سيستمونه

175 				   اووم څپرکى: يو مجهوله دويمه درجه معادلې
							      • د دويمې درجې معادلو حل
								       • غير خطي اړيکې

• په هندسي لاره د دويمې درجې معادلو حل د محمد بن موسى فورمول، تکميل مربع	
195 							      اتم څپرکى: احصائيه

• د data د دسته بندي لاره، د نښتو يا پيوسته data گانو دسته بندي او وزني اوسط	
							      • مستطيلي او دايروي گرافونه
					    • ميانه، د تحول ساحه او د انحراف اوسط

221 					     		 نهم څپرکى: احتمالات
							      • د ناڅاپه پېښو اتحاد او تقاطع
							      • کلي او مکمله سټ
							      • په سټونو مدل جوړول

• د شمېرلو اصول

هـ



لومړى څپرکى 
دايــــره
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ي��و  ټک��ى د کاغ��ذ پر مخ  وټاکئ، د 1cm پ��ه اوږدوالي د پرکار خول��ه خلاصه او ددې ټکي 
شاوخواته، يو بشپړ دوران ورکړئ، لاسته راغلى شکل او ټاکل شوى ټکى څه نومېږي؟

په يوه مستوي کې د هغو ټولو ټکو سټ چې له يوه ټاکلي 
ټکي نه مساوي واټن)فاصله( ولري، دايره نومېږي، يا په بل 
عبارت دايره له يوې تړلي منحني څخه عبارت ده چې له 

يوه ټاکلي ټکي څخه مساوي واټن ولري.
تړلې منحني ته د دايری محيط او ټاکلي ټکي ته د دايرې 

),( ښودل کېږي. rOC مرکز وايي چې په 
په تورو   r او شعاع يې د   O د دايرې مرکز په شکل کې 

ښودل کېږي.

)CIRCLE( دايــره

شکل ته پام وکړئ هغه هندسي شکلونه 
چ��ې په تصوي��ر ک��ې وين��ئ، نومونه يې 

واخلئ.

O

r

Page ٢

A
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•  ټکو ځايونه )موقعيت(  	D او B ، A په لاندې شکل کې د
نظرO دايرې ته وټاکئ.

•د هغو ټکو واټن د دايرې له مرکز څخه اندازه او  د دايری د  	
شعاع له اوږدوالي سره پرتله کړی.  

له  او  دننه  دايره کې  په  نور ټکي چې  •په خپله خوښه درې  	
لاسته  ايا  ونيسئ.  کې  پام  په  وي،  پراته  بهر  څخه  دايرې 

راغلې اړيکې د دې ټکو لپاره  هم سمې دي؟

cm2  په شعاع رسم کړئ. دلاندې ټکو څخه کوم يو يې د دايرې په داخل، خارج او  1- يوه دايره د 
په محيط کې پروت دى:

cm4.1  دى. • د A ټکي واټن د دايرې له مرکز څخه 
cm3.2  دى. • د B ټکي واټن د دايرې له مرکز څخه

• د C  ټکي واټن د دايرې له مرکز څخه صفر دى.
cm  دى.

2
4 • د D ټکي واټن د دايرې له مرکز څخه

2- په کوم حالت کې يو ټکى د دايرې پر محيط پروت وي.

O

D

B
A

پايله:
1- د هغو ټکو سټ چې فاصله يې د دايرې له مرکز څخه د دايرې له شعاع  څخه  کوچنى 

 }||/{ rOAAI <= 		 وي، د دايرې داخلي ساحه)منځ( بلل کېږي، يا
2- د هغو ټکو سټ چې  فاصله  يې د دايرې له مرکز څخه د دايرې له شعاع سره مساوي 

 }||/{ rOBBC == 		 وي، د دايرې محيط يا مخ ويل کېږي، يا
3- د هغو ټکو سټ چې فاصله  يې د دايرې له مرکز څخه د دايرې له شعاع  څخه لوی وي، 

 }||/{ rODDE >= د دايرې د خارجي يا باندنۍ ساحې په نامه يادېږي، يا	
4- د مستوي هغه برخه چې د دايرې د محيط او دهغې د اخلي سطحې په واسطه جلا شوي 

وي، د دايرې د سطحې په نوم يادېږي.
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د دايرې عناصر 
(Elements  of  a  Circle)

لومړی شکل او د دايری د عناصرو تعريفونه خپلو کتابچوته نقل او وروسته لاندې تعريفونه د 
شکل له اړوندو عناصرو سره، په خپلو کتابچو کې ونښلوئ.

OW

A

D

B

E

C

FG

H

r

کوم  مخ  کيک  د  وکړئ  پام  ته  شکل 
هندسي شکل را ښيي او پرې شوې برخه 

يې د دايرې کوم عنصر راښيي؟

 د دايرې د عناصرو تعريف  

OW

A

D

B

E

C

FG

H

r

:)Arc(قوس             
يوه برخه د  د دايرې د محيط 

دايرې د قوس په نوم يادېږي.

:)Segment(قطعه          
       د دايرې د سطحي يوه برخه

      چې د وتر په واسطه د  دايرې 
       له سطحې څخه جلا شوى وي
          د دايرې د قطعې په نوم يادېږي.

:)Chard(وتر             
  هغه قطعه خط چې د دايرې

محيط دوه ټکي ونښلوي د 
دايرې وتر بلل کېږي.

:)Sector(قطاع               
دوو  د  برخه چې  يوه  د سطحې  دايرې  د    
شعاعگانو يا وړانگو او اړوند قوس په واسطه     

د دايری له سطحې څخه جلا  شوي وي.

:)Radius(شعاع        
    هغه کرښه چې د دايرې مرکز 
      د محيط له يو ټکي سره نښلوي     

    د دايرې شعاع بلل کېږي. 

:)Diameter(قطر          
       هغه وتر چې د دايرې د مرکز څخه
         تير شي،  د دايرې قطر بلل کېږي او

    اوږوالى يې د شعاع دوه برابر وي.
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• د 4cm شعاع په اندازه يوه دايره رسم او  له کاغذ څخه هغه پرې کړئ.
• د غه دايره داسې قات کړئ چې دواړه نيمې دايرې يو پر بل منطبقې شي.

• کاغذ خلاص کړئ، د کاغذ پر مخ قات شوې کرښـه د څه په نامه يادېږي.
•	 دا ځل دوه نيمې دايرې بيا قات او قات کاغذ  داسې خلاص کړئ، چې څلور مساوي برخې 

لاسته راغلې وي. څو قطعه خطونه)ټوټه کرښې(وينئ. هر يو د څه په نامه يادېږي؟
•	څلور لاسته راغلې زاويي اندازه کړئ او وواياست چې يو له بل سره څه اړيکې لري؟

• د يوې دايرې د قطر او شعاع تر منځ اړيکې څه دي؟
• دايره داسې قات کړئ چې دوه نامساوي برخې جوړې شي، هغه خلاصه کړئ جوړه شوې 

کرښه د څه په نامه يادېږي؟ د هغې اوږدوالى د دايرې له قطر سره پرتله کړئ.

دايره رسم کړئ. )4,0(C 1- د 
a(	 د دايرې شعاع يا وړانگه، قطر، قطعه او قطاع په شکل کې و ښيئ.

b(	 د دايرې د قطر اوږدوالى وټاکئ.
c(	 د دايرې محيط په څلورو مساوي برخو وويشئ، له دې څخه، کومه پايله په لاس راځي؟

d(	 د دايرې داخلي ناحيه، خارجي  ناحيه او د دايری محيط د مختلفو رنگونو په واسطه په 
نښه کړئ.

پايله:
• ومو ليدل چې په هره دايره کې که چيرې د دايرې د محيط دوه ټکي سره ونښـلوو، د دايرې 

وتر لاسته راځي.
• په هره دايره کې ترټولو لوى وتر، د دايرې قطر دى چې د شعاع دوه برابره دى.

• د يوې دايرې هر قطر، وتر اما هر وتر قطر نه دى.
"• هغ��ه ق��وس چ��ې د يوې داي��رې د محيط له نيماي��ي څخه کوچن��ى وي، د کوچني قوس

)minor Arc( په نامه يادېږي.
"• هغ��ه ق��وس چ��ې د ي��وې داي��رې د محي��ط ل��ه نيماي��ي څخ��ه ل��وى وي، د ل��وى قوس

)major Arc( په نامه يادېږي.
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له دايرې سره د يوې مستقيمى 
کرښې حالتونه

• يوه دايره او مس��تقيمونه داس��ې رس��م ک��ړئ چې د دايرې س��ره يوټک��ى، دوه ټکي او هيڅ 
گډ)مشترک( ټکى و نلري.

• د دايرې له مرکز څخه په هره مستقيمه کرښه باندې عمودي کرښې رسم کړئ، د دايرې د 
مرکز اوکرښې تر منځ واټن اندازه کړئ او هر حالت، د دايرې د شعاع له اوږوالى سره پرتله 

O
r

d

O
r

d

کړئ.

د پورتنى فعاليت له  کړنې څخه ليدل کېږي چې يوه مستقيمه 
کرښه او دايره نظر يو بل ته درې لاندې حالتونه لري:

1- که چيرې مس��تقيمه کرښ��ه له دايرې س��ره گډ ټکي و 
نلري، مستقيمه کرښه له دايرې نه بهر پرته ده، په دې حالت 
کې د مس��تقيمې کرښ��ې واټ��ن  د دايرې ل��ه مرکز څخه د 

rd > دايرې له شعاع څخه لوى دى يعنې:          

ټکى  گډ  يو  سره  دايرې  له  کرښه  مستقيمه  که چيرې   -2
ولري، نو مستقيمې کرښې  ته پر دايره مماس وايي. په دې 
حالت کې د مستقيمې کرښې واټن د دايرې له مرکز څخه 

  rd = د دايرې له شعاع سره برابر ده يعنې:   

مخامخ شکل ته پام وکړئ  او وواياست چې 
قلمونه او هندسي بکس، له دايرې سره څه 

اړيکې لري هره يوه توضيح کړئ؟

O
r

d

O
r

d

A
B

A B

 ∆

 ∆
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	3- که چيرې يو مستقيم له دايرې سره دوه گډ)مشترک( ټکي ولري، 
مستقيم ته د دايرې غوڅې)قاطع( وايي، په دې حالت کې د مستقيم 
 واټن د دايرې له مرکز څخه د دايرې له شعاع څخه کوچنى دى،

  rd <  يعنې 

O( په مرکز  O( ټکى په پام کې نيسو، د ) مثال)بېلگه(: د )
د  2  او 3 سانتي متره  په شعاع دوې متحدالمرکز دايرې رسم 
1C  او  کړئ. د مستقيمې کرښې واټن د دايرې له مرکز څخه د 

، دوو دايرو له شعاع ګانو سره څه اړيکې لري؟  2C

  1C ∆ مستقيم واټن د  حل: په شکل کې ليدل کېږي چې د 
دايرې له مرکز څخه د هغې دايرې د وړانگې يا شعاع سره برابر 

rd = دى يعنې:  
2C دايرې له مرکز څخه د هغې دايرې له وړانگې يا شعاع څخه کوچنى  ∆ مستقيم واټن د  د  

rd < دى يعنې:

cm3  شعاع په اوږدوالي سره يوه دايره رسم کړئ،  په دې دايره کې کرښې، په لاندينيو راکړل   د 
شويو واټنو رسم او حالتونه يې څرگند کړئ:

cm5.2  وي. الف: د کرښې واټن د دايرې له مرکز څخه
cm4  وي. ب: د کرښې واټن د دايرې له مرکز څخه

ج: د کرښې واټن د دايرې له مرکز څخه د دايرې له شعاع سره برابره وي.

Page 7

OO
r

d

B

A

C 1

C 2 

2cm 3cm

A

P

 ∆

B

E

Page 7

OO
r

d

B

A

C 1

C 2 

2cm 3cm

T
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د دايرو موقعيت نسبت يو بل ته

تر منځ  که چيرې د دوو دايرو د مرکزونو 
سره  مجموعې  له  شعاع  د  هغو  د  واټن 
ته  دايرو  کې،  حالت  دې  په  وي.  مساوي 

   r'rd += خارجاً مماس وايي، يعنې  
                                    

ترمنځ  مرکزونو  د  دايرو  دوو  د  که چيرې 
له  مجموعى  د  شعاع  د  دهغو  واټن، 
اوږدوالي څخه زيات وي، په دې حالت 
کې دايرو ته ناپرېکړي يا نا متقاطع دايرې 

              'rrd +> وايي، يعنې   
                                             

r
O OO' O'

r'r r'

dd

	• دوې دايرې داسې رسم کړئ چې:
1: يو له بل سره يو گډ ټکى ولري.

2: دوه گډ ټکي ولري.    
3: له يو بل سره گډ ټکى و نلري.

•د دايرو د مرکزونو تر منځ اوږدوالى په پورته حالتونو کې د هغو له شعاع سره پرتله کړئ.
له پورتني فعاليت څخه لاندې پايلې په لاس راځي چې:

r
O OO' O'

r'r r'

dd

r
O OO' O'

r'r r'

dd

مخامخ شکل ته په پام سره ووايئ چې:
1- د بايسيکل ټايرونه کوم هندسي شکل 

لري؟
غوره  حالتونه  څو  سره  بل  يو  ټايرونه   -2

کولاى شئ؟ توضيح يې کړئ.
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cm6 ، د دويمي  مثال)بېلگه(:  دوې دايرې داس��ې رس��م کړئ، چې د لومړۍ دايرې ش��عاع
دايرې او لومړۍ دايرې مرکزونو تر منځ واټن 2cm او د دويمې دايرې ش��عاع د لومړۍ دايرې د 

  برابره وي، په دې حالت کې، د دې دوو دايرو موقعيت نظر يو بل ته پيدا کړئ؟
3
2 شعاع 

2r ونوموو نو لرو: 1r او د دويمې دايرې شعاع  حل: که د لومړنى دايرې شعاع 

 2|2||46||| 21 ==−=−= rrd څرنګه چې:                   
نو له دايرې سره داخلًا مماس دي.

r r d r r′ ′− < < +

Page 8

O O' O O' O O'

O 1

O 22

6

r

r'

d

ت��ر  ک��ه د دوو داي��رو د مرکزون��و 
من��ځ واټ��ن، د هغ��و د ش��عاعگانو 
د مجموع��ې ل��ه اوږدوال��ي څخه 
کوچن��ى او د ش��عاع گانو د تفريق د 
حاصل  له مطلقه قيمت څخه لوى 
وي،  داي��رې يو له بل س��ره متقاطع 

دي، يعنې      

که د دوو دايرو د مرکزونو 
تر من��ځ واټ��ن صفر وي، 
متحدالمرک��ز  د  داي��رې 
يادې��ږي، س��ره  نام��ه   پ��ه 
                   0=d  يعنې

ک��ه د دوو داي��رو د مرکزون��و 
ترمن��ځ واټن د هغو د ش��عاع 
گانو د تفريق حاصل له مطلقه 
قيمت سره مساوي وي، دايرو 
ته  له دننه مماس وايي، يعنې  

            d r r′= −

Page 8

O O' O O' O O'

O 1

O 22

6

r

r'

d

1

2 1

r 6cm
2r r
3

= 
⇒

= 

2

2

2r 6
3

r 4cm

= ×

=

1-دوې دايرې د 6cm او 4cm په شعاع په پام کې و نيسئ او په لاندې توگه يې رسم کړئ.
الف: دايرې خارجاً )له باندې( سره مماس دي.	     ب: دايرې داخلًا)له دننه( سره مماس وي.
ج: له دايرې سره متقاطع)پرېکړې( وي.	     د: دايرې سره غير متقاطع)ناپرېکړې( وي.

هـ : دايرې متحدالمرکزه)گډ مرکز( وي.	    
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)Circle  of  a  Angles( د دايرې اړوند زاويې

د  يې  او ضلعې  پروت  په مرکز  دايرې  د  يې  زاويه چې راس  هغه 

 
∧

AOB دايرې شعاعگانې وي، مرکزي زاويه بلل کېږي، لکه: د 

 زاويه:
`∧

α يا  د 

• په پورتني شکل کې، څو زاويې ليدلاى شئ.
				   • 	د دې زاويو گډ خاصيتونه کوم دي بيان يې کړئ؟

			  C)3,0( دايره رسم کړئ. • د 
• په دې دايره کې يو پر بل دوه عمود قطرونه  رسم کړئ.

• څو مرکزي زاويې لاسته راځي؟ د هرې زاويې د مقابل قوس اندازه څو درجې ده؟
• د دې دايرې محيط څو درجې دى؟

د پورتني فعاليت له نتيجې څخه، ليکلاى شو چې:
د يو قوس اوږدوالى د هغه د مرکزي زاويي په پراخوالى پورې اړه لري، يعنې:



B

A

O


B

A

O



B

A

O

تصوير ته پام وکړئ، هغه هندسي شکلونه 
چ��ې په هغ��ه کې لي��دل کېږي، ن��وم يې 

واخلئ؟

360
AOB

∧

=
د قوس اوږدوالی
د دايرې محيط 
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 BOC 136 , AOB 75
∧ ∧

= =  ),( پر دايره  داسې  پراته  دي، چې rOC C درې  ټکي د AB او , 1-د

  حساب کړئ.
∩

AC OB  دواړو خواوو ته پرتې وي،  زاويې د
180 په اندازه رسم کړئ. 2 - يوه مرکزي زاويه، د 

Page 11

Q

A O O

P

J

E K

S

هره مرکزي زاويه له دايرې څخه يو قوس بېلوي، چې دغه قوس د خپلې مخامخ مرکزي زاويې 
α  زاويې سره مساوي دي. ∩  قوس چې له 

AB مساوي اندازه لري، لکه: د
د  قرارداد له مخې ويلاى شو چې په يوه دايره کې د مخامخ قوس اندازه د درجې له مخې له 

 ∧∩∧

== αABAOB مرکزي زاويي سره مساوي  ده، يعنې:
 )minor(د کوچني قوس )major(په دايره کې لوى قوس C)O , r(  لومړى مثال:  که د

پنځه برابره وي، نو د کوچني قوس، لوى قوس او د هغې د مرکزي زاويو اندازه پيدا کړئ.

  دى 
majorPAQ

∩

  x360 −=  وي، نو لوی قوس يې
 
xPQ or =

∩

min ح��ل: که کوچنى قوس
نو ليکلاى شو، چې:

 

EK, د دايرې قطر وي. د     31KOS,82EOJ,ER ==
∧∧ دويم مثال: په لاندې شکل کې که 

∩  قوسونه په درجه پيدا کړئ.
EK ∩∩∩  د 

SK,KJ,SJ

 د مرکزي زاويې مخامخ قوس .....

o

o

ooo

o

oooo

oo

180EOKEK

82EOJJE

1299831KJSKSJ

98KJKOJ

9882180EOJ180KOJ

31SK31SOKSK

==

==

=+=+=

==

=−=−=

=⇒=+

∧∩

∧∩

∩∩∩

∧∧

∧∧

∩∧∩  
=

∩

SK
 

o

o

ooo

o

oooo

oo

180EOKEK

82EOJJE

1299831KJSKSJ

98KJKOJ

9882180EOJ180KOJ

31SK31SOKSK

==

==

=+=+=

==

=−=−=

=⇒=+

∧∩

∧∩

∩∩∩

∧∧

∧∧

∩∧∩  

o

o

ooo

o

oooo

oo

180EOKEK

82EOJJE

1299831KJSKSJ

98KJKOJ

9882180EOJ180KOJ

31SK31SOKSK

==

==

=+=+=

==

=−=−=

=⇒=+

∧∩

∧∩

∩∩∩

∧∧

∧∧

∩∧∩

 98KJKOJ ==
∩∧

 

o

oo

o

o

o

3006055xPAQ

360xPOQ60x

3606x

3605xx

5PQPAQ

360PAQPQ

minmag

=×==

==⇒=

=

=+

=

=+

∩

∧

∩∩

∩∩

 60

 

 maj
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Q

A O O

P

J

E K

S

 82

 31
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د دې فعاليت له پايلې څخه کولاى شو، لاندې قضيه بيان او ثبوت کړو.
قضيه: په هره دايره کې په وتر عمود قطر، وتر او د هغې مقابل قوس نيموي.

 دوو مثلثونو څخه ليکلى شو چې: 
∆

AOH  او 
∆

BOH ثبوت:د 

  
∆

AOH HBAH  او د = نو د دوو مثلثونو له تساوي څخه داسې پايله لاسته راځي، چې: 
∩∩  دى.

= EBAE ∆  مرکزي زاويي سره مساوي دي، په پايله کې  

BOH او
C(O,26) دايره راکړل شوې ده، که چيرې پر وتر د عمود اوږدوالى، د دايرې له  مثال: د 

AB   وتر اوږدوالى حساب کړئ. مرکز څخه )2( واحده وي، د

د دايرې د وتر خواص

AB  وتر رسم کړئ. ),( په دايره کې د  rOC • د 
AB  په وتر د H په نقطه عمود وي. ED   قطر داسې رسم کړئ چې د  • د دايرې د 

B سره ونښلوئ، لاسته راغلى مثلث څه ډول مثلث دى؟ او A O)( ټکى د • د
<( وړ نښې وليکئ. >= يا  , 1• په لاندې تشو ځايونو کې د) 2

O

A B
E

H

D

A B

D

C

Page 13

O

H

10
BA

26
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R

Q S

X

1 2

O

A

D

E

H B
1 2

1 2

OA OB.........

H H .......... AOH OHB
OH OH........

∧ ∧ ∆ ∆

= 
= ⇒ ≅
= 

د دايرې شعاع
قایمه

مشترک

  EF CD  او   ، AB شکل ته پام وکړئ د
مس��تقيمې کرښ��ې په څه نامه يادېږي؟ د 
  AB EF  کرښې ځانگړتيا څه ده؟ او له 

CD  کرښې سره څه اړيکې لري؟ او 

E

F

O

 HBAHEBAEOBOA ,,
∩∩
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 په مثلث کې د فيثاغورث د قضيې له مخې لرو چې:
∆

OAH حل: د 

C)3,0( دايره رسم کړئ. • د 
ER  دوه مساوي وترونه رسم کړئ. PQ  او • په دايره کې د 

ER  په وترونو عمود کرښې رسم او اوږدوالى يې معلوم کړئ. PQ  او  • د دايرې له مرکز څخه د

   AB AB  وتر د دايرې له مرکز څخه 5 واحده واټن لري، د C)13,0(  په دايره کې د 1- د
اوږدوالى پيدا کړئ.

که چيرې د يوې دايرې قطر د وتر له نيمايي څخه تير شي، ثبوت  	-2
کړئ چې پر وتر عمود دى.

cmAB  وتر رسم کړئ. که چيرې د وتر  8= په يوه دايره کې  	-3
او  قطر  دايرې  د  وي،    cmOH 3= مرکز څخه له  عمودي فاصله 

محيط محاسبه کړئ.
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O

H

10
BA

26

O
M

P
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Q S

X

1 2

O

A

D

E

H B
1 2

د دې فعاليت له پايلې څخه لاندې قضيه بيان او ثبوتوو.
قضيه: په هره دايره کې د هغې مساوي وترونه، د دايرې له مرکز څخه مساوي واټن لري.

 د دوو مثلثونو څخه لرو چې: 
∆

POM او 
∆

RON ثبوت: د 

2 2 2

22 2

2 2 2

2

OA AH OH

(26) AH (10)

AH (26) (10)

AH 676 100 576

AH 24

AB 2AH 2 24 48unit

= +

= +

= −

= − =

=

= = × =

په پايله کې ويلاى شو چې په هره دايره کې مساوي وترونه له مرکز څخه مساوي واټن لري.

د دايرې شعاع...........
قایمه........................

مساوي وترونه ........

OP OR

1 2

PQ RS

PQ RS
2 2

PM RN

POM RON

OM ON

∧ ∧

∆ ∆

=

=

=

=

=

≅

=

POM RON

OM ON

∆ ∆

≅

=
 ⇒

 RNPM =⇒
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د دايرې د شعاع خواص

  )2,0(C ∆( مستقيمه کرښه، د  • په مخامخ شکل د)
او ABC ,, T په ټکي کې مماس دى. د  دايرې د 
T ټکى دواړو خواوو  ټکي، د مماس پر مخ د  D

کې وټاکئ او د دايرې له مرکز سره يې ونښلوئ.
• ټوټه کرښې يا قطعه خطونه، د خط کش په مرسته 

اندازه کړئ.
• د دايرې د مرکز او مماس تر منځ لنډ واټن وښياست؟

تر ټولو کوچنۍ فاصله د يوه ټکي او يوې مستقيمې کرښې تر منځ، کومه فاصله ده؟
• له پورتنيو دوو حالتونو څخه، څه پايله لاسته راوړئ؟

O

C

T


O

CB DA T


A
B

C

O



د دې فعاليت له پايلې څخه په لاندې توگه قضيه بيان او ثبوتوو.
قضیه: د دايرې شعاع، د تماس په ټکي کې، پر مماس عمود ده.

ثبوت: په لاندې شکل کې ليدل کېږي، چې:
                          

 
او  ټکي  يوه  د  فاصله،  ټولو کوچنۍ  تر  پوهېږو، چې 
مستقيم ترمنځ، عمودي فاصله ده. په پايله کې ويلاى 

OT⊥∆    دي.  شو، چې مستقيمې کرښې:

O

C

T


O

CB DA T


A
B

C

O



O

C

T


O

CB DA T


A
B

C

O



ش��کل ته په پام س��ره، د OB ،OA او 
∆  کرښه، د  OC کرښې څه نومېږي او د 
دايرې او له OB وړانگې سره څه اړيکې 

لري؟

 

ODOCOT

OAOBOT

<<

<<
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),(  پر  rOC A  په ټکي، د  ∆ مستقيمه کرښه، د  لومړى مثال: په لاندې شکل کې، د 
60 وي، د x  زاويه پيدا کړئ.   مساوي 

∧

AOB دايره مماس ده. که چيرې د 

),( پر دايره مماس ده، که rOC ∆ مستقيمه کرښه، د  دويم مثال: په لاندې شکل کې، د 
MN  اوږدوالى پيدا کړئ. unitON  اوږدوالى ولري، د 5= unit4OM  او  =

  
∆

OMN حل: پوهېږو، چې د دايرې شعاع، د تماس په ټکي، پر مماس عمود ده په پايله کې د
په قايم الزاويه مثلث کې، د فيثاغورث د قضيې پربنسټ لرو چې:

• د دايرې شعاع، د تماس په ټکي کې، پر مماس عمود وي.
• هر مماس، په هغه شعاع، چې د تماس له ټکي څخه تېرېږي عمود دى.

),( پ��ر دايرې مماس  rCP ∆ کرښ��ه د  1- په  مخامخ ش��کل کې د
  AB unitBC  اوږدوال��ى ولري، د  10= unitAC  او 8= ده، ک��ه 

اوږدوالى پيدا کړئ.

 ),( rOC T په ټکي، د  2 - په مخامخ شکل کې، که WZ  د 
TW = 3unit ،  unitOS  وي، د 1= پر داي��رې مم��اس وي،

TX اوږدوالى پيدا کړئ.    OAASSNOW   او ,,,
 







O

YB
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X
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M N

BA

C
108

W T
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Z
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S

X







O

YB
A

X

O

M N

BA

C
108

W T

O

A
Z

N

S

X







O

YB
A

X

O

M N

BA

C
108

W T

O

A
Z

N

S

X

2 2 2

2 2 2

2 2 2

ON OM MN

MN ON OM

MN 5 4 9

MN 3

= +

= −

= − =

=







O

YB
A

X

O

M N

BA

C
108

W T

O

A
Z

N

S

X

 ∧
 ∧OA BA y 90

o x y 180
60 x 90 180
x 180 150
x 30

∧ ∧

⊥ ⇒ =

+ + =

+ + =

= −

=





  

 



 ∧

 ∧
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د دايری محيطي زاويه 
(Inscribed Angel of  a Circle) 

هغه زاويه چې راس يې د دايرې پر محيط او ضلعې يې د دايرې دوه وترونه وي، محيطي زاويه 
. 

∧

β  يا د 
∧

ABC بلل کېږي، لکه: د 

 محيطي زاويه چې د
∧

ABC ),( په دايره کې د  rOC د   •
BC   ضلع يې د دايرې له مرکز څخه تيره شي، رسم کړئ.

O)( سره ونښلوئ، څرنگه  A ټکى  د دايرې له مرکز  • د 
مثلث لاسته راځي.

 په مثلث کې يو له بل سره څه 
∆

OAB  زاويې د
∧

B او
∧

A • د
اړيکې لري؟

اړيکې  څه  سره  زاويو  له   
∧

B او   
∧

A له  زاويه 
∧

AOC د   •

OA

B

C



OA

B

C



OA

B

C


OA

B

C



OA

B

C



OA

B

C


OA

B

C



OA

B

C



OA

B

C


په ياد ولرئ چې:
• د مرک��زي زاويې پراخوالى د 
خپل مخامخ قوس سره مساوي 

دى.
• پ��ه هر مثل��ث کې د خارجي 
زاويې پراخوال��ى د دوو داخلي 
ل��ه  زاوي��ې  مج��اورې  د  پرت��ه 

مجموعې سره مساوي دى.

OA

B

C



OA

B

C



OA

B

C


 د فوټب��ال د مي��دان پ��ه مرک��زي داي��ره کې 
حس��يب الله، بلال ته او بلال الياس ته توپ 
پاس کړ. هغه شکل چې د توپ د شوټ له 

مسير څخه جوړېږي، څه ډول دى؟
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Page 17

OA

B

C

O

AB

C

1 - په يوه دايره کې د°90 په اندازه، محيطي زاويه رسم کړئ.
  د قوس په مقابل کې، 

∩

AB B دوه ټکي په پام کې ونيسئ. د  A او  2 - د دايرې پر محيط د 
څو محيطي زاويې رسمولاى شو.

لري؟
د مخکيني مخ فعاليت له پايلې څخه په لاندې توگه، قضيه بيان او ثبوتوو.
قضيه: د هرې محيطي زاويې پراخوالى د خپل مخامخ قوس نيمايي دى. 

دلته قضيه په هغه حالت کې ثبوتوو چې، د محيطي زاويې يوه ضلع د دايرې قطر وي. د دوو 
نورو حالتونو ثبوت د کورنۍ دندې په توگه، زده کوونکو ته پاتې شو. 

 د مثلث خارجي زاويه ده، ليکلاى شو چې:
 Δ
AOB  زاويه د 

∧

AOC ثبوت: د 

  

∩   سره برابر دى.

AC
2
1  د محيطي زاويې پراخوالى له 

∧

ABC د 
 محيطي 

∧

ACB 60AOB   وي، د  =
∧ r),C(O   په دايره کې که مرکزي زاويه  مثال: د

∩ قوس،  يې پيدا کړئ.

AB زاويې مخامخ 
حل: په يوه دايره کې د مرکزي زاويې او د هغې د مخامخ قوس له اړيکو څخه ليکلى شو 

چې:

Page 17

OA

B

C

O

AB

C

مرکزي زاويه .....

نو:

په پايله کې

ولې .....

 

o
o

o

o
o

30
2

60

2

60

60
60

==⇒










=

=

=⇒






=

=

∧
∩

∧

∩

∩

∩∧

∧

ACB
ABACB

AB

AB
ABAOB

AOB

 
AOC A B

A B

AOC B B

AOC 2B

∧ ∧ ∧

∧ ∧

∧ ∧ ∧

∧ ∧

= +

= 
= + ⇒


= 


 

2
ACB

B2AC

B2AOC

ACAOC

∩
∧

∧∩

∧∧

∩∧

=

=

=

 

2
ACB
∩

∧

=
 
=

∧

ABC
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د دايرې مماسي زاويه

هغه زاويه چې يوه ضلع يې پر دايره مماس او دويمه ضلع يې د 
دايرې وتر وي او راس يې د تماس په ټکي کې پروت وي مماسي 

θ زاويه. زاويه بلل کېږي، لکه: د 

C(0,(6  دايره رسم کړئ. • د
• په دې دايره کې يوه مماسي زاويه رسم کړئ.

• د دايرې د وتر انجامونه د دايرې له مرکز سره ونښلوئ، څه ډول مثلث لاسته راځي؟
• د دايرې له مرکز څخه پر وتر عمود رسم کړئ.

  مماسي زاويې سره، څه اړيکي لري؟
∧

PTC ∧  مرکزي زاويه  او د 

TOP • د 
د دې فعاليت له پايلې څخه لاندې قضيه ثبوتولى شو.

قضيه: په يوه دايره کې د مماسي زاويې پراخوالى، د هغې د مخامخ قوس نيمايي په اندازه دى.
∧ قايمې زاويې څخه لرو، چې:

OTC   قايم الزاويه مثلث او
Δ

OHT ثبوت: د
 

O

A



O

T

P

H

C

1

4
3

2

O

 

O

A



O

T

P

H

C

1

4
3

2

O

 

O

A



O

T

P

H

C

1

4
3

2

O

 

3 1 90
3 1 3 4 1 4

3 4 90

∧ ∧
∧ ∧ ∧ ∧ ∧ ∧

∧ ∧

+ = ⇒ + = + ⇒ =
+ = 





ش��کل ته پام وکړئ، هغو مس��تقيمو کرښو 
θ  زاوي��ه يې ج��وړه ک��ړې ده، نوم  چ��ې د 
واخلئ او د زاويې راس چېرته پروت دى؟

 

2
PT

PTC
2

PT
2

POT
1

∩
∧

∩∧
∧

=⇒==
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 45 r),C(0   په دايره کې د هغې مرکزي زاويه لومړى مثال: په لاندې شکل کې که د
وي، د محيطي او مماسي زاويو پراخوالى پيدا کړئ.

حل: د مرکزي زاويې او دهغې د مخامخ قوس له اړيکو څخه په گټه ليکلى شو چې:
 











5.22
2

45
2

5.67
2

135
2

135135

4545

===

===

=⇒=

=⇒=

∩
∧

∩
∧

∩∧

∩∧

ABACB

BCBCD

BCBOC

ABAOB

∧  زاويې مخامخ ته واقع دی. 

ATX   قوس چې د 
∩

AT دويم مثال:  په لاندې شکل کې د 
∧  مماسي زاويې اندازه پيدا کړئ.

ATX ))62 ده، د  −α
ح�ل: د مماس��ي زاوي��ې او دهغې د مخامخ قوس ل��ه اړيکو څخه د گټې اخيس��تلو له مخې  

ليکلاى شو، چې:

پايله: محيطي او مماسي زاويې چې د عين قوس په مقابل کې پرتې وي، سره مساوي دي. 
مماسي زاويه، د مخامخ قوس نيمايي ده.

1- د مماسي زاويو اندازه په لاندې شکلونو کې په لاس راوړئ.
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• دايره: د هغو ټکو سټ يا هندسي محل چې د يوه ټاکلي ټکي نه مساوي واټن ولري، دايره 
بلل کېږي.

• د هغو ټکو سټ چې واټن يې د دايرې له شعاع څخه  کوچنى وي، د دايرې دننه ساحه بلل 
کېږي.

• د هغو ټکو سټ چې واټن يې د دايرې له مرکز څخه د دايرې له شعاع سره مساوي وي، د 
دايرې محيط يا مخ بلل کېږي.

• د هغو ټکو سټ چې فاصله يې د دايرې له مرکز څخه نسبت د دايرې شعاع ته لويه وي، د 
دايرې باندنۍ ساحه بلل کېږي.

• د مستوي هغه برخه چې د منحني او د دايرې د داخلي سطحې په واسطه بېله شوې وي، د 
دايرې سطحه بلل کېږي.

• د دايرې شعاع: هغه کرښه چې د دايرې مرکز او د محيط يو ټکى سره نښلوي، د دايرې 
شعاع بلل کېږي.

• د دايرې وتر: هغه ټوټه کرښـه چې د دايرې د محيط دوه ټکي سره نښلوي، ددايرې وتر 
بلل کېږي.

• د دايرې قطر: د دايرې هغه وتر چې له مرکز څخه تيرېږي د دايرې قطر بلل کېږي. هر 
قطر، د شعاع دوه برابره دى.

• د دايرې قوس: د دايرې د محيط يوه برخه چې د دوو ټکو په مرسته بېله شوې وي 
قوس بلل کېږي.

• د دايرې مماس: هغه کرښه چې له دايرې سره يو گډ ټکى ولري، مماس بلل کېږي.
• د دايرې قطعه: د دايرې هغه برخه چې د دايرې د وتر او اړونده قوس تر منځ پرته وي، د 

دايرې قطعه بلل کېږي
• د دايرې قطاع: د دايرې  يوه برخه ده چې د دوو شعاعگانو او اړوند قوس په مرسته، د 

دايرې له سطحې څخه بېله شوې وي.
• که يو مستقيم له يوې دايرې سره يو گډ ټکى ولري، د مماس او که چيرې دوه گډ ټکي ولري، 

د قاطع په نوم يادېږي.
• په هره دايره کې  د دايرې له مرکز څخه پر وتر عمودي کرښه، وتر او مخامخ قوس نيمايې 

کوي.

د لومړي څپرکي  لنډيز
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• د دايرې شعاع د تماس په ټکي کې پر مماس عمود ده.
• د يوې دايرې مساوي وترونه، د هغې له مرکز څخه مساوي واټن لري.

مرکزي زاويه: هغه زاويه چې راس يې د دايرې په مرکز پروت او ضلعې يې د دايرې   •
شعاعگانې وي، مرکزي زاويه بلل کېږي.

• د هرې مرکزي زاويې اندازه، د هغې له مخامخ قوس سره مساوي ده.

د قوس اوږدوالى 
د دايرې محيط

 
o360

AOB
∧

= • د مرکزي زاويې د مخامخ قوس اوږدوالى د دې رابطې 

څخه په لاس راځي.
• محيطي زاويه: هغه زاويه ده چې راس يې د دايرې پر محيط او ضلعى يې د دايرې وترونه 

وي، محيطي زاويه بلل کېږي.
• د هرې محيطي زاويې پراخوالى، د هغې د مخامخ قوس له نيمايي سره مساوي دى.

په مخامخ کې د عين قوس  ده چې  نيمايي  زاويې  مرکزي  د  د هغې  زاويه،  هره محيطي   •"
پر ته ده.

• مماسي زاويه: هغه زاويه ده چې يوه ضلعه يې په دايرې مماس او بله يې د دايرې وتر او 
راس يې د تماس په ټکي کې د دايرې پر محيط پروت وي، مماسي زاويه بلل کېږي.

• هره مماسي زاويه د هغې مرکزي زاويې نيمايي ده، چې د عين قوس په مخامخ پرته وي.
• د دوو دايرو حالتونه يو بل ته:

_ که د دوو دايرو د مرکز ونو د واټن اوږدوالى د هغو د شعاع ګانو له مجموعې څخه لوی وي 
دايرې غير متقاطع بلل کېږي.

_ که د دوو دايرو د مرکزونو د واټن اوږدوالى د هغو د شعاع ګانو له مجموعې سره مساوي وي 
دايرې خارجاً)د يا له باندې خوا( مماس بلل کېږي.

_ که د دوو دايرو د مرکزونو اوږدوالى د هغو د شعاع گانو له اوږدوالي څخه کوچنى او د شعاع 
ګانو د تفريق حاصل يې د مطلقه قيمت څخه لوی وي، متقاطع بلل کېږي.

_ که د دايرو د مرکزونو تر منځ واټن، د هغې د شعاعګانو د تفريق حاصل مطلقه قيمت سره 
مساوي وي دايرې داخلًا)دننه( مماس دی.

_ که د دايرو د مرکزونو تر منځ واټن صفر وي دايرې متحد المرکز)د يوه مرکز لرونکي( بلل 
کېږي.
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• په لاندې پوښتنو کې د هرې پوښتنې لپاره، څلور ځوابونه ورکړل شوي دي، سم ځواب په نښه کړئ.
1- د يوې دايرې د قطر اوږدوالى مساوي دى په:

2r )d 		  π2  )c       		  π   )b 		 3r  )a
2- دايره په لاندې ډول ښودل کېږي:

C(o, r) (d (b,a) (c (1,2) (b 0 (a
3-هغه مستقيمه کرښه چې له دايرې سره يو گډ ټکى ولري:

b( د قوس په نوم يادېږي.	 			  a( د وتر په نوم يادېږي.
d( د محيط په نوم يادېږي. 			  c( د مماس په نوم يادېږي.

4- د هغو ټکو سټ چې فاصله يې د دايرې له شعاع څخه لويه وي:
b( د دايرې خارج بلل کېږي.	 			  a( د دايرې مخ بلل کېږي.
d( د دايرې داخل بلل کېږي. 				   c( دايره بلل کېږي.

5- هغه وتر چې د دايرې مرکز ته له نورو وترونو څخه نږدى وي نظر نورو وترونوته:
b( اوږد وتر دی. 				   a( لنډ وتر دی.

d( هيڅ يو. 				   c( مساوي دی.
6- که يوه مستقيمه کرښه، دايره په دوو ټکو کې پرې کړي، هغې ته:

		 b( قاطع وايې. 				   a( عمود وايي.
d( موازي وايې. 				   c( مماس وايې.

80 وي، د مخامخ قوس اندازه يې مساوي په: 7- که د يوې دايرې مرکزي زاويه
80 (d 80" (c 70'(b 90 (a 

8- يوه مستقيمه کرښه له يوې دايرې سره څو حالتونه لري:
 1 )d      		   4 )c 		  7 )b     	  	3 )a

9- هغه زاويه چې راس يې د ايرې پر محيط او ضلعې يې دوه وترونه وي:
b( مماسي زاويه ده.	 				   a( مرکزي زاويه ده.
d( محيطي زاويه ده. 				   c( محاطي زاويه ده.

	

د لومړي څپرکي پوښتنې
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• تش ځايونه په مناسبو کلمو ډک کړئ:
1- د داي��رې هغ��ه برخ��ه چې د وتر په واس��طه د دايرې له س��طحې څخه بېله ش��وې وي، د دايرې 

د...................  په نوم يادېږي.
2- د دايرې تر ټولو لوى وتر ................... بلل کېږي.

3- د هغو ټکو سټ چې ................... د دايرې له شعاع څخه لږ وي د دايرې ................... 
بلل کېږي.

4- که مس��تقيمه کرښ��ه له يوې دايرې سره هيڅ گډ ................... ونلري هغه مستقيمه کرښه له 
دايرې څخه................... پر ته ده.

5- په هره دايره کې پر وتر................... قطر، وتر نيمايي او ................... قوسونه د هغې 
څخه بېلوي.

له  د مربعاتو  ................... ضلعو  د   ................... وتر  د  الزاويه مثلث کې  قايم  په هر   -6
مجموعې سره مساوي ده.

7- په هره دايره کې هغه وتر چې مرکز ته نژدې وي، تر ټولو ................... وتر دى.
8- د دايرې شعاع د تماس په ټکي پر ................... عمود وي.

د  يې  ضلعې  او  مرکز  په  دايرې  د  يې   ................... چې  ده  زاويه  هغه  زاويه  مرکزي   -9
دايرې................... وي.

10- هغه زاويه چې يوه ضلع يې ................... په دايره او بله يې د دايرې ................... او 
راس يې د ................... په ټکي پروت وي د ................... زاويې په نوم يادېږي.

• په لاندې جملو کې سمې او نا سمې جملې د)س( او )ن( د تورو په مرسته په نښه کړئ.
( مساوي فاصلې  r O( د يوه ټاکلي ټکي څخه د) ( د يوې مستوي د ټولو ټکو سټ چې د) 	( -1

ولري، دايره بلل کېږي.
( دايره د خپل محيط په نامه يادېږي. 	(  -2

ټوټه کرښه چې د دايرې د محيط دوه ټکي سره نښلوي، د دايرې د  يا  ( هغه قطعه خط  	( -3
قطر په نامه يادېږي.

( په يوه دايره کې شعاع يا وړانگه د قطر نيمايي ده. 	(  -4
( په نښه ښودل کېږي.  ∩ ( د دايرې قطعه د) 	( -5
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( د هغو ټکو سټ چې د دايری له شعاع سره مساوي فاصله ولري، د دايرې خارجي ساحه  	(  -6
بلل کېږي.

( په يوه دايره کې عمود قطر په وتر، وتر نيمايي او دوه بېلابېل قوسونه منځ ته راوړي. 	( -7

( ټوله دايره، د دايرې د قوس په نوم يادېږي. 	( -8

 په رابطه کې d قطر او r د دايرې شعاع ده.
2
rd = (   د  	( -9

( د يوې دايرې شعاع د تماس په ټکي پر مماس عمود وي. 	( -10

• لاندې پوښتنې په تفصيل سره حل کړئ.
   

∩∩

= NIAN ON||CA  وي، ثبوت کړئ چې  او CI د دايرې قطر  په لاندې شکل کې که  -1
دى؟ 

        
                               

   پيدا کړئ.
∧

x 48AB  وي، د  =
∩

140y او  = 2- په لاندې  شکل کې که 
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∩  مساوي اندازه اوږدوالى مساوي 
CD   او 

∩∩

AB,BC E او د  40
∧

=  3- په لاندې شکل کې که
  اندازه معلومه کړئ.

∧

ACD وي، د

4- په لاندې شکلونو کې د x او y اندازه وټاکئ.
	

CD
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E 50
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5- په لاندې شکلونو کې د x او y اندازې پيدا کړئ.
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دويم څپـــرکى
په يوه دايره کې د 
اوږدوالي اړيکې
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په دايره کې د اوږدوالي اړيکې

تعريف

هغه ټوټه کرښې، چې په مخاخ شکل 
کې وينئ، نوم يې واخلئ. 	

د اوږدوالي اړيکې: په يوه هندسي شکل کې، د کرښو د اجزاوو تر منځ اړيکې د اوږدوالي  د 
اړيکو په نوم يادېږي. 

(,( دايرې په بهر کې  rOC ●د P له ټکي څخه چې د 

PCD قاطع کرښې رسم کړئ؟ PAB  او پروت، د 
● د A ټکى له D او د B ټکی له C ټکي سره ونښلوئ؟	

 مثلثونه، مشابه دي؟
∆

PCB  او 
∆

PAD ● ويلاى شئ، چې د 
● په پورته دوو مثلثونو کې، د تشابه نسبتونه وليکئ؟

O

BA

P
T

D
C

M

د دې فعاليت له پايلې څخه لاندې قضيه څرگندېږي.
قضي��ه)1-2(: ک��ه چي��رې د ي��وې دايرې ل��ه بهرني ټک��ي څخه پر دايره دوه قاطع کرښ��ې رس��م ش��ي، 
 د ي��وې قاط��ع د قطعات��و د ض��رب حاص��ل، د ب��ل قاط��ع د قطعاتو د ض��رب له حاصل س��ره مس��اوي دي. 

  PA.PB = PC. PD           :يعنې

مرسته
• ک��ه چيرې په دوه مثلثونو کې دوه 
زاوي��ې س��ره مس��اوي وي، دريمه 

زاويه يې هم سره مساوي وي.
• په مش��ابه مثلثونو کې د مس��اوي 

زاويو مخامخ ضلعې متناسبې دي.
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نتیجه

 مثلثونو تر منځ، لاندې 
∆

PCB  او 
∆

PAD ثبوت: د 
 PDPCPBPA ⋅=⋅ اړيکی  شته دي.      

	     
	

 مثلثونه مشابه دي، 
∆

PCB ∆ او 

PAD د پورتنيو درې زاوېو له تساوي څخه پوهېږو، چې د  
نو ليکلى شو، چې:

(,(  د دايرې دوه قاطع کرښې دي. rOC PB   د PA  او  مثال: په لاندې شکل کې،
   DB او    PB د ولري،  اوږدوالى    cmPD 4= او    cmPAcmPC 10,6 == که 

اوږدوالى پيدا کړئ؟
حل: هغه قطعات)ټوټه کرښې(، چې د P له ټکي څخه رسمېږي او د)1-2( قضيې په مرسته 

ليکلاى شو، چې:

 

که چيرې د يوې دايرې له بهرني ټکي څخه، پر دايره دوه قاطع کرښې رسم شي، د يوې قاطع د قطعاتو د ضرب 
حاصل، د بل قاطع د قطعاتو د ضرب له حاصل سره مساوي دى. 

1-په لاندې شکلونو کې، د x عددي قيمت پيدا کړئ؟ 
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د يو ټکى طاقت، نظر دايرې ته

r),C)O  د دايرې  ● د P له يوه ټاکلى ټکي څخه، چې
PAB  قاطع رسم کړئ. څخه بهر پروت دى پر هغه د 

PCD قاطع داسې رسم  ● د P له بهرنى ټکي څخه، د 
(,(  دايرې له مرکز څخه تير شي. rOC کړئ، چې د 

PCD د قطعه خطونو ترمنځ اړيکې د )2-1( قضيې له مخې وليکئ. PAB او  ● د 
PD  اوږدوالى، د دايرې له مرکز څخه وليکئ؟ PC   او  ● په پورتنۍ اړيکه کې، د 

● که د P ټکي واټن، د دايرې له مرکز څخه په )d( او شعاع يا وړانگه په)r( سره وښيو، پورتنۍ 
اړيکه د d او r تر منځ وليکئ.

مخامخ ش��کل ته پاملرنه وکړئ، ويلاش��ى 
  QTQUQSQR ⋅=⋅ د  چ��ې،  ش��ئ 

مساوات سم دی؟

د پاسنى فعاليت له پايلې څخه لاندې قضيه څرگنډېږي.
قضيه )2-2(: که د يو ټاکلى ټکي څخه دوې قاطع کرښې، په يوه دايره داسې رسم کړئ چې، دويمه 
 قاطع د دايرې له مرکز څخه تېره شي. د لومړى قاطع د ټوټه کرښو تر منځ د ضرب حاصل د يو ټاکلى اندازې
( سره مساوي دی، )d( د ټاکلي ټکي او د دايرې د مرکز تر منځ واټن او)r( د دايرې  22 rd − (

شعاع يا وړانگه ده.
بهر کې  په  دايرې  د  ټکى،  ټاکلی  که چيرې   لومړى حالت: 

پروت وي.
ثبوت: که چيرې د P ټکی، د دايرې په بهر کې او واټن له 
مرکز څخه په)d( او دايرې شعاع په)r( سره وښيو، د )1-2( 
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قضيې له مخې ليکلاى شو:
دوه ن��ور حالتونه چې ټاکلي ټکي ي��ې، د دايرې پر 
محيط او دننه په دايره  کې پراته وي، دا د گرانو زده 

کوونکو کورنۍ دنده  ده.

 

  
  

  
  
  
  
  

                    
   .  

            .  
         . 
             minor   . 
             major   .  
 

 

  
  

  
  
  
  
  

                    
   .  

            .  
         . 
             minor   . 
             major   .  
 

 

  
  

  
  
  
  
  

                    
   .  

            .  
         . 
             minor   . 
             major   .  
 

,r)C)o  دايرې ته، وايې چې، ثابته  22 رابطه د P د ټکي طاقت، نظر د  rdPCPA −=⋅ د 
22  په شکل ښودل کېږي.

)) rdPo −= اندازه ده چې د 
cm13  په اندازه، د دايرې له  cm10  او د P ټکى د لومړى مثال: که د يوې دايرې قطر

  r)C)o, مرکز څخه واټن ولري، د P ټکي طاقت، نظر
دايرې ته پيدا کړئ.

حل: څرنگه چې د دايرې قطر راکړل شوى دى، لومړى 
P ټکي طاقت، نظر    يا وړانگه وروسته د  د دايرې شعاع 

دايرې ته پيدا کړئ.

D 10r 5cm
2 2

= = =
2 2

)O)

2 2
)O)

)O) )O)

P d r

P )13) )5)

P 169 25 P 144

= −

= −

= − ⇒ =

2- په لاندې حالتونو کې، د يوه ټکى طاقت، نظر يوې دايرې ته پيدا کړئ.
5r وي. = 3d او = 3r وي.       ج( که  = 3d او = 4r وي.    ب( که  = 7d او  = الف( که

1- په لاندې شکلونو کې، د x قيمتونه پيدا کړئ.

O

TS

R

Q

U

O
D

A

C

B

P

O

O
P

A

B O

C

A

B

D

r
A

P

B

DC

d

• که د يوه ټکي طاقت نظر يوې دايرې ته مثبت وي، ټکى د دايرې نه بهر 
 لکه د)2-2( قضيې شکل

2 2
)o)P d r 0= − >  22 rd >⇒ پروت دى،

• که د يوه ټکي طاقت، نظر دايرې ته صفر وي، ټکى د دايرې پر محيط 
  =)0)P 2 2 2 2

)o)P 0 , d r 0 d r= − = ⇒ = پروت دى، يعنې          
• که د يوه ټکي طاقت، نظر دايرې ته منفي وي ټکى د دايرې دننه پروت 

 =)0)P  2 2 2 2
)o)P 0 , d r 0 d r< − < ⇒ < ده، يعنې   
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PR  اوPQ  دوه مماسونه رسم کړئ. (,( په دايره د rOC  ● د P له يوه بهرني ټکي نه د
مماس  بل  دايره  پر  ټکي  له   P د  وي.ايا  ټکي  تماس  د  دايره  پر  ټکي   Rاو  Q د  که   ● 

رسمېدلاى شي؟
● د O ټکي د R،Q اوP  ټکو سره و نښلوئ.
 ●  لاسته راغلي مثلثونه، سره څه اړيکې لري؟

● ايا رسم شوي مماسونه سره برابر دي؟

شکل ته پاملرنه وکړئ.
که چيرې د نور د وړانگو د حرکت مسير 
مس��تقيمې کرښې ومنل شي، دغه کرښې 
نظ��ر توپ او د هغه له س��يورى س��ره څه 

اړيکې لري؟

د دې فعاليت له پايلې څخه لاندې قضيه څرگندېږي.
قضيه)2-3(: د يوې دايرې له بهرني ټکي څخه پر دايره دوه مساوي مماسونه، رسمېږي. 

 مثلثونو کې ليکلى شو، چې:
∆

POQ  او
∆

POR ثبوت: په 

  يو قاطع پر يوه دايره رسم شي، 
____

PB   مماس او د 
____

PT قضيه)2-4(: که د P له  ټکي څخه د 
ثبوت کړئ، چې د يوه ټکي طاقت، نظر دايرې ته، د مماس له مربع سره مساوي دى.

په دايرې مماس کرښه
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PAB
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4cm

گډ  ...............
ORد دايرې شعاع يا وړانگه OQ....

PO PO

R Q..............90

POR POQ

PR PQ
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∆ ∆
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≅
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
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 'PTPT = په پايله کې ليکلاى شو، چې:

PT'  اوږدوالى لاسته راوړئ. PT  او  مثال: په لاندې شکل کې د
حل: 

- د يوې دايرې له باندني ټکي څخه، پر هغې دوه مساوي مماسونه رسمولاى شو.
که چيرې د يوې دايرې له بهرني ټکي څخه پر دايره يو قاطع او يو مماس رسم شي، د يوه ټکي 

طاقت، نظر دايرې ته، د مماس له مربع سره مساوي دی.

 B او A ټکى له T قاطع دى، که د  PAB PT  مماس او  په دايره کې، ),) rOC ثبوت: د 

Δ  مثلثونو څخه ليکلاى شو، چې:
PTBاو  Δ

PTA ټکوسره ونښلوو، د 

په لاندې شکلونو کې، د x قيمت لاسته راوړئ.

2

2

PT PA PB
PT 4 10 40

PT 40 2 10

= ⋅

= × =

= =
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∧ ∧ ∆ ∆
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= ⇒


⇒ = 
I II

PTA PBT.....)I)
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∧ ∧ ∆ ∆
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د عين قوس مخامخ

)مشترک(

د I او II رابطو له مخې  ليکلای شو چې:
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د دايرې دنننۍ)داخلي( زاويه

د ي��وې داي��رې په دننه ک��ې، دوه متقاطع 
وترونه رس��م کړئ او وواياست، چې څو 

زاويې جوړوې، او څه يې نوموئ؟

هغه زاويې، چې د دايرې په دننه کې، د دوو وترونو د تقاطع په مرسته منځ ته راځي، د دايرې 
∧∧∧∧ زاويې.

4,3,2,1 دنننۍ زاويي بلل کېږي، لکه په پورتني شکل کې، د 

د دې فعاليت له پايلې څخه، لاندې قضيه بيان او ثبوتوو.
له  پراخوالي، د هغو قوسونو د مجموعې  نننۍ)داخلي( زاويې  قضيه)2-5(: د يوې دايرې د هرې 

نيمايې سره مساوي دى، چې د د زاويو د اضلاعو  په مرسته، د دايرې له محيط څخه جلا کېږي.

د دايرې محيطي زاويې دي، نو کولاى شو چې وليکو:
∧

D  او 
∧

B ثبوت: څرنگه چې د 
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په ياد ولرئ:
د  زاوي��ه،  محيط��ي  ه��ره   •

مخامخ قوس نيمايي ده.
• په ي��وه مثلث ک��ې، د هرې 
پراخوال��ى  زاوي��ې  خارج��ي 
ل��ه  زاوي��و  ناگاونډي��و  دوو  د 

مجموعې سره برابره ده.

د محيطي زاويې وسعت

د محيطي زاويې وسعت

د هر مثلث خارجي زاويه
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CD  دوه  AB  او  (,( دايره رسم کړئ، په هغې کې د rOC ● د
وترونه د اسې رسم کړئ، چې د P په ټکي که يو بل پرې کړي، 

هغه زاويي چې منځ ته راغلې د څه په نامه يادېږي؟

  Δ
PBD  زاويه چې د 

∧

CPB ● د D اوC ټکي د B سره ونښلوئ د 
باندنى زاويه ده، د مثلث د دوو ناگاونډيو زاويو سره څه اړيکه لري.
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 زاويې پيدا کړئ.
∧

b  او 
∧

a لومړى مثال: په لاندې شکل کې د 
حل: څرنگه چې، د يوې دايرې دنننۍ زاويي پراخوالى، د هغو قوسونو دمجموعې له نيمايي 

سره مساوي دى، چې د زاويو په مخامخ کې پراته وي، يعنې:

  زاويي پراخوالى وټاکئ.
∧

NTM دويم مثال: په لاندې شکل کې، د x او 
حل: د يوې دايرې دنننۍ زاويو د اړيکو له مخې ليکلى شو چې: 

1 - په لاندې شکلونو کې، د x او y اندازې معلومې کړئ.

� �NM 9x 17, PQ 10x 10

NTM 6x 28
9x 17 10x 106x 28

2
12x 56 19x 7

7 x 49
x 7

NTM 6x 28
6 7 28 42 28

NTM 70

∧

∧

∧

= + = −

= +
+ + −

+ =

+ = +
− = −

=

= +
= × + = +

= 
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� �NM 9x 17, PQ 10x 10

NTM 6x 28
9x 17 10x 106x 28

2
12x 56 19x 7

7 x 49
x 7

NTM 6x 28
6 7 28 42 28

NTM 70

∧

∧

∧
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هغه زاويه، چې د دوو قاطع کرښو، دوو مماسونو يا د يو قاطع او يوه مماس له پرېکړې څخه، 

د دايرې په بهر کې منځ ته راغلى وي، د دايرې باندنى زاويه بلل کېږي. 

د دايرې باندنۍ زاويه

 
∧

BVD CD  دوه غير موازي وترونه غزوو، تر  څو د  AB  او (,( په دايره کې د  rOC ● د 
خارجي زاويه منځ ته راشي د C  ټکى له B سره ونښلوئ.

( د مثلث د دوو نا گاونډيو زاويو سره څه اړيکي لري؟
∧

1  مثلث باندنى زاويه يعنې)
∆

BVC ● د

د دې فعاليت له پايلې څخه لاندې قضيه بيانېږي.
 قضیه )2-6(: د يوې دايرې د باندنى زاويې پراخوالى، د هغو قوسونو د توپير له نمايې سره 

مساوي دى، چې د وترونو د تقاطع څخه منځ ته راغلى وي.

 مثلث کې لرو چې:
∆

VBC C سره نښلوو او  B ټکى له  ثبوت: د 
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په مخامخ شکلونو کې، د ټوټه کرښو او 
د زاويو نومونه واخلئ.
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زاويو پراخوالى پيدا کړئ.  ∧

AVC لومړى مثال: په لاندې شکلونو کې، د 

سره  اخستلو  گټې  په  پراخوالي څخه  له  زاويو  مماسي  او  باندنيو  نننيو،  د  کې  دايره  حل:په 
ليکلاى شو، چې:

دويم مثال: د لاندې شکل څخه په گټې اخستو سره، د x او قيمتونه پيدا کړئ. 

په لاندې شکلونو کې، نا معلوم کميتونه پيدا کړئ.
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وي  تېره شوې  راسونو څخه  له  مضلع  د  دايره، چې  هغه 
محيطي دايره بلل کېږي او مضلع مرسوم په دايره کې بلل 

کېږي، لکه  په مخامخ شکل کې:

محيطي دايره

مخام��خ ش��کل ت��ه پاملرنه وک��ړئ، کوم 
هندس��ي ش��کلونه وين��ئ نومون��ه  ي��ې 

واخلئ. 

تعريف

د مثلث محيطي دايره: هغه دايره، چې د مثلث له درې راسونو څخه تېره شوې وي، د 
مثلث د محيطي دايرې په نامه يادېږي.

 مثلث رسم کړئ.
∆

ABC ● د 
BC   د اضلاعگانو عمودي ناصفونه رسم کړئ؟ AC  او  ● د

● پورتنى عمودي ناصفونه په څو ټکو کې پرې کوي؟ د هغې د 
تقاطع ټکى په  O سره وښيئ؟

OC   اوږدوالى سره پرتله کړئ. OAOB  او , ● د 
OA  په شعاع رسم شي  O   په مرکز او د ● که چيرې يوه دايره د 

ايا د B او C له ټکو تيرېږي او که نه؟
Cله ټکو څخه هم تيرېږي؟ ولې؟ B او ● ايا  دا دايره د 

● رسم شوي دايره، د مثلث د څه په نامه يادېږي؟

A
B

C

D

E

F
G

H P

A

B C

8
6

 
















  

5

A
B

C

D

E

F
G

H P

A

B C

8
6

 
















  

5

په ياد ولرئ چې:
مضلع  د  چې  دايره  هغه 
تيريږي،  څخه  راسونو  د 
مضلع ته مرسوم په دايره 

وايي.
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ددې فعاليت له پايلې څخه، په لاندې ډول ليکلآى شو:
پايله:د اضلاعگانو د وسطي عمودونو د پرېکړې ټکى، د مثلث د محيطي دايرې مرکز دى.

  قايم الزاويه مثلث داسې رسم کړئ چې د قايمو څنډو اوږدوالى، په ترتيب 
∆

ABC مثال: د
cm6  وي، د دې مثلث د محيطي دايرې شعاع)وړانگه( لاس ته راوړي؟ cm8  او  سره   

حل: پوهېږو، چې په هر قايم الزاويه مثلث کې، د هغې د محيطي دايرې مرکز پر وتر باندې 
پروت وي، نو لومړى د قايم الزاويه مثلث د وتر اوږدوالى پيدا کوو، چې د نيمايي ټکي يې د 

محيطي دايرې مرکز دى.
 

                   

• هغه دايره، چې د مضلع له راسونو څخه تېريږي، د مضلع محيطي دايرې په نامه يادېږي او 
مضلع ته مرسوم په دايره وايي.

محيطي  د  مثلث  د  ټکى،  پريکړى  د  عمودونو  منځنى)وسطي(  د  داضلاعو  مثلث  يو  د   •
دايرې مرکز دی.

cm5   وي، رسم  cmcm  او 3,4 1- يو مثلث، چې د اضلاعو اوږدوالى يې، په ترتيب سره 
کړئ د هغې د محيطي دايرې شعاع يا وړانگه حساب کړئ.

دايرو  محيطي  د  مثلثونو  الساقين  متساوي  او  الاضلاع  متساوي  مثلث،  الزاويه  قايم  د   -  2
مرکزونه په کومو ځايونو کې پراته دي په شکل کې يې وښياست.

2 2 2

2 2 2
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محاطي دايره

هغ��ه دايره، چې محيط يې د مضلع پ��ر ضلعو باندې مماس وي، د 
مضلع د محاطي دايرې په نامه يادېږي، لکه مخامخ ش��کل، چې د 

مضلع په واسطه احاطه شوى دى.

د مثل��ث محاطي دايره: هغه دايره، چې محيط يې د يو مثلث 
په درې ضلعو مماس وي، د مثلث محاطي دايره بلل کېږي. 

• هغه هندس��ي شکلونه، چې په مخامخ 
شکل کې يې وينئ، نومونه واخلئ.

• د شکلونو تر منځ څه اړيکي وينئ؟

تعريف

 يو کيفي مثلث رسم کړئ.
∆

ABC ● د 
 )O  زاوي��و ناصفونه رس��م او د پريکړې ټکى په )

∧

C  او 
∧∧

AB , ● د 
سره وښياست.

  OP OMON  او , O( له ټکي څخه، د مثلث پر اضلاعو د ● د )
عمود کرښې رسم کړئ؟

OP  عمودونو اوږدوالى پرتله کړئ؟ OMON  او , ● د
P  له ټکو څخه  M او  ON  په شعاع رسم شي، د  O( په مرکز او د ● ايا هغه دايره، چې د)

تيرېږي؟ ولې؟
● رسم شوې دايره، د څه په نامه يادېږي؟

مرسته:
د ي��وه مثل��ث وس��طي 
عمودونه د مثلث دننه په 

يوه ټکي کې پرېکوي
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د پورتني فعاليت پايله کولاى شو، چې په لاندې توگه څرگنده  کړو.
د هر مثلث د ننني ناصف الزاويو ترمنځ د پريکړې ټکى، د مثلث د محاطي دايرې له مرکز څخه عبارت دی.

د مثلث  محاطي دايره

د مثلث محاطی دايره رسم کړئ؟

ته  ضلعو    AC او   AB او کړئ  رسم  مثلث   
∆

ABC د   ●
امتداد ورکړئ؟

 زاويو باندنى ناصف الزاويې رسم او د 
∧

C  او
∧

B ● د مثلث د 
O( سره وښيئ؟ پرېکړې ټکى په )

دايرې مرکز کيدلى  O( ټکى، د مثلث د محاطي  ( د  ايا   ●
شي؟ ولې؟

Page ١٥

A

B

O

NC

M

P

1
2

4
3

1- په کومو مثلثونو کې د محيطي دايرې او محاطي دايرې مرکزونه منطبق دي، رسم او په 
شکل کې يې وښيئ.

هغه دايره چې د  يوه مثلث په يوه ضلع او د دوو ضلعو پر امتداد مماس وي، د هغه مثلث 
محاطي دايره بلل کېږي.

فکر او څېړنه وکړئ:
• ک��ه چي��رې د ي��وې څلور 
زاوي��و  مخام��خ  د  ضلع��ي 
o180  وي څلور  مجموع��ه 

ضلعي په دايره مرسوم دي.
په ياد ولرئ:

• ه��ر منظمه مضلع محيطي 
او محاطي دايره لري. ON  عمودي  OPOM  او , O( له ثابت ټکي څخه د ● د )

کرښې، د مثلث په يوه ضلعه او د هغه په امتداد رسم او وښيئ، 
چې د O دايرې شعاع گانې دي.

د پورتني فعاليت پايله کولاى شو، په لاندې توگه څرگنده کړو.
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يو کيفي څلور ضلعي مرسوم په دايره رسم کړئ؟ ABCD ● د
● د محيطي دايرې منځ ته راغلې زاويې څه نومېږي؟

● د دايرې مرکز، د څلور ضلعي د دوو مخامخ راسونو سره ونښلوئ، د منځ ته راغلې مرکزي 
زاويې مجموعه څو درجې ده؟

● د مرکزي او محيطي زاويو اړيکي چې د عين قوس مخامخ پرتې وي د پورته  مرکزي زاويو 
لپاره وليکئ؟

په دايره کې د مرسوم څلورضلعي 
ځآنگړتيآوې)خواص(

د دې فعاليت له پايلې څخه لاندې قضيه بيانولاى شى:
o180  ده. قضيه: په يوه دايره کې، د مرسوم څلور ضلعي د مخامخ زاويو مجموعه  

ثبوت:

● منظم درې ضلعي، د څه په نامه يادېږي، د هرې زاويې پراخوالی 
څو درجې دی؟

				   ● منظم څلور ضلعي څرنگه ونوموو؟
● د هغې د هرې زاويې پراخوالى څو درجې دى؟
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هغه مضلع، چې اضلاع او زاويې يې يو له بل سره مساوي وي، منظمه مضلع بلل کېږي.

تعريف

● په خپله خوښه، يوه پنځه ضلعي رسم کړئ.
● يو راس چې د هغې له ناگاونډه راس سره ونښلوئ، څو مثلثونه منځ ته راځي؟

● د دې مثلثونو دنننيو زاويو مجموعه څو درجې ده؟
● د پنځه ضلعي دنننىو زاويو مجموعې په هکله، څه فکر کوئ؟

● دغه فعاليت د يو شپږ ضلعي په هکله تکرار کړئ.
n ضلعي مضلع ولرو، د هغې دننى زاويو مجموعه به يې، څو درجې وي؟ ● که چيرې 

nS وښيو نو د  n او د هغې دننيو زاويو مجموعه په  که چيرې د يوې مضلع د ضلعو شمېر، په 
(180)2 درجې ده. −= nSn n ضلعي دنننيو زاويو مجموعه هر 

مثال: د يوه څلور ضلعي او لس ضلعي دنننيو زاويو مجموعه پيدا کړئ.
اړيکې له مخې ټاکل کېږي. 180)2) −= nSn حل: د هر مضلع دنننيو زاويو مجموعه، د 

 

په ياد ولرئ چې:
• د قطرونو شمېر د n ضلعي له يو راس څخه،  د n-3  اړيکى په مرسته لاس ته راځي.

• له يوه راس څخه، د مضلع په منځ کې  د مثلثونو شمېر، د n-2 اړيکي په مرسته لاسته راځي.
180  ده. • په يوه دايره کې د مرسوم څلور ضلعي د مخامخ زاويو مجموعه  

• هغه مضلع چې د ضلعو اوږدوالى يې سره مساوي وي، منظم مضلع بلل کېږي.

1- د يوې منظمې شپږ ضلعي مضلع، د زاويو پراخوالى څو درجې دي؟
n ضلعي مضلع، د زاويو اندازه څو درجې ده؟ 2- د يوې منظمې 

3- په يوه لس ضلعي مضلع کې، د قطرونو په مرسته له يوه راس څخه څو مثلثونه منځ ته راځي؟
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دايره رسم کړئ، د هغې په مرکز کې)8( مساوي مرکزي زاويې رسم کړئ. ),) rOC ● د 
θ  د مخامخ ضلعي مرکزي  n د مضلع د اضلاعو شمېر او  ● که چيرې 

 اړيکه سمه ده؟
 

n

o360
=

∧

θ زاويه وي، ايا د 
(,( په دايره کې رسم کړئ. rOC ● يو 8 ضلعي مضلع، د 

● د دايرې محيط سره د مرکزي زاويو د ضلعو د پريکړې ټکي ونښلوئ.
● ايا د منځ ته راغلي مضلع ضلعې، سره مساوي دي؟ ولې؟

● منځ ته راغلې مضلع څه ډول ده؟ د مضلع د هرې ضلعې د مخامخ مرکزي زاويې پراخوالى 

څو درجې ده؟
دى.

 

n

o360
=

∧

θ n ضلعي مضلع، د هر ضلع مخامخ د مرکزي زاويې پراخلوالى مساوي په د يو منظم

د منظمې مضلع ترسيم

• پاملرنه وکړئ.
• په ش��کل کې، څ��ه ډول مضل��ع گانې 

گورئ.
• ستاس��ې په نظر، دغه مضلع گانې په څه 

ډول رسم شوې دي؟

(,( په دايره کې يوه منظمه شپږ ضلعې رابنده ده. rOC ● د 
● د دايرې مرکز د مضلع له شپږو راسونو سره نښلوو، څو مثلثونه منځ ته راځي؟

● د شپږ ضلعي د مخامخ ضلعو د مرکزي زاويو پراخوالى څو درجې دى؟
● منځ ته راغلى مثلثونه څه ډول مثلثونه دي؟ 
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د پورتني فعاليت پايله کولى شو، په لاندې توگه څرگنده کړو.
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د يوې شپږ ضلعي، د هرې ضلعې اوږدوالى، د هغې د محيطي دايرې له شعاع سره مساوي دی.

يوه منظم شپږ  په  cm2  دى، څرنگه کولى شو چې هغه  هغه دايره، چې شعاع يې  مثال: 
ضلعي مضلع محاط کړو؟

حل: پوهېږو، چې د هرې منظمې شپږ ضلعي مضلع هره ضلع، د هغې د محيطي دايرې له 
په پرله پسې توگه، د  او  اندازه خلاصوو  په    cm2 شعاع سره مساوي ده، نو د پرکار خوله د 
دايرې له محيط څخه مساوي قوسونه جلاکوو. د ټاکل شويو ټکو له نښلولو څخه منظم شپږ 

ضلعي منځ ته راځي؟ 
د محاطي دايرې د شعاع له مخې، د منظمې مضلع مساحت

ABCDEF منظمه مضلع رسم کړئ؟ (,( محاطي دايره او د  rOC ● د 
 مثلثونه، چې منځ 

∆

OBC  او  
∆

OAB C راسونو سره ونښلوئ. د  AB او  , ● د  O ټکى د 
ته راغلي دي، انطباق منونکي دي؟ ولې؟

AB  د ضلعې جگوالى)ارتفاع(، د محاطي دايرې له شعاع سره   په مثلث کې، د
∆

AOB ● د  
مساوي دی. ولې؟

● د  پورتنى مثلثونو مساحت له کومې رابطې څخه په لاس راځي؟
n انطباق منونکو مثلثونو څخه جوړ دى؟ n ضلعي مضلع مساحت د  ● ايا د منظمې 

nABP  اړيکى يا رابطې څخه لاسته ته راځي. ولې؟ ⋅= ● د منظمې مضلع محيط د

که چيرې د منظمې مضلع مساحت په A، محيط يې په P او د يوې منظمې n ضلعي مضلع 
  چې 

rP
2
1A ⋅= د محاطي دايرې شعاع، په r سره وښيو، نو د مضلع مساحت عبارت دى له:

په لاندې ډول ثبوتېږي:

cm3  وي، يو متساوي الاضلاع مثلث داسې رسم کړئ،  1- په يوه دايره کې، چې  شعاع يې 
چې محاط په دايرې وي؟

Page 19
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2
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2

= ⋅ ⋅

د مضلع محيط          ⇒



47

C(( په تورو وښودل شي، د دايرې  d(( او محيط يې د  (,( په دايره کې، که قطر په  rOC د
د دې دوو غړو تر منځ لاندې اړيکه شته؟

rd  که چيرې په)I( اړيکه کې د )d( پر ځاى د )2r( قيمت  2=   يا 
2
dr = پوهېږو، چې 

وليکو، د دايرې محيط له لاندې اړيکې څخه لاسته راځي:
 	 	                                                             

د دايرې د مساحت د ثبوت او محاسبې لپاره، پرمختللې رياضي ته اړ يو، نو په دې ډول، د 
دايرې د مساحت د محاسبې لپاره، په لاندې توگه عمل کوو:

يوه دايره د هغې د قطرونو په مرسته په)12( مساوي برخو ويشو او هره برخه يې، د 1 څخه تر 
12 پورې شمېرو سره وښيو، که چيرې د دايرې دغه مثلثي ټوټې غوڅ او بيا هغوى څنگ په 

څنگ د لاندې شکل په څېر ترتيب کړو.
په روښانه ډول ليدل کېږي، چې متوازي الاضلاع ته ورته شکل منځ ته راځي.

د دايرې محيط او مساحت

په راکړل ش��وي ش��کل کې، د مثلثونو 
د  او  داي��رې  د  مس��احت  مجموع��ي 
مثلثونو د يو ش��مېر ضلع��و د مجموع 
اوږدوالى، د دايرې له محيط سره پرتله 

کړئ.

r2C
dC
π=

π=

12
11

109
8

7
6

5
4 3

2
1 121110987654321

RS

P Q

b

r

12
11

109
8

7
6

5
4 3

2
1 121110987654321

RS

P Q

b

r 
3,14159[π)I).......dπcπ

d
c

≈==⇒=

د دايرې محيط
د دايرې قطر

 
constant

d
c

==

 ]14159.3≈ ...[
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پوهېږو، چې د b قاعده د دايرې د محيط نيمايي ده، ولې؟ نو:
= د متوازي الاضلاع مساحت × قاعده  جگوالى 
Cr  د متوازي الاضلاع مساحت

2
1

=  
C د دايرې محيط(دى، نو لروچې: 2 rπ= = له بلې خوا پوهېږو، چې)

د متوازي الاضلاع مساحت
 

22 r r r
1A
2

π π== = ⋅ ⋅   
  2A rπ= پوهېږو، چې د متوازي الاضلاع مساحت او دايرې سره ډېر نږدى دي، نو ليکلاى شو:
  rC π2= 2A  اړيکې او محيط يې، د  rπ= په پايله کې ويلى شو، چې د دايرې مساحت، د

اړيکې په مرسته په لاس راځي.
cm14  ده، د دايرې مساحت پيدا کړئ. لومړى مثال: د يوې دايرې وړانگه)شعاع(

حل: د دايرې د مساحت له اړيکې څخه په 
2A لرو چې: rπ= گټې اخستو سره يعنې 

   
cm70 وي، د دايرې شعاع او مساحت پيدا کړئ. دويم مثال: که چيرې د دايرې قطر 

حل:څرنگه چې د دايرې محيط راکړل شوی دى، نو اول شعاع، وروسته مساحت پيدا کوو.

cmπ14 وي، د دايرې شعاع او مساحت پيدا کړئ. دريم مثال: که چيرې د دايرې محيط،
حل: څرنگه چې، د دايرې محيط 
راکړل شوی دى، نو د مساحت پيدا 

کولو لپاره، اول شعاع پيدا کوو.

2rA  له اړيکې څخه لاس ته راوړو. π= • د يوې دايرې مساحت، د r په شعاع د 
rC  له اړيکې څخه لاس ته راوړو. π2= • د يوې دايرې محيط، د r په شعاع د 

cm41  وي، د دايرې شعاع يې لاس ته راوړئ. 1- که چيرې دايرې محيط 
-2 د يوې دايرې محيط، چې شعاع يې د اوږدوالى  يو واحد وي، لاس ته راوړئ.

-3 د يوې دايرې مساحت، چې شعاع يې  د اوږدوالي يو واحد وي لاس ته راوړئ.

 

3848.4A)3.14159)35AπrA

35
2

70r
2
dr

22 =⇒=⇒=

==⇒=

 2cm

 

93.15377)14159.3)

7
2

14142142

14

2 =⇒⋅⋅⇒=

==⇒=⇒=

=

ArA

rrr

cmC

π

ππ

π

 2cm

 

75.615196)14159.3)

)14159.3)
2

2

=⇒⋅=

=
=

AcmA
A

rA π

 2cm
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په دايره کې د اوږدوالي اړيکې:
● هغه اړيکې، چې د يو هندسي شکل د کرښو د اجزاوو تر منځ موجودې وي، د اوږدوالي 

د اړيکو په نامه يادېږي.
● که چيرې د يوې دايرې له يوه بهرنی ټکي څخه، پر دايره دوه قاطع کرښې رسم شي، د 
 يوې قاطع د قطعاتو د ضرب حاصل، د بل قاطع د قطعاتو د ضرب له حاصل سره مساوي دى. 

  PA.PB = PC. PD           :يعنې
● که چيرې ديوې دايرې له بهرني ټکي څخه، دوه قاطع کرښې، پر يوه دايره داسې رسم شي، 
چې دويم قاطع د دايرې له مرکز څخه تير شي، نو د قاطع او د هغه د بهرنۍ قطعى د ضرب 

22 سره مساوي دی. rd − حاصل، له يوې ټاکلي اندازې يعنې: 
● له يوه باندني ټکي څخه، پر يوې دايرې دوه مساوي مماسونه رسمېدلاى شي.
22 وي ټکى د دايرې په بهر کې پراته دى. rd > 022  يا  >− rd ● که چيرې 

rd وي، ټکى د دايرې پر محيط پروت وي. = 22 يا rd = 022 يا  == rd ● که چيرې
22 وي، ټکى د دايرې په دننه کې پروت دى.  rd < 022 يا  <− rd ● که چيرې 

د دايرې داخلي زاويې: هغه زاويې چې دقاطع کرښو په مرسته، د دايرې په دننه کې منځ 
ته راځي، د دايرې دنننۍ زاويي بلل کېږي.

● د يوې دايرې د هرې دنننۍ زاويي پراخوالى، د هغې د مخامخ قوسونو د مجموعې له نيمايي 

 	
2

∩∩
∧ +

=
baα سره مساوي دی. 

باندنۍ)خارجي( زاويې:
● هغه زاويه چې د دوو قاطع کرښو، دوو مماسونو، يا يو قاطع او يو مماس له پريکړې څخه 

د دايرې په بهر کې منځ ته راغلي وي، د دايرې باندنۍ زاويه بلل کېږي.

● د يوې دايرې د هرې باندنۍ زاويي پراخوالى، د هغې د مخامخ قوسونو، تفاضل له نيمايي 

2

∩∩
∧ −

=
baA سره مساوي دى، يعنې:	 

د دويم څپرکي لنډيز:
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مضلع:
● هغه شکل، چې د څو ټوټه کرښو په مرسته احاطه شوى وي، مضلع بلل کېږي.

په دې شرط چې:
● دوه ضلعې يې يوازې په خپلو انجامونو کې سره پرېکړئ.

● دوه گاونډۍ ضلعې، د يوې مستقيمې کرښې په اوږدوالى پرتې نه وي.
● هغه مضلع چې ضلعې او زاويي يې سره مساوي وي، منظم مضلع بلل کېږي.

د مضلع محيطي دايره: هغه دايره، چې د مضلع له راْسونو څخه تيره شي، د مضلع 
محيطي دايره بلل کېږي.

د مضلع محاطي دايره: هغه دايره، چې د مضلع پر ضلعو مماس وي، د مضلع محاطي 
دايره بلل کېږي.

د مثلث محاطي دايره: هغه دايره، چې د مثلث پر يوه ضلعه او د دوو نورو ضلعو په 
امتداد مماس وي، د مثلث  محاطي دايره بلل کېږي.

● د دوو متقاطع دايرو د مرکزونو ترمنځ کرښه په گډ وتر عمود ده.
● که چيرې يوه څلور ضلعې مرسوم په دايره وي، د هغې د مخامخ زاويو مجموعه 

o180  دي.

 	  rC π2= ● د دايرې محيط، د مخامخ اړيکې په مرسته لاس ته راځي: 
 2rA π= ● د دايرې مساحت، د مخامخ اړيکې په مرسته لاسته راځي: 
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● په لاندې پوښتنو کې، د هرې پوښتنې لپاره، څلور ځوابونه ورکړل شوي دي، له سم ځواب 
څخه دايره تاو کړئ.

1- که چيرې د P ټکى، د دايرې پر محيط پروت وي، د يوه ټکي طاقت نظر دايرې ته عبارت 
دى له:

       2 	)b 					    1 	)a
d( درې واړه ځوابونه سم دي. 					    0 	 )c

2- که چيرې د P يو ټکى د دايرې په دننه کې پروت وي، د دې نقطې طاقت، نظر يوې دايرې 
ته عبارت دى، له:

b( د P ټکي طاقت منفي دى. 			  a( د P دټکي طاقت مثبت دى.
d( درې واړه ځوابونه سم نه دي. 			  c( د P ټکي طاقت صفر دى.

3-که دP ټکي له دايرې څخه د باندې پروت وي، دP ټکي طاقت نطريوې دايرې ته، عبارت 
دى، له:

22 Rd −  )b 	 	 	 	 	 rd −  )a
22 dR −  )‌d 	 	 	 	 	 dr −  )c

4- که چيرې د يوې دايرې شعاع R او د دايرې دنننى ټکي او مرکز واټن، په d سره وښيو، د 
نوموړي ټکي طاقت نظر دايرې ته، عبارت دى، له:

22 Rd =  )b 	 	 	 	 	 22 dR =  )a
d( دواړه ځوابونه نا سم دي. 	 	 	 c( دواړه ځوابونه سم دي.	

(,( دايرې له مرکز څخه واټن لري، که د دايرې قطر    rOC cm13  په اندازه د  5- يو ټکى د
cm10  وي، د قاطع د بهرنۍ برخې اوږدوالى له نوموړي ټکي په لاندې ځوابونو کې وښيئ:

 10 cm   )b 	 	 	 	 	13 cm    )a
 8 cm   )‌d 	 	 	 	 	12 cm    )c

cm12  او قطر  (,( په دايرې  rOC 6-که چيرې د P له ټکي څخه، د يو مماس اوږدوالى، د 
يې  10cm وي، د P  اوO د ټکو تر منځ واټن عبارت دى، له:

  12 cm    )b 	 	 	 	 	13 cm   )a
  5 cm    )‌d 	 	 	 	 	10 cm   )c

AB  وتر ته، تر P ټکي پورې امتداد ورکړو، داسې چې: (,( د دايرې د rOC 7- که چيرې د 
PT   د مماس اوږدوالى عبارت دى، له: BP وي، د 2cm= cmAP  او  8=

8 cm   )b 	 	 	 	 	4 cm    )a
‌d(  درې واړه ځوابونه نا سم دي. 	 	 	 	 	2 cm    )c

د دويم څپرکې پوښتنې:
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● په لاندې پوښتنو کې تش ځايونه په وړ کلمو ډک کړئ:
د يوه ټکي ................... نظر يوې دايرې ته دى. 22 rd −  -1

 ),) rOC P د ټکي طاقت نظر  (,( پر دايره مماس وي، د  rOC PT ، د  2- که چيرې
2  دى.

PT دايرې ته، عبارت دى له ................... 
ته  دايرې  نظر  طاقت  ټکي  د  نو  وي،  پروت  محيط  پر  دايرې  د  ټکي   P د  چيرې  که   -3

................... دى.
4- که ټکى د دايرې په دننه کې وي، نو د ټکي طاقت نظر دايرې ته ................... دى.
5- که ټکى د دايرې څخه د باندې وي، نو د  ټکي طاقت نظر دايرې ته ............... دى.

ABC  او D  د ................... پر محيط  ,, PDPCPBPA   وي، د  ⋅=⋅ 6- که
پرتې وي او د P ټکى د ................... په دننه او يا بهر پروت دی.

AB او P د يوې کرښې په امتداد  , AB او T ټکي د دايرې پر محيط پراته وي،  , 7- که د 
2  دى. 

PT دى او د P ټکى د دايرې په بهر کې دى. په دې توگه ...................=

● د سمو جملو په مخامخ کې د)س( او د ناسمو جملو مخامخ کې د)ن( تورۍ وليکئ.
1- )	   ( د يوه ټکي طاقت نظر دايرې ته، د ټکې او د دايرې مرکز واټن له مربع سره مساوي 

دى.
2- )	   ( که ټکى د دايرې پر محيط پروت وي، د ټکي طاقت نظر دايرې ته صفر دى.

3- )	   ( که ټکى د دايرې په دننه کې وي، د ټکي طاقت نظر دايرې ته منفي دى.
4- )	   ( که ټکى د د دايرې په بهر کې وي، دټکي طاقت نظر دايرې ته مثبت دى.

5- )	   ( د يوه ټکي طاقت، نظر هرې دايرې ته مثبت دى.
22 دی که د d د ټکي واټن دايرې ته او  rd − 6- )	   (د يوه ټکي طاقت، نظر دايرې ته 

r د دايرې وړانگه وي.
7- )	   (که دوه دايرې مماس وي، د هغوى طاقت نظر گډ مماس ته په هر ټکي کې مساوي 

وي.
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● لاندې پوښتنې په تفصيل سره حل کړئ:
(2(0 او  x  او مخامخ قوسونه يې، په ترتيب سره 

 
)11) +=

∧

xP 1 - په لاندې شکل کې 

 د زاويې پراخوالى پيدا کړئ.
∧

APC (8(0 وي د  +x

 د زاويو پراخوالى، په لاندې شکلونو کې پيدا کړئ.
∧

y  او 
∧

x 2 -د 

o104CE  وي،  =
∩ o128DB  او  =

∩
AB  پر دايره مماس دى، که  3- په لاندې ش��کل کې 

 زاويو پراخوالى پيدا کړئ.
∧

6 ∧∧∧∧∧  او 

1,2,3,4,5 د 

A

P

C

2X

X+8

B
D

 
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 
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   او RT د داي��رې قطر دى، د  
 ∧

RTS  = 70° , RS // TV (,( پ��ه داي��ره ک��ې،  rOC 4- د 

  زاويو اندازه پيدا کړئ.
∧

8 او   ∧∧∧∧∧∧

2,3,4,5,6,7

 زاويو اندازه، په لاندې شکلونو کې وټاکئ.
∧∧

xy , 5- د

  زاويو اندازه، په لاندې شکلونو کې پيدا کړئ.
∧

y  او 
∧

x 6- د 

 180 7- د محاطي دايرې د تعريف له مخې وښيئ، چې د هر مثلث دنننيو زاويو مجموعه
وي.

 زاويو اندازه پيدا کړئ. 
∧

y او 
∧

x 8- په لاندې شکلونو کې، د 
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درېم څپـــرکى
تحليلي هندسه



تحليلي هندسه 
)Analytic Geometry(

د الجبر ا و هندسې تر منځ اړيکې، له تحليلي هندسې څخه عبارت دى، چې د الجبري معادلو 
او هندسې شکلونو په مرسته تر بحث لاندې نيول کېږي، فرانسوي رياضي پوه ديکارت، د 
لومړي ځل لپاره، د ټاکلو هندسي اشکالو او الجبري معادلو ترمنځ، اړيکه و څېړله، ويې ويل: 
د علم  د هندسې  لري. څرنگه چې،  ټاکلى هندسي شکل  يو  الجبري معادلې،  چې ځينې 
بنسټ ټکى او دالجبري معادلو بنسټ عدد جوړوې، نو لدې کبله،  لومړى د ټکي او عدد 
ترمنځ اړيکي تر څېړنې لاندې نيسو، ديکارت د عدد او ټکي ترمنځ د اړيکو د څېړنې لپاره، د 

قايم مختصاتو  د محورونو داسې يو سيستم راوپيژاند چې تراوسه د ديکارت په نامه ياديږي.
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د دوو ټکو ترمنځ واټن 
)Distance between twoPoint(

),( دوه ټکي د  22 yxB او  ),( 11 yxA د 
AB  يوه  وضعيه کمياتو په سيس��تم کې، د
قطعه خط ټاکي. ستاس��ې په اند، څرنگه 
B ټکو ترمنځ  A او  کولاى ش��وچې، د 

واټن)فاصله( حساب کړو.

,B(5(4  ټکي، د وضعيه کمياتو په سيستم  کې وښياست؟ ,A(3(5  او ●  د 
AB  کرښه رسم کړئ؟ ● د

B ټکو ترمنځ واټن)فاصله( حساب کړئ؟ او  A ● د

دوو ټکو  ),( 22 yxB او  ),( 11 yxA له پورتني فعاليت څخه کولاى شو، په عمومي ډول، د 
ترمنځ واټن په لاندې ډول په لاس راوړو.

∆  مثلث يوقايم الزاويه مثلث دى. ولې؟

ABC په لاندې شکل کې 
B ټکو ترمنځ واټن په لاندې ډول په  A او  د فيثاغورث د قضيې په مرسته کولاى شو، د 

لاس راوړو.

222
HBHABA +=  د فيثاغورث د قضيې.......  

xx1

y

A

B

x2

y1

y2

xx1

y
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O

B

x2

y1

y2

H
1x  - x2

1y  - y2

22 1 2 2
2 1 2 1

2 1

2 2
2 1 2 1

( ) ( )

( ) ( )

= −  ⇒ = − + −
= − 

= − + −

AH x x
AB x x y y

BH y y

AB x x y y

 )
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1x  - x2
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 ),( 22 yx
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B)4,5( ټکو ترمنځ واټن پيدا کړئ. A)7,1( او  لومړى مثال: د 

B(2,0) ټکو ترمنځ واټن پيداکړئ؟ او  A(0,3) 1- د 
C(-8,(2  د يوه مثلث دراس��ونو مختصات وي، د مثلث  −)B(2,4  او   ، A(4,6) 2- ک��ه 

ډول وټاکئ؟
B  6),(5KB  ټکو  = A(2,3) او   3- د K عددي قيمت داسې وټاکئ، هغه ټوټه کرښه، چې له 

AB  پنځه برابره شي. څخه تېرېږي، اوږدوالى يې د 
)1,1Q(3  ترمنځ واټن پيداکړئ.  +− P(1,3(  او  4- د 

C(1,9)  د يوه مثلث د راس��ونومختصات وي، د مثلث  )A(7),3,B(1,4  او  −−− 5- ک��ه 
محيط حساب کړئ.

  2),C(1 B(6,(2  او    ،  0),A(2 6- د هغه مثلث مس��احت پيداکړئ چې  راس��ونه يې، د 
په ټکوپراته  وي؟

−,C(6(5 د يوه مثل��ث د څوکو)راس��ونه( مختصات وي، د  B(3,2) او  ، A(10,5) 7- ک��ه
مثلث ډول وټاکئ.

,y)P(x يو اختياري ټکى واټن، د قايمو کمياتو له مبدا څخه عبارت دى، له: د
2 2= +OA x y

حل: د دوو ټکو د فاصلې له فورمول څخه په گټې اخستنې سره ليکلاى شو، چې:
	

unitBA

BA

yyxxBA

5

52961)74()15(

)()(
22

2
12

2
12

=

=+=−+−=

−+−=        			 
		

	
	

A(3,4) ټکي واټن له مبدآ څخه حساب کړئ.  دويم مثال: د 
O(0,0) دى، ن��و ددووټکوترمن��ځ د واټ��ن د فورمول حل:پوهېږوچ��ې د مب��دا مختص��ات

22  څخه په لاس راځي: yx0A +=

55261943 2222 =⇒=+=+=+= AOyxAO

 2
12

2
12 )yy()xx(AB −+−= y,B(x( واټن عبارت دی، له:  22 ),( او  11 yxA د  
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AM  قطعه خط   په مثلث کې د 
 ∆

ABC د 
د مثلث ميان��ه ده، د ميان��ې ځانگړتيا بيان 

کړئ.

د يوه قطعه خط د منځني ټکي مختصات

E(6,0) ټکى، دوضيعه کمياتو په سيستم کې وټاکئ؟ D(2,0) او  ● د 
DE  قطعه خط منځنى ټکی وي، د هغې مختصات وليکئ؟ C  ټکى، د ● که چيرې د 

E ټکو له مختصاتوسره څه اړيکه لري؟ او  D C ټکى مختصات د  ● د 
Q(0,4) ټکي د وضعيه کمياتو په سيستم کې وټاکئ. P(0,1) او  ● د

PQ ټوټه کرښې منځنى ټکى وي، د هغې مختصات په لاس راوړئ. R ټکى، د ● که چيرې د
Q ټکو له مختصاتوسره څه اړيکه لري؟ P او  ● د R ټکي مختصات، د 

   ,0)B(x2 او  ,0)A(x1 د پورتنى فعاليت پايله کولاى ش��وچه په بشپړډول داسې بيان کړو: که 
AB  ټوټه کرښ��ې منځنى  M ټکي مختصات، چې د دوه ټک��و د x پ��ه محورو پراته وي نو د 

 
,0)

2
xxM( 21 + ټکى دى داسې په لاس راځي :   

محور  په   y د  ټکي،   دوه    )y,Q(0 2 او    ),0( 1yP که 
PQ  ټوټه کرښې  پراته وي، د M د ټکي مختصات، چې د 
    

)
2

,0( 21 yyM + منځنى ټکى دى داسې په لاس راوړو: 

د وضعيه کمياتو په سيستم   )y,B(x 22 ،  )y,A(x 11 په بشپړ ډول
AB  کرښې منځنى ټکى وي، نو د M ټکي  کې دوه ټکي، او M د 

 
)

2
,

2
xM( 2121 yyx ++ مختصات داسې په لاس راځي:

A

B CM

xx1

y

A

O

B

M

x2

y1

y2

2x  + x1
2

2y  + y1
2

A

B CM

xx1

y
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O

B

M

x2

y1

y2

2x  + x1
2

2y  + y1
2
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AB ټوټه کرښې د پيل اوپاى مختصات  B(7,5) د A(1,3) او لومړى مثال: که چيرې 
وي، د   ټوټه کرښې د منځنى ټکي مختصات په لاس راوړئ؟

حل: ديوې ټوټه کرښې د منځنى ټکې له مختصاتوڅخه په گټه اخيستنې سره ليکلاى شو، چې:

څخه  ټکي  منځنى  له  کرښې  مستقيمې  هغې  د  واټن،  ټکي     1,3)P(− د مثال:  دويم 
−,B(3(4   ټکو څخه تېرشي. A(1,2)  او پيداکړئ چې د

AB د مستقيمې کرښې، له منځني ټکي څخه د P ټکي د واټن د پيدا کولو لپاره  حل: د 
AB  منځني ټکي مختصات، په لاس راوړو، نوليکلاى شو، چې: لومړى د

AM  د  C(1,5)  راکړل شوي دي، د ,A(5,1),B(3(2  او  −− 1- د يوه مثلث درى راسونه
ميانې اوږدوالى پيداکړئ.

يوه متوازي الاضلاع  D)4,11(  ټکي د  او   ),4,2(A,)9,5(B,)9,14(C 2 - که چيرې 
راسونه وي، د متوازي الاضلاع د قطرونو د پرېکړې د ټکو مختصات پيدا کړئ.

C(1,9)  د يوه مثلث راسونه وي، د هغه د ميانې يا  )A(7),3,B(1,4  او −−− 3 - که چيرې
BC  په ضلع رسميږي. منځنۍ کرښې اوږدوالى پيداکړئ، چې د 

x

y

A(1,3)

O

B(7,5)

41 7

4
3

5 M(4,4)

x

y
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B(3,–4)
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P(–1,3)
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شکل ته وگورئ، په کومه زينه، په اسانى سره 
ختلى شئ، ولې؟ دليل يي بيان کړئ؟

 د مستقيمې کرښې ميل

AB  مستقيمې کرښې  د  )yB(x 22 او )y,A(x 11 که 

 نس��بت ت��ه 
12

12

xx
yy

−
− دوه اختي��اري ټک��ي وي، د 

 د   مس��تقيې کرښ��ې مي��ل وايي او په لان��دې ډول يې

12

12

xx
yym

−
−

=  ليکي: 

B(4,6) ټکو  A(3,5) او  لومړى مثال: د هغې مستقيمې کرښې ميل پيداکړئ، چې د 
څخه تېرشي. 

 اړيکې څخه لاسته راځي، 
12

12

xx
yym

−
−

= حل: پوهېږو، چې د مستقيمې کرښې ميل د 
نولرو چې:                                                                        

k  قيمت په  ,k)B(4  ټکو څخه تېريږى، د  A(2,5) او دويم مثال: هغه مستقيم، چې د 
هغه کې داسې وټاکئ، چې د مستقيمې کرښې ميل 3 وي.

  څخه په لاندې ډول 
12

12

xx
yym

−
−

= k  قيمت د لاسته راوړلو لپاره ددې رابطې  حل: د 
گټه اخلو:

A

B
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y2

x1 x2
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
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
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ټکي او د وضيعه   3),P(2 درېم مثال: د هغې مس��تقيمې کرښ��ې ميل پيدا کړئ، چ��ې د  
کمياتو له مبدأ څخه تېرشى.

حل: څرنگه چې، مس��تقيه کرښه د وضيعه کمياتو له مبدا څخه تېرېږي، نود مبدا مختصات 
دى او ميل يى په لاندې ډول په لاس راوړو:  0),O(0

B(4,6) ټکي د وضيعه کمياتو په سيستم کې وښيئ؟ A(2,3) او  ● د 
∆1 سره يې وښيئ؟  B ټکوڅخه تېرېږي، رسم کړئ او په  A او  ● هغه مستقيم، چې د 

∆1 مستقيم ميل په لاس راوړئ؟ ● د 
∆1 مستقيم د x محور له مثبت جهت سره څه ډول زاويه جوړوي. ● د 

N(4,2) ټکي په همغه وضيعه کمياتوکې په بل رنگ وټاکئ؟ M(1,5) او  ● د 
∆2 ووايئ. N ټکوڅخه تيريږي هغه ته  M او  ● هغه مستقيم، چې د 

∆2 مستقيم ميل په لاس راوړئ؟ ● د 
∆2 مستقيم د x محور د مثبت جهت سره څه ډول زاويه جوړوي؟ ● د 

● د تشکيل شويو زاويو او کرښوترمنځ، څه ډول اړيکه شته؟

له پورتني فعاليت څخه، لاندې پايلې په لاس راځي.
د هرې مستقيمې کرښې ميل، په هغه زاويه پورې اړه لري، چې مستقيمه کرښه يې، د x د محور له 

مثبت لوري سره جوړوي.
که يوه مستقيمه کرښه، د x محور له مثبت جهت سره حاده زاويه جوړه کړي، ميل يې يومثبت عدد دى.

که يوه مستقيمه کرښه، د x محور له مثبت جهت سره، منفرجه زاويه جوړه کړي، ميل يې يو منفي عدد دى.

)B,1(1  ټکوڅخه تېرشي. −− او A(1,1) 1 - د هغې مستقيمې کرښې ميل په لاس راوړئ چې د 
a  عددي قيمت  ,a)B(1   ټکوڅخه تېرېږي، د  −)2,2A(3  او 2 - هغه مستقيم، چى د

وي.  3 داسې و ټاکئ، چې د مستقيم ميل 
C(1,5)  ټکي، د يوه مثلث راسونه  وي، د نوموړي  ,A(5,1),B(3(2  او  −− 3 - که چيرى 

BC   ضلعې د ميانې ميل پيدا کړئ. مثلث د 
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 په ورکړل شوي شکل کې، زينه په پام کې 
ونيسئ، د هغې د بازوگانو تر منځ څه ډول 

اړيکه شتون لري؟

د موازي کرښو ميل

∆1 او  ● د راک��ړل ش��ويو وضيعه کمياتو په سيس��تم کې د

∆2 موازى کرښې له يوې بلې سره داسې رسم کړئ، چې 
د x محور له مثبت جهت سره حاده زاويې جوړې کړي.

∆2 کرښ��و ميلونه حساب او له يو بل سره يې  ∆1 او  ● د 
پرتله کړئ، کرښې له يوه له بلې سره څه اړيکې لري؟

∆2 مستقيم د   1α  زاويه د  x محور له مثبت جهت سره د  ∆1  مستقيم د  ● که چيرې د 

2α يو له بل سره څه اړيکه  1α او  2α  زاويه جوړه کړي نو  x محور له مثبت جهت سره د 
لري.

په عمومي ډول، د پورتني فعاليت پايله، په لاندې ډول بيانوو:
موازي کرښې، د مساوي ميلونو لرونکي دي.

که چيرې دوه مستقيمه کرښې مساوي ميلونه ولري، په پايله کې هغه زاويې، چې د x محور له 
مثبت جهت سره يې جوړوي، يو له بل سره مساوي دي.

د مستقيم،   2∆ د  او  ټکو    11)6,B( −− او  A(2,5) د مستقيم،   1∆ د چيرى  که  مـثال: 
∆2  کرښې يوه  له بلې سره څه اړيکه  ∆1 او  D(3,8)   ټکو څخه تېرشي، د  )C,4(6 او  −−

لري؟

x

y


O

1 2

 1 2
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∆2 ميلونه سره مساوي دي، نو نوموړې کرښې يوه له بلې سره موازي  ∆1 او   څرنگه چې، د 
دي.

B(5,2)  ټکي د وضيعه کمياتو په مستوي کې وټاکئ. A(1,2) او  ● د 

∆ يې ونوموئ. B ټکوڅخه تېرېږي، رسم کړئ او په  A او  ● هغه مستقيمه کرښه، چې له 

∆ مستقيم د  x محور له مثبت جهت سره، څه ډول زاويه جوړوي. ● د 

∆ مستقيم ميل حساب کړئ. ● د 

د پورتني فعاليت پايله، په لاندې ډول بيانوو:
 a),A(xa),,B(x 12 دوه ا ختياري ټکي او مساوي ترتيبونه ولري، لکه: B A او  که چيرې 

B ټکوڅخه تېرېږي، د x له محورسره موازي دي. اوميل يې، له  او  A  هغه کرښې، چې د 
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x له محورسره  له پورتني فعاليت څخه، دې پايلې ته رسېږو، هغه مستقيمه کرښه، چى د 
قايمه زاويه جوړه کړي، نشو کولاى، د هغې ميل حساب کړو، په دې حالت کې ويل کېږي، 

∆ مستقيم خط ټاکلى ميل نه لري. چې د 
C(5,6) ټکي، د يوه مثلث راسونه وي، د مثلث  B(5,4) او   ، A(3,4) مثال: که چيرې د 

ډول وټاکئ اوهغه د وضيعه کمياتو په سيستم کې رسم کړئ؟

N(3,5) ټکي، د وضيعه کمياتو په مستوي کې وټاکئ؟ M(3,2) او  ● د 

∆ يې ونوموئ؟ N ټکوڅخه تېرېږي، رسم کړئ او په  M او  ● هغه مستقيمه کرښه، چې له 

∆ مستقيمې کرښې  ∆  مستقيمه کرښه، د  x  له محور سره څه ډول زاويه جوړ وي، د  ● د 

د  ميل په اړه څه ويلاى شئ؟

حل: څرنگه چې، د AB مستقيمه کرښه، د x له محور سره موازي ده، نو ميل يې صفر دى.
       						    

 په همدې ډول، د BC مستقيمه کرښه، د y له محور سره موازي ده، نوميل يې نامعين دى 
)نه دى تعريف شوى(.

    					                              

په پايله کې:

په    AC AB مستقيمه کرښه، د  نو د  څرنگه چې، د فيثاغورث قضيه پکې تطبيق کېږي، 
  مثلث قايمه الزاويه دى.

∆

ABC مستقيمې کرښې عمود ده، نود 
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y
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x له محور سره موازي او يا د y په محور عمود وي، ميل يې  هغه مستقيمه کرښه، چې د 
صفردى.

x په محور عمود يا د y له محور سره موازي وي، ميل يې نه دى  هغه مستقيمه کرښه، چې د 

تعريف شوى.)معين عدد نه دى(

D)5,0(  د يوې څلورضلعي راسونه وي: − C)0,3(  او  −  ، B(0,5)  ، A(3,0) 1- که د
الف: د څلورضلعي مخامخ ضلعې يوه له بلې سره څه اړيکې لري؟

ب: د قطرونو ميلونه پيدا کړئ؟
)D,3(4   ټکى په پام کى ونيسئ. −− ,A(3,4)3,4),B(4),C(3  او −− -2

B له ټکو څخه تېرېږي، له هغې کرښې سره چې  A او  الف: هغه مستقيمه کرښه، چې د 
D ټکوڅخه تېرېږي، څه اړيکې لري؟ C او  د 

D ټکو څخه  A او  B ټکو اوهغه کرښه، چې د C او  ب: هغه مستقيمه کرښه، چې د 
تيريږي څه اړيکه لر‌ي؟

څلورضلعي، څه ډول څلور ضلعي ده؟  ABCD ج: د 
د: د قطرونو ميل يې پيدا کړئ.
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OPQR  څلورضلعي يولوزي دى.
د  ځانگړتيا،  لوزى  د  شئ،  کولاى 
هغې د راسونو د مختصاتو په مرسته 

بيان کړئ.

د  يو پر بل عمود مستقيمو کرښو ميل

  1m ∆2 دوه مستقيمې کرښى، چې ميلونه يې  ∆1 او  د 
پربل عمود دي، چې لاندې  يو  2m دي، هغه وخت  او

 121 −=⋅mm رابطه د هغوى ترمنځ موجوده وي. 

 C(0,5) B(1,1) او هغه چې، د  او  A(7,5) لومړى مثال: هغه مستقيمه کرښه، چې د 
D(2,2) ټکو څخه تېرېږي، له يوبل سره څه اړيکه لري؟ او  

حل: 

  
 

                                                            
CD مستقيمې کرښې، يو پربل عمود دي. AB  او  په پايله کې، د 

تعريف

D(3,1) ټکي، د  وضعيه کمياتو په سيستم کى وښياست. ,B(1,3),0(0C(4,4)(0,  او   ● د 
OBCD شکل رسم کړئ. ● د 

DO ضلعو اوږدوالی پيدا کړئ.  OB,BC,CD  او  ● د

x
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 څلورضلعي، څه ډول څلورضلعي ده؟
 

OBCD ● د 

BC  قطرونه، يو پر بل عمود دي؟ OC او  ● وښيئ چې د 

پوهېږو، چې په يوه مستوي کې، د دوو ټکوڅخه، يوازې يو مستقيم تېرېږي، په کوم حالت کې 
له درېو ټکو څخه، يومستقيم خط تېرېدلاى شي؟

QR  له ميل سره  PQ  ميل د R ټکي، هغه وخت پر يوه مستقيم پراته دي، چې د ,PQ  او د
 مساوي وي.

 P

R
Q

)C,1(3  درې ټکي په پام کې ونيسئ، دا وښيئ،  −− ,A(0,B(2,3)(1  او − دويم مثال: د
چې دا درې واړه ټکي په يوه مستقيمه کرښه پراته دي؟

AB  ميل عبارت دى له:   حل: د 

دAC  ميل عبارت دی، له : 

تعريف

,AB  او  BC  کرښو ميلونه سره مساوى دي، نوپه پايله کې د ABAC  او  , څرنگه چې، د 
C  ټکي په يوه  مستقيمه کرښه پراته دي.

−)1( وي، نو کرښې يوپربل عمودي دي. ● که چيرې د دوو کرښو د ميلونو د ضرب حاصل 

● درې ټکي، هغه وخت په يوه کرښه پراته وي، چې د ټوټه کرښو ميلونه  سره مساوي وي.

C(6,(5  ټکي، د يوه مثلث څوکې يا راسونه وي، دا وښېئ،  او  3),B(8  ،  1),A(6 1-که د 
چې نوموړى مثلث قايم الزاويه دى.

1),(1  ټکو څخه تېرېږي له هغې ټوټه کرښې سره،  او  5),(7 2 - هغه ټوټه کرښې، چې د 
2),(2   ټکوڅخه تېرېږي ،اړيکې يې يو له بل سره وڅيړئ. 0),(5  او چې د 

)5,3( ټکوڅخه تېرېږي،  −− )4,1( او − )5,7( ټکو اوبله د  او  )4,2( 3 - يوه کرښه چى د 
د دواړو کرښوحالت، يو له بل سره بيان کړئ. 
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په مخامخ شکل کې، د مستقيمې کرښې 
پرمخ څو ټکي وټاکئ، د کر‌‌ښې پرمخ د 
ټاکل شويو ټکو د فاصلې اوترتيب ترمنځ 

کومه اړيکه وينئ؟

 د مستقيمې کرښې معادله

−)D(3,3  ټکي د وضيعه کمياتو په سيستم کې وټاکئ؟ ,A(1,2,2),B(4),C(4(1  او −−− ● د
● ددې ټکو له تړلوڅخه کوم شکل لاسته راځي؟

B(0,0) ټکي د شکل پرمخ پراته دي اوکه نه؟ ولې؟ او A(1,1) ● د 

د پورتني فعاليت پايله، په عمومي ډول داسې بيانوو:
xy رابطې، چې د يوې کرښې پرمخ د ټکو د فاصلې اوترتيب ترمنځ اړيکه  −= xy او  = د 

راښيي، د مستقيمې کرښې معادله بلل کيږي.
پوهېږو، چې د هرو دوو ټکو څخه، چې په يوه مستوي کې پرتې وي، يوازې او يوازې يوه مستقيمه 
کرښه تېرېږي. اوس غواړو چې د هغې مستقيمې کر‌‌ښې معادله پيدا کړو چې له دوو اختياري ټکو 

څخه تېرېږي.

B(3,5) دوه ټکي، د وضيعه کمياتو په سيستم کې وټاکئ. A(1,3) او  ● د 

B ټکوڅخه تيره شي. A او  ● هغه مستقيمه کرښه رسم کړئ، چې له 

AB  کرښې پر مخ پروت وي، کوم شرط لازمي دی. ,y)M(x اختياري ټکئ د ددې لپاره چې، د
AB  ټوټه کرښو ميلونو له مساويتوب څخه کومه اړيکه لاسته راځي. AM او  د

 د پورتني فعاليت پايله کولاى شو، په عمومي ډول داسې بيان کړو.

x

y

O


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B له دوو ټکو څخه تېره شي، داسې په  ),( 22 yx A او  ),( 11 yx د هغې کرښې معادله، چې د 
لاس راځي:  

−,B(2(1 له  او  A(3,4) لومړى مثال: د هغې مستقيمې کر‌ښې معادله وليکئ، چې د 
ټکوڅخه تېره شي.

حل: د هغې مستقيمې کرښې د معادلې په مرسته، 
چې دوه ټکي يې معلوم وي، ليکلاى شو، چې: 

1 2 1

1 2 1

2 1
1 1

2 1

y y y y
x x x x

y yy y (x x )
x x

− −
=

− −
−

− = −
−

B(3,4)  له ټکو څخه تېره شي. −,A(2(1  او 1-د هغې مستقيمې کرښې معادله وليکئ، چې د
C(5,6)  وي؟ −)A(1,3)1,4),B او AM ميانې معادله وليکئ، چې راسونه يې 2 -د هغه مثلث د

y محور په    A(3,0) او د  x محور په  3 -د هغې  مستقيمې کرښې معادله پيدا کړئ چې د 
−,B(0(2  ټکي کې پرې کړي؟

  3−=x x محور   په فاصله، د  دويم مثال: د هغې مستقيمې کرښې معادله وليکئ، چې د 
y=4 ټکي کې پرې کړي؟ ټکي کې او د y محور په ترتيب د  

x=−3 ټکي کې پرې کوي، نو د مختصاتو  حل: څرنگه چې، مستقيمه کرښه د x محور په 
دى. په همدې ډول، د y له محور  )0,3(− په سيستم کې، ددې ټکي د پريکړې مختصات 
ديوه  اوس  دى،  )4,0( په سيستم کې  کمياتو  د وضعيه  د مختصات  ټکو  د  پريکړې  د  سره 

مستقيم د دوو ټکو پېژندلو په مرسته کولاى شو، د مستقيمې کرښې معادله داسې وليکو:
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د  ميل،    AB د کې،  شکل  مخامخ  په   
MA  له ميل سره څه اړيکه لري؟

بله هره ټوټه کرښه، چې ددې ټوټه کرښې 
AB  له ميل سره برابر ميل  پرمخ وټاکو، د 

لري، ولې‌؟

 د هغې مستقيمې کرښې معادله، 
چې ميل اويو ټکى يې معلوم وي

دوه ټکي ښکاره کوي  )y,B(x 22 او  )y,A(x 11 پوهېږو، چې د هغې کرښې معادله، چې د 
1 2 1

1 2 1

y y y y
x x x x
− −

=
− −

عبارت ده، له:                                                              
 

2 1
1 1

2 1

( )y yy y x x
x x
−

− = −
−

                                                    
يا 

 د مستقيمې کرښې ميل راښيي، نو پورتنۍ معادله لاندې شکل غوره 
12

12

xx
yy

−
−  څرنگه چې،

)( 11 xxmyy −=− کوي. 
y,A(x( له نقطې څخه  11 او د )(m وروس��تنى معادله، د هغې کرښ��ې معادله ده، چې ميل يې

تېرېږی. 
)3,2( ټکي څخه تېره اوميل  لومړى مثال: د هغې مستقيمې کرښې معادله وليکئ، چې د 

  وي.
2
1 يې 

  )( axmby −=− حل: څرنگه چې د مستقيمې کرښې ميل اويو ټکى راکړل شوي دي نو د 
معادلې څخه ليکلای شو:                         

       

x

y

A

O

B

M

x1 xx 2

y

y

1

y2

2( 3) ( 2)
2 6 2
2 4

y x
y x
y x

− = −
− = −
− =  

2
2
1y +=⇒ x

13 ( 2)
2

y x− = −
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)1,3( ټکي څخه تېره او د x له محور سره موازي  دويم مثال: هغه مستقيمه کرښه، چې د 
وي، وليکئ؟

حل: څرنگه چې، مستقيمه کرښه، د x له محور سره موازي ده، 
نوميل يې صفر دى. په پايله کې يې معادله، په لاندې ډول ده .                                        

x=3 ده. چې معادله يې په دې ډول 
   x ټکي څخه  تېره او د  b)(a, په عمومي ډول، هغه کرښه، چې د

by سره ده. = له محور سره موازي وي، عبارت له 

),(  ټکي څخه تېرېږي او د y له محور سره موازي وي، عبارت له  ba هغه کرښه، چې د 
x=1  سره ده.

−,A(2(4 او ∆ ټوټه کرښې، د عمودي ناصف معادله پيدا کړئ، چې د څلورم مثال: د 
−)B(2,4  ټکوڅخه تېره شي.

AB  ټوټه کرښې ميل په لاس  حل: د عمودي ناصف د معادلى د پيدا کولو لپاره، لومړى د 
AB  د منځني ټکي مختصات په لاس راوړو. راوړو او بيا د هغې د منځ  د 

y )1,3( ټکي څخه تېره او د  درېم مثال: د هغې مستقيمې کرښې معادله وليکئ، چې د 
له محور سره موازي وي؟

y له محور سره موازي ده، نوميل  حل: څرنگه چې، مستقيم د
يې نه دى تعريف شوى )معين ميل نه لري(، ځکه پوهېږو چې، 
)1,3( ټکي سره مساوي ده،  ددې کرښې پرمخ، دهر ټکي واټن د 

په ټکي کې پرې کړي.  3 y محور د 4 او 1- د هغې مستيمې کرښې معادله پيدا کړئ، چې ميل يې
−,P(5(4  ټکي څخه تېره او ميل يې2- وي. 2 -د هغې مستقيمې کرښې معادله پيدا کړئ، چې د

معادله کې، د مستقيم ميل او د y له محور سره يې د تقاطع ټکي پيدا  0743 =−+ yx 3 - د 
کړئ.

x
1

y

O 3



1 0 ( 3)
1 0
1

y x
y
y

− = −
− =
=

)( axmby −=−

 1=⇒ y

2 1

2 1

1 2 1 2

1 1

4 4 1 12
2 2 2

0 0( , ) ( , ) (0,0)
2 2 2 2

1 1( ) 0 ( 0)
2 2

y ym mAB x x mAB
x x y ymAB

y y m x x y x y x

− +
= = = − ⇒ = − =

− − −

+ +
= = =

− = − ⇒ − = − ⇒ =

∆
 

ABm

 1yy −

 
ABm

 
AByx ),(
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نسبت  څلورکرښې،   1234 ,,, llll د
يوې بلې ته، کوم وضعيتونه لري؟

 د مستقيمې کرښې عمومي معادله

د يوې کرښې الجبري معادله، د هغه ټکي د مختصاتو اړيکه، چې په مستقيمه کرښه پروت دى 
راښيي، په عمومى ډول د يوې مستقيمې کرښې معادله په لاندې ډول بيانوو:
په معياري يا سټنډرډ ډول، د يوې مستقيمې کرښې معادله په لاندې ډول ده.

0b دى. ≠ c حقيقي عددونه او ,ab  او  ،  0=++ cbyax   يا 
b
cx

b
ay −

−
=

له محور سره د پريکړي ټکى يا تقاطع بلل کيږي. y  د
b
c−  د کرښې ميل او 

b
a− په پورتنۍ معادله کې

نو ويلاى شوچې، د هرې کرښې معادله، په يوه مستوي کې په لاندې ډول ده:
y محور سره د پريکړې ټکي يا ترتيب دى  h  د  m د مستقيمې کرښې ميل او  hmxy  چې +=
y  توان يو وي، د  x او  y له جنسه، چې په هغه کې د  x او  په عمومي ډول، هره خطي اړيکه، د 

مستقيمې کرښې معادله بلل کيږي.

−=2 دوې مستقيمې کرښې، د وضيعه کمياتو په مستوي کې رسم کړئ. xy او 0632 =−+ yx ● د
● د هريوه مستقيم ميل پيدا کړئ؟

● دا دوې کرښې يوه له بلې سره څه وضعيتونه لري؟

له پورتني فعاليت څخه، پايله په لاندې ډول بيانوو:
که د دوو کرښو ميلونه سره مساوي نه وي، نوکرښو يوه بله پرې کړې دی.

0222 دوې کرښې يوه بله  =++ cybxa 0111 او  =++ cybxa په عمومي ډول، که د 
پرې کړي. نو ميلونه يې سره مساوي نه دي له دې نه داسې پايله په لاس راځي.    

1 2 1 1

1 2 2 2

a a a b
b b a b
≠ یا≠

l 1

l 2
l 3

l 4

x

y

O
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0126 مستقيمې کرښې، د قايمو وضيعه کمياتو په  =+− yx 053 او  =−+− yx  ● د 
مستوي کې رسم کړئ،

● ددې مستقيمې کرښې ميل په لاس راوړئ؟
●  دا دوې مستقيمې کرښې، نسبت يوه بلې ته څه حالت لري؟ ولې؟

0222 دوه مستقيمې کرښې، هغه  =++ cybxa 0111 او  =++ cybxa په عمومي ډول، د 
وخت موازي دي، چې ميلونه يې سره مساوي وي، له دې ځايه دا پايله په لاس راځي، چې د هغوى د 

متحولينو د ضريبونوترمنځ، لاندې اړيکه موجوده ده.                  

2

1

2

1

2

2

1

1

b
b

a
a

b
a

b
a

⇒=
2

1

2

1

2

2

1

1

b
b

a
a

b
a

b
a

⇒=
2

1

2

1

2

2

1

1

b
b

a
a

b
a

b
a

⇒=
 

2

1

c
c

≠

  اړيکه وي، په دې حالت کې کرښې يو پر 
2

1

1

1

2

1

c
c

b
b

a
a

== که د متحولينو د ضريبونو ترمنځ 

بل پرتې)منطبق( دي.
134 د مستقيمو اړيکې، نظر يو بل ته بيان کړئ؟ −=− yx 543 او  =+ yx لومړى مثال: د 

حل: د دوو کرښو د معادلاتو د ثابتوضريبونو نه په گټې اخيستنې سره لروچې:

134
543

222

111

=−==
−===

cba
cba

  دى په دې حالت کې کرښې يوبل غوڅوي.
2

1

2

1

b
b

a
a

≠    نو 
3

4
4
3

−
≠ 1- څرنگه چې، 

1 دي، نو د کرښو د پريکړې په ټکي 
2

1

2

1 −=×
b
b

a
a 1  نو 

3
4

4
3

−=
−

× 2- څرنگه چې، 
کې، يوپربل عمود دي.

k عددي قيمت داسې وټاکئ، چې مستقيمونه له يوبل  دويم مثال: په لاندې معادلوکې د 

  013 =−+ ykx 0362 او  =+− yx سره عمودې وي، 

حل:د عموديت شرط څېړو:

0568  کرښوحالت،  يوبل ته بيان کړئ. =++ yx 0134   او   =−+ yx 1- د 
0524   کرښو حالت يو بل ته بيان کړئ. =+− yx 01048  او  =+− yx 1 - د 

k قيمت داسې وټاکئ، چې  0532   معادلوکې د  =+− yx )1(0  او  =++ kyxk 3 - د 
کرښې يوه له بلې سره موازي وي.

 

9k06)3(2.k
0.bb.aa

036y,2x013ykx

2121

=⇒=−+
=+

=+−=−+

 903)6(2 =⇒=−+⋅ kk
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 د خطي معادلو سيستم
)System of liear equation(

53 کرښو ميلونه پيدا کړئ؟ += xy او  24 −= xy ● د 
● دا کرښې نظر يوې بلې ته څه اړيکى لري؟ ولې؟

● پورتنۍ دواړې کرښې، د وضعيه کمياتو په سيستم کې رسم کړئ؟ د رسم شويو کرښو تر 
منځ څه اړيکه ليدل کېږي؟

په پورتني فعاليت کې ليدل کېږي، د هغو دوو کرښو، چې ميلونه يې مساوي نه وي، يو بل د 
P په ټکي کې پرې کوي.

د  ټکي مختصات،  هغه  د  نو  دي،  پراته  مخ  په  کرښو  دواړو  د  ټکي  پريکړي  څرنگه چې، 
نو:  وښيو   P)x,y( په  مختصات،  ټکي  د  پريکړي  د  که  کوي.  صدق  کې  معادلو  په  کرښو 

24 معادلو څخه ليکلاى شو، چې: −= xy 53  او   +−= xy

1
77

5324

=
=

+−=−

x
x

xx

د کرښو په معادلو کې، د x قيمت په وضع کولو سره، د y قيمت په لاس راوړلاى شو:

22)1(424 =⇒−=⇒−= yyxy  
 )2,1(P په پايله کې ويلاى شو چې )2,1(P نو د پريکړي ټکي مختصات عبارت دي، له 

شکل ته پام وکړئ، ايا د P ټکي مختصات، 
د کرښو په دواړو معادلو کې صدق کوي؟

x+y=3

x-y
=1

2

P
1

x

y

O
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 خطي 




+−=
−=

53
24

xy
xy ټکى داسې ټکى دى، چې په دواړو معادلو کې حقيقت لري، چې د 

معادلو د سيستم حل دى.

• مخامخ، د خطي معادلو سيستم په پام کې ونيسئ.
2c د څه په نامه يادېږي؟ 11122 او  ,,,, abcab  •
y ته څه ويل کېږي؟ x او  • په پورتنيو معادلو کې 

• ايا ددې دوو کرښو د پرېکړي د ټکي، د مختصاتو د سيستم يو حل کيداى شي؟

1b  او  (I) سيستم داسې ليکو، چې په هغه حالت کې، چې  د خطي سيستم د حل لپاره، د 
2b  د صفر خلاف وي.










+−=

+−=

2

2

2

2

1

1

1

1

b
cx

b
ay

b
cx

b
ay

نو لاندې درې حالتونه لرو:
1- که چيرې، د دوو کرښو ميلونه سره مساوي نه وي، نو دا کرښې يوه او بله، په يوه ټکي کې 

پرې کوي.
2- که چيرې د کرښو ميلونه مساوي وي اما د y محوره يې د پريکړې ټکي مساوي نه وي هغه 

وخت دا دوه کرښې سره موازي دي.
3- که چيرې د کرښوميلونه او د y محور سره، د پريکړې ټکي مساوي وي، نو هغه دوه کرښې 

سره منطبق وي.
لومړى مثال: د لاندې خطي معادولو سيستم حل کړئ:





=+
=+

52
7

yx
yx 	 					   

 
حل: د دې سيستم د حل لپاره، نوموړى سيستم په دې ډول ليکو: 

 





+−=⇒−=
+−=⇒−=

5225
77

xyxy
xyxy

            	 		

 





=+
=+

I...........cybxa
cybxa

222

111
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 ليدل کېږي، چې د پورتنيو کرښو د معادلو ميلونه، 1- او 2- دي، څرنگه چې، د دوو خطونو 
ميلونه مساوي نه دي نو کرښې يوه او بله په يوه ټکي کې پرې کوي، چې د پريکړي د ټکي د 

مختصاتو د پيدا کولو لپاره، په لاندې ډول عمل کوو:

2752
527

−=⇒−=+−
+−=+−

xxx
xx

د کرښو په يوه معادله کې، د x پر ځاى د 2- په وضع کولو سره لرو، چې:

97)2(
7

=⇒+−−=
+−=

yy
xy  

د کرښو د معادلو د سيستم حل او د پريکړې ځاى دى، چې په شکل کې ليدل )9,2(−  نو
کېږي.

 

              دويم مثال: د لاندې خطي معادلو سيستم حل کړئ.
حل: لومړى معادلې په لاندې ډول ليکو:

                         			 

					   

څرنگه چې، د دواړو کرښو ميل 1- دى، په پايله کې کرښې، په خپل منځ کې موازي دي او 
يوه بله نه پرې کوي، يعنې د موازي کرښو د معادلو سيستم حل نه لري.

P(-2 , 9)

x+y=7

2x+y=5

x

y

O

5

2
x

y

O

2/5
0

0
552

7
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0
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x
yyx

x
yyx
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5
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



+−=
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xy
yx
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درېم مثال: د لاندې خطي معادلو سيستم حل کړئ.            	

							     
حل: لومړى د معادلاتو سيستم په لاندې ډول ليکو:                     

 
ليدل کېږي، چې د کرښو ميل او د y په محور د پريکړې ټکي سره برابر دي نو دواړه کرښې 
سره منطبق دي، په دې حالت کې کرښې ډېر گډ ټکي لري، په پايله کې د خطي معادلو سيستم 

ډېر حلونه لري.
2c حقيقي عددونه x او y مجهولونه وي، په دې حالت کې، د  11122 او  ,,,, abcab که 

  دى. 




=+
=+

222

111

cybxa
cybxa خطي معادلو سيستم 

• که چيرې کرښې، يوه له بلې په يوه ټکي کې پرې کړي، معادلې يو حل لري.
• که چيرې کرښې يوه له بلې سره موازي وي، معادلې حل نه لري.

• که چيرې کرښې يو پر بل منطبق وي، معادلې بې نهايت حلونه لري.

د لاندې خطي معادلو سيستمونه حل کړئ:
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o20  دى، الجبري معادلې  100 او د تفريق حاصل يې، • د يوه مثلث د دوو زاويو مجموعه،
يې وليکئ.

• د معادلاتو دا سيستم څو مجهوله لري؟ د هر يوه عددي قيمت پيدا کړئ؟
• په لاس راغلي قيمتونه، د معادلاتو په سيستم کې وازمايئ؟

له پورتني فعاليت څخه، د مسآلې حل او د خطي، معادلو سيستم د حل لاره، په لاندې ډول 
داسې ليکو:

B∧  ونوموو پورتنۍ عبارت، د الجبري معادلو په بڼه  A∧  او  حل: که چيرې د مثلث زاويې، په 
داسې ليکو:

                                                      

راوړو  لاس  په  څخه  معادلې  لومړۍ  له  جنسه،  له  زاويې    ∧B د  قيمت،  زاويې    ∧A د  او 
∧∧   دا قيمت په دويمه معادله کې د A په عوض وضع کوواو معادله حلوو:

−= B100A 

			 
  قيمت په لاس 

∧

A  قيمت، د خطي معادلاتو په سيستم کې وضع کوو، چې د 
∧

B اوس د 
راځي:  

د خطي معادلو سيستم حل، په تعويضي 
لاره)طريقه(

د خطي سيستم د معادلو حل ته پام وکړئ 
په  ستاسو  قيمت،  عددي  مجهول   x د 

هاند څنگه په لاس راغلى دى؟ 

 oooo 40B80B220BB100 =⇒−=−⇒=−−
∧∧∧∧

 

ooooo

o

60A4020A2040-A

20BA

=⇒+=⇒=
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∧∧∧
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o
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II...................20BA

I.................100BA

o

o

=+

=+
∧∧

∧∧

 20BA =−
∧∧
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دويم مثال: لاندې د دوه مجهوله معادلو سيستم حل کړئ:
 





=+
=+

1023
032

yx
yx

							     
حل: لومړى د يوه مجهول قيمت، د بل مجهول له جنسه، د يوې معادلې څخه په لاس راوړو 

او په بله معادله کې يې وضع کوو:
 
yxyxyx

2
332032 −=⇒−=⇒=+                                         
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

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








−=⇒=−

=
+−

=+−

=+−

=+

−=⇒=⇒=+
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y

yy
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yx

yxyxyx

                            

د دوه مجهوله، لومړۍ درجو معادلو سيستم د حل لپاره، په لاندې ډول عمل کوو:
• د يوه مجهول قيمت، د بل مجهول له جنسه، د يوې معادلې څخه په لاس راوړو او هغه 

په بله معادله کې، د هغه په عوض وضع کوو.
• په لاس راغلي يو مجهوله لومړۍ درجه معادله حلوو او د مجهول قيمت په لاس راوړو.

• دا په لاس راغلی مجهول قيمت، د سيستم په معادلو کې وضع او د بل مجهول قيمت، 
په لاس راوړو.

• په لاس راغلي قيمتونه، د سيستم په معادلو کې وضع کوو که سم له لاسه، په دواړو معادلو 
کې يې حقيقت ولري، د معادلې حل سم او پرته له هغه، د معادلې حل نه او  سم نه دى.

د لاندې سيستمونو حل، په تعويضي طريقه په لاس راوړئ:
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د خطي معادلو سيستم حل، د افنا په لاره)طريقه(

حميرا، زحل ته وويل: که ته خپلې پيسې 
څښتنه  افغانيو   15 د  زه  راکړې،  ته  ما 
خپلو  د  ته  که  وويل:  ته  حميرا  زحل  کېږم، 
پيسو درېمه برخه ما ته راکړې، زه د 5 افغانيو 

څښتنه کېږم، هره يوه څو افغانۍ لري؟

• د معادلو يو سيستم وليکئ، چې دوه معادلې او دوې مجهوله ولري؟
• نوموړى سيستم، د گراف په مرسته حل کړئ؟
• نوموړې معادلې، په تعويضي طريقه حل کړئ.

• ايا بله طريقه شته، چې نوموړې معادلې پرې حل شي؟

يوه بله لاره، چې د دوه مجهوله معادلو سيستم پرې حلولاى شو، د افنا طريقه يا لاره ده، چې 
په لاندې مثال کې يې څېړو.

مثال: د خطي معادلو دا سيستم حل کړئ.
			   

حل: لومړى معادلو ته داسې بدلون ورکوو، چې که هغوى خوا په خوا سره جمع يا تفريق کړو 
نو له مجهولونو څخه يو مجهول افنا يا له منځه لاړ شي، که د x مجهول وغواړو چې افنا يې 
کړو، د لومړى معادلې دواړه خواوې، د دويمې معادلې د x په ضريب يعنې)5( کې ضربوو او 

د دويمې معادلې دواړه خواوې، د لومړى معادلې د x په ضريب يعنې )7( کې ضربوو.

	
په لاس راغلي معادلې، چې په هغه کې د x ضريبونه مساوي دي، يو له بل څخه تفريقوو.
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د y په لاس راغلی قيمت، د سيستم په يوه معادله کې وضع کوو، تر څو د بل مجهول قيمت 
په لاس راشي:

 
31557)4(25

725
=⇒=⇒=−

=−
xxx

yx

				  
دويم مثال: د معادلو لاندې سيستم، د افنا په طريقه حل کړئ:





−=−
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423

yx
yx 							       

حل: لومړى يو مجهول له منځه وړو، لکه: y، نو لومړۍ معادله، په 3-  کې او دويمه معادله 
په 3- کې ضربوو، په لاس راغلي معادلې خوا په خوا سره جمع کوو:
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د دوه مجهوله معادلو سيستم د افنا په طريقه داسې حلوو:
• هر مجهول چې وغواړو، هغه افنا کړو، د هغې ضريبونه په پام کې نيسو. لومړى معادله د 
دويمې معادلې د افنا شوي مجهول په ضريب کې او دويمه معادله، د لومړۍ معادلې د افنا 

شوي مجهول په ضريب کې ضربوو.
• په لاس راغلې معادلې، يوه له بلې څخه تفريق يا جمع کوو چې د يوه مجهول قيمت په 
بل  د  کوو، چې  معادله کې وضع  يوه  په  د سيستم  قيمت،  راغلی  په لاس  دا  راځي،  لاس 

مجهول قيمت په لاس راځي.

د معادلو لاندې سيستم د افنا په طريقه حل کړئ.
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اوڅه  توپيرونه  کوم  کې  شکل  مخامخ  په 
ډول يووالى وينئ؟

 د ځاى بدلون)تغييرمکان(
)Transformation(

په مخامخ شکل کې،  کوم توپيرونه او څه ډول يووالى وينئ
−,C(2(4  ټکي د وضيعه کمياتو په سيستم کې وټاکئ. −)B,(2,3 او A(1,2) ● د

په مختصه باندې، 2 واحد ورزيات کړئ. x ● ددې ټکو د 

● په لاس راغلى ټکي، د وضيعه کمياتو په سيستم کې وښيئ.
),( په يوه مستوي کې کولاى  yx په پورتني فعاليت کې وليدل شول، چې هراختياري ټکى 
)2,( ټکي ته په دې ډول بدلون ورکړو، په دې حالت کې ويلاى شو، چې په  yx + شو د 
)2,( تر بدلون لاندې دى،  yx + لاس راغلى ټکی د راکړل شوى ټکي څېرې يا تصوير د 
هغه اړيکه، چې د مستوي د هر ټکي د وضعيه کمياتو په مستوى کې يوازې او يوازې، يوه نوي 

ټکي ته نسبت ورکړئ په مستوي کې د ځاى يا ټکي بدلون بلل کيږي.
C(2,4)  ټکو څېرې يا تصوير، د لاندې بدلون  E(4,1),D(1,2) او  لومړى مثال: د 

پر بنسټ د وضيعه کمياتو په مستوي کې په لاس راوړئ.

حل: لومړى راکړل شوى ټکى د وضيعه کمياتو په سيستم کې ټاکو.

                       
),(),( تربدلونې لاندې لرو چې: yxyx T −→ 1T a: د

x

AA′

B′

C′

D′

B

T

C

D

(x , y)  →  (–x , y)

y

O

x

y

O 1 4

E´

C´

E

C

D´
D

: ( , ) ( , ) : ( , ) ( , )
: ( , ) ( , ) : ( , ) ( 2, 3)

T R

M S

a x y x y b x y x y
c x y y x d x y x y

→ − → −

→ → + +

 1T  2T
 3T  4T

)4,2()4,2(
)2,1()2,1(
)1,4()1,4(

−=
−=
−=

T
T
T
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),(),( تربدلون لاندې لرو، چې: yxyx R −→
 2T b: د 

 
)4,2()4,2(

)2,1()2,1(
)1,4()1,4(

−=
−=
−=

R
R
R

),(),( تربدلون لاندې لرو، چې: xyyx M→
 3T c د 

),()3,2( تربدلون لاندې لرو، چې: ++→ yxyx S 4T 4T

d: د 

)7,4()4,2(
)5,3()2,1(
)4,6()1,4(

=
=
=

S
S
S

د  بنسټ  پر  بدلونونو  لاندينيو  د  تصوير  ټکو    )3,3( او    )1,3(),2,2(),1,1( −−−− د  -1
وضيعه کمياتو په سيستم کې په لاس راوړئ.

په پورتنيو مثالونوکې ښودلاى شو، چې د ځای په بدلونونو سره د ټکو ترمنځ فاصله، توپيرنه 
کوي.

CEEC  ده. ′′= وى، نو ET(E) ′= cT(c) او  ′= د مثال په ډول: که 
Isometry),(  بلل کېږي. هغه بدلونونه، چې د ټکوترمنځ واټن)فاصله( ساتى، ايزومترى

که يوشکل دايزومتري په ډول، خپل ځاى بدل کړي، نو د اصل څېرې يا شکل سره انطباق 
منونکي دي.
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)2y,1x3()y,x(:e
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)2y,1x3()y,x(:e

)2y,0()y,x(:d

)0,5x()y,x(:c

)y,x2()y,x(:b

)2y,1x()y,x(:a

P

R

K

D

T

+−→
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   مثلث 
Δ

ABC په مخامخ شکل کې، د 
چې پ��ه مس��توي کې ي��ې، ل��ه لومړي 

Δ غ��وره 
C'B'A' حالت��ه، دوم حال��ت، 

کړى دى،تاس��وکولاى ش��ئ، چې ددې 
حرکت د ځاى بدلون شرح کړئ؟

د  مستوي کې،  په  کمياتو  د وضيعه   ●  

انـتــقـال 
(Translation)

  مثلث رسم او مختصات يې وليکئ.
Δ

ABC

y محور په مثبت جهت  واحد په اندازه او د  )2(   مثلث راسونه د  محور په مثبت جهت، د
Δ

ABC ● د 

C'  ووايئ. او  A',B' واحد په اندازه حرکت ورکړئ، نويوحاصل شويو ټکوته  )1( د

 مثلثونه، د اضلاعو د 
Δ

C'B'A'   او
Δ

ABC 'A',B  او'C  ټکي يو له بل سره وتړئ او د  ● د 
اوږدوالي اوظاهري شکل له مخې پرتله کړئ.

که چيرې، د يوه شکل ټول ټکي، په يوه ټاکلى جهت)لورى( او يو واټن)فاصل( حرکت ورکړو 
په لاس راغلى شکل له لومړى شکل سره انطباق منونکي دي، دې حرکت  ته انتقال وايى او 

( , ) ( , )T x y x h y K= + + هغه په دى ډول ښودل کېږي:    
k حقيقي عددونه دي. h او  په داسې حال کې چې 

−)E(3,2  ټکى د وضيعه  او   1)A(2,B(3,4),C(0,0),5),D(1, −− د لومړى مثـال: 
,y1,(xy)T(x(2 انتقالي رابطې په اساس وښيئ. +−= کمياتو په سيستم کې د

حل: لومړى راکړل شوې ټکي د وضيعه کمياتو په سيستم کې وښيئ اوبيا هغه ټکى چې د  
,y1,(xy)T(x(2 اړيکې څخه لاسته راځي په لاس راوړئ. +−=
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پ��ه پورتن��ي مث��ال کې، د ټک��و له تړلوڅخه، د ش��کل څېره لاس��ته راځ��ي، ليدل کې��ږي چې، د 
'EE   يو له بل سره موازي او مساوي دي. 'AA',BB',CC',DD  او 

D(4,3) د يوې مربع راسونه وي، هغه  ,A(6,1)B(8,3),C(6,5) او  دويم مثال: که چيرې 
,y5,(xy)T(x(2  اړيکې لاندې رسم کړئ. −−= د وضعيه کمياتو په سيستم کې تردې 

الف: د مربع د اضلاعگانو اوږدوالى اوتصوير، نظر يوبل ته پرتله کړئ.
ب: د مربع د اضلاعگانو ميل اوڅېره يى، نظر يوبل ته پرتله کړئ؟

 څلور ضلعې ده.
 
'''' DCBA منطقله مربع  ترانتقال لاندې د   ABCD حل: د

د )الف( او )ب( جزونو د زده کوونکو کورنى دنده ده.
انتقال يو ايزومتري رابطه ده.

P(3,3) يوه څلور ضلعي وي، څلور ضلعې  O)5,2(  او   ، )1,1(,)5,2( −− MN 1-که د 
,y)9,(xy)T(x  لاندې رسم کړئ؟ −+= او د هغې تصوير تر دې رابطې

0)3,5( د يوه مثلث راسونه وي، مثلث او د هغې تصوير ياڅېره د  او   I(5,0)L(7,0), 2-که 
,x3,y(y)F(x(3   بدلون پربنسټ رسم کړئ. −+−=

x
A

A’

B

B’

D

D’

E

E’

C

C’

x

y

A

A’

B

B’

D

D’

C

C’

 

)4,4()22,13(T),2,3(E
)3,0()25,11(T),5,1(D

)2,1()20,10(T),0,0(C
)6,2()24,13(T),4,3(B

)1,1()21,12(T),1,2(A

E

D

C

B

A

−=+−−−
−=+−−−

−=+−
=+−
=+−−−

x
A

A’

B

B’

D

D’

E

E’

C

C’

x

y

A

A’

B

B’

D

D’

C

C’

 

)1,1(')23,54(),3,4(
)3,1(')25,56(),5,6(
)1,3(')23,58(),3,8(

)1,1(')21,56(),1,6(

−=⇒−−=
=⇒−−=
=⇒−−=

−=⇒−−=

DTD
CTC
BTB
ATA

D

C

B

A
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د کاغذباد)کاغ��ذ پ��ران( څېرې ت��ه پاملرنه 
وکړئ، ستاس��و په نظر دا کاغذپران نسبت 

کوم يوه قطر ته متناظردى؟

انعــکاس
)Reflection(

● د يوې صفحې په نيمايي کې يوشکل رسم کړئ.
●  د شکل ټولې کرښې  په داسې رنگ  رسم کړئ، چې 

په کاغذ کې ژر جذب نه شي.
شوې  قات  د  چې  کړئ،  قات  داسې  منځ  په  کاغذ    ●

ليکې يوې خوا ته شکل پروت وي.
● صفحه خلاصه کړئ، ووايئ چې، کوم شکل، د اصلي 

شکل مخامخ پروت او  د دوى ترمنځ څه توپير دى؟ 

'p  شکل ياڅېرې په هر ټکى کې داسې بدل شي  P شکل يا څيرې هر ټکى، د  که چيرې د 
'p  د شکل د هر ټکي واټن  ∆ محورته د P شکل ياڅيرې د هر ټکي فاصله، نظر  چې د 
انعکاس  ته، د  ∆ محور  او  انعکاس وايي  ∆ محورته  ته نظر  تبديل  سره مساوي وي، دې 

محوروايي.
D(1,2) ټکي د يوه مستطيل  C(5,4) او   (A(2,0)B(6,2), لومړى مثال: که چيرې د 
 y او   x او تصوير يې نظر  په سيستم کې، مستطيل رسم،  څېره  راسونه وي، د وضيعه کمياتو 

محورته رسم کړئ.
  مستطيل څيره نظرد y محور ته رسم، کړو په دې حالت کى 

 
ABCD حل:که چيرې د 

x محورته  )( بدليږي او که چيرې څيره يا تصوير يې نسبت  x− x مختصه يې په  يوازې د 

P P’d d’

تعريف
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y  محورته يو انعکاس دى. ,y)x,(y)T(x  لېږدونه، نسبت  −= د
x  محورته يو انعکاس دى. ,y)(x,y)T(x   لېږدونه، نسبت  −= د

xy مستقيم ته يو انعکاس دى. = ,y)(x,y)T(x   لېږدونه، نسبت   = د  

)(  بدليږي، لکه څرنگه چې په شکل کې ليدل کيږي. y− y مختصه يې، په  رسم کړو يوازې د 

C(3,1)  د يوه مثلث راسونه وي، مثلث او د هغې تصوير ياڅيره د  ,A(3,1)B(7,1))  او 1- که 
لاندې ورکړل شويو د انعکاسي اړيکو پر بنسټ رسم کړئ.

−,D(2(3  د يوې مربع راسونه وي، مربع او  )A(0,2)5,0),(B(5),3,C   او  −−− 2- که چيرې

,y)x,(y)R(x  انعکاسي اړيکې په اساس رسم کړئ؟ −−= د هغې تصوير د
  مثلث تصويرياڅيره، 

Δ
ABC C(5,1)  ديوه مثلث راسونه وي، د  −,B(3,(A(1,4)2)  او 3- د

تر انعکاس لاندې نسبت لاندې کرښو ته:
Δ  يې ونوموئ؟

C'B'A' 02 رسم کړئ او په  =+x  •

Δ   يې ونوموئ؟
'C''B''A' 03 رسم کړئ او په  =+y  •

),(),(:),(),(:
),(),(:),(),(:

43

21

xyyxRdxyyxRc
yxyxRbyxyxRa
−−==
−=−=

(x , –y)(x , y)
A(2 , 0)

B(6 , 2)

C(5 , 4)

D(1 , 2)

A´(2 , 0)

B´(6 , –2)

C´(5 , –4)

D´(1 , –2)

A˝(–2 , 0)

B˝(–6 , 2)

C˝(–5 , 4)

D˝(–1 , 2)

(–x , y)

x

y

O A´
B˝

C˝
D˝

A˝ B´

C´

A

C

D´

D
B

(x , –y)(x , y)
A(2 , 0)

B(6 , 2)

C(5 , 4)

D(1 , 2)

A´(2 , 0)

B´(6 , –2)

C´(5 , –4)

D´(1 , –2)

A˝(–2 , 0)

B˝(–6 , 2)

C˝(–5 , 4)

D˝(–1 , 2)

(–x , y)

x

y

O A´
B˝

C˝
D˝

A˝ B´

C´

A

C

D´

D
B

نظر y محور ته انعکاس      نظر x محورته انعکاس            ټکى



89

∆  مثلث په 

ABC په مخامخ ش��کل کې د 
  ∆

''' CBA مس��توي کې حرکت کړى او د 
نوى ځاى يې نيولى دى، تاسې کولاى شئ 

د دې ډول بدلون حرکت شرح کړئ؟

دوران
)Rotations(

مخامخ مدل د ماشومانو د لوبو د څرخ دوه بېلابېل ځايونه راښيي.
A ټکي متناظر او 'A د  ● له شکل څخه ليدل کېږي، چې 
  زاويې اندازه 

'
∧

BOB   او 
'

∧

AOA B  ټکي متناظر دى، د 'B  د 

کړئ او يوه له بلې سره يې پرتله کړئ؟
● اوس د څرخ د چوکى په لومړي ځاى يوټکى وټاکئ اوهغه 

P ونوموئ. په 
● د P ټکي متناظر ټکى، د څوکې په دويم ځاى کې پيدا کړئ 

او هغه 'p ونوموئ. 

 زاويه اندازه کړئ.
 
'

∧

POP ● د 
داسې  عنوان  په  ليږدونې  د  کې  مستوي  په  دوران  سره،  نيولو  کې  پام  په  فعاليت  پورتنى  د 

تعريفوو:
∧  زاويې په اندازه دواران وکړي 

α که يوشکل په يوه مستوي کې د يوټاکلي ټکي په شاوخوا د 
∧  زاويې په اندازه دوران کوي، په دې حالت کې، د O ثابت ټکى د دوران 

α ټول ټکى يې، د 
∧  ثابته زاويې ته د دوران زاويه وايې.

α مرکز اود
C)2,5(  د يوه مثلث راسونه دي، د وضعيه کمياتو په مستوي  ,A(2,0)B(5,0)  او  مثال: د

مثلث او د هغه څېره ياتصوير د لاندې د تبديل د ورکړ شويو اړيکو په اساس رسم   ∆

ABC کې د 
او بيا هريو بدلون شرح کړئ.

A

B

C

B′

A′

C′

 A
 B

 O

 'A

 'B

P

 'P
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 ),(),(3 yxyxR −= 2),(),(  ج:  yxyxR −−= 1),(),(   ب: yxyxR −= الف:
حل: 

3R بدلونونه، د وضعيه کمياتو د مبدآ په مرکز  12 او  R,R له شکل څخه ليدل کېږي، چې د
270°  زاويوسره دي. °°  او  90,180 دورانونه، په ترتيب د 

C(7,1) د يوه مثلث راسونه وي. −,A(0,0)B(6(2 او  1- که 
ABC مثلث شکل اوتصوير رسم کړئ. ),(),( ترتبديل لاندې د  xyyxR −= الف: د  

ايزومتري  يو  دا دوران  ايا  پرتله کړئ.  يا څيرې سره  له تصوير  د هغه  اوږدوالى  د اضلاعگانو  مثلث  ب: د 
دى؟

−)D(3,2  د يو مستطيل راسونه وي. ,A(B(7,2),C(5,6)),1(2  او −− 2- که 
),(),( تر دوران لاندې مستطيل او د هغه تصويريا څېره رسم کړئ. xyyxR −−= الف:   

ب: د مستطيل د اضلاع گانو اوږدوالى اومساحت، د هغه له تصوير ياڅېرې سره پرتله کړئ؟

A

A’

B’C’

A”B”

C” A”’

B”’ C”’

B

C

y

O

(-y,x) (x,y)

(-x,-y)

(x,y) (x,y)

(x,-y)
O O

y y

x x x

R(x,y)=(-y,x)
)0,0(  د دوران مرکز

90     د دوارن زاويه

R(x,y)=(-x,-y)
)0,0(     د دوران مرکز  
180     د دوارن زاويه

R(x,y)=(y,-x)
)0,0(     د دوران مرکز  

270     د دوارن زاويه  

A

A’

B’C’

A”B”

C” A”’

B”’ C”’

B

C

y

O

(-y,x) (x,y)

(-x,-y)

(x,y) (x,y)

(x,-y)
O O

y y

x x x

ټکی (څېره )تصوير
(x,y) (-y,x) (-x,-y) (y,-x)
A(2,0) A'(0,2) A''(-2,0) A'''(0,-2)
B(5,0) B'(0,5) B''(-5,0) B'''(0,-5)
C(5,2) C'(-2,5) C''(-5,-2) C'''(2,-5)

(-x,y)
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پرې کړي، د وضيعه  يو بل عموداً  افقي اوعمودي محورونه،  يوه مستوي کې، چې دوه  په   ●
کمياتو د سيستم په نامه يادېږي.

● د وضيعه کمياتو په سيستم کې افقى محورته، د فاصلې يا واټن محور اوعمودي محورته، د 

ترتيب محور اود پريکړي ټکي ته يې مبدا وايي.
2  اړيکې څخه 

12
2

12 )y(y)x(xAB −+−= B دوو ټکوترمنځ واټن، د او   A ● د 

لاسته راځي.
  څخه لاسته راځي.

)
2

,
2

( 2121 yyxxM ++ ● د يوې کرښې د منځ ټکي مختصات د 

  دى.
)0,

2
( 21 xxM + ● هغه کرښه، چې دy  مختصه يې صفروي د منځ د ټکى مختصات يې

 
)

2
,0( 21 yyM + ●  هغه کرښـه، چې د x مختصه يې صفر وي، د منځ د ټکي مختصات يې

   رابطې څخه لاسته راځي.
12

12

xx
yym

−
−

= د هرې مستقيمې کرښې ميل د
●  د هر مستقيم خط ميل، په هغه زاويه پورې اړه لري، چې مستقيم يې، د  x محور له مثبت 

جهت سره جوړه وي.
x محور د مثبت جهت سره حاده زاويه جوړه کړي ميل يې مثبت او که  ● هر مستقيم، چې د 

منفرجه زاويه جوړه کړي، ميل يې منفى دى.
●  موازى مستقيمونه، د مساوي ميلونو لرونکي دي.

x محور سره موازي وي ميل يې صفر او هر مستقيم خط چې د ●  هر مستقيم خط، چې له 
x پر محور عمود وي ميل يې نه دى تعريف شوى.

−)1(   وي. ● دوه مستقيم خطونه، هغه وخت يو پربل عمود دي چې د ميلونو د ضرب حاصل يې

● درې ټکي، هغه وخت په يوې کرښې پراته دي، چې د هر قطعه خط ميلونه يې سره مساوي 

وي.
● د وضيعه کمياتو په مستوي کې، د يوه ټکي، هغه اړيکه چې يوازې او يوازې يوه نوي ټکي ته 

نسبت ورکړى، يوه ليږدونه ياتغيير مکان بلل کيږي.
●  که چيرې د يوه شکل ټولو ټکو ته، په يوه ټاکلي جهت او يوه فاصله حرکت ورکړو، په لاس 

راغلى شکل له لومړي شکل سره انطباق منونکى دى او دې حرکت ته انتقال وايى.
دوران  اندازه  په  زاويې    ∧

α په شاوخواد  ټکي،  ټاکلى  يوه  د  يوه مستوي کې  په  يوشکل،  • که 
وکړي ټول ټکي يې په عين زاويه دوران کوې دې حرکت ته دوران وايي.

د درېم څپرکي لنډيز:
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● په لاندې پوښتنوکې، هرې پوښتنې ته څلورځوابونه ورکړ شوي دي، سم ځواب وټاکئ.
1- د دوو عمودي کرښو د ميلونو د ضرب حاصل:

d(منفي يو دى. ∞ دى.	  )c b( صفر دى.	 		 a(  )1( دى.
2- د مستقيمې کرښې معادله، چې د y محور سره يې د پرېکړې ټکى او ميل يې ښکاره وي، عبارت له:

 

1

1

xx
yym

−
−

= )d 	    y mx b= +  )c  	 by = )b   	y mx c= + )a
3- د هغې کرښې معادله، چې دوه ټکي يې ښکاره وي، عبارت له:

y mx= )d 	
1

12

12

1

xx
yy

xx
yy

−
−

=
−
− )c 	

12

1

12

1

xx
xx

yy
yy

−
−

=
−
−  )b 	y mx b= + )a

,yB(0( دوو ټکو د منځني ټکي مختصات عبارت له: 2 ,yA(0( او  1 4- د 

)0,0(M  )d
    

)
2

,0( 21 yyM +  )c
    

)0,
2

( 12 yyM + )b
    

)0,
2

( 21 xxM + )a
B(x2(0, دووټکو د منځني ټکي مختصات عبارت دي له : A(x1(0, او  5- د 

)0,0(M  )d   )
2

,0( 21 yyM +  )c   )0,
2

( 12 yyM + )b   )0,
2

( 21 xxM + )a
6- د A او B دوو ټکو ترمنځ واټن، عبارت دی له: 

	 2
21

2
21 )yy()xx(AB +−+= )b 	      2 2

1 2 1 2( ) ( )AB x x y y= + + +  )a
2 2

2 1 2 1( ) ( )AB x x y y= − + − )d      2 2
2 2 2 1( ) ( )AB x y x y= + + −  )c

7- د يوه ټکي او د وضيعه کمياتو د مبدأ ترمنځ فاصله، عبارت ده له:
2 2
1 1AB y y= + )b                                      

2 2
1 2AB x x= + )a

2 2AB x y= −  )d                                       
2 2AB x y= + )c

8-د يوې مستقيمې کرښې ميل عبارت دی، له:

12

12

yy
xxm

+
+

=  )d  	
12

12

xx
yym

−
−

=  )c
    12

12

xx
yym

+
+

=  )b   	
12

12

yy
xxm

−
−

= )a

9- دوه مستقيمونه، هغه وخت يو له بل سره موازي وي چې:
a: د هغو ميلونه سره مساوي وي.                 	     b: ميلونه يې مساوي نه وی.

c: د ميلونو د ضرب حاصل يې منفي يو وي.  	 	   d: ټول ځوابونه سم دى.

د درېم څپرکى  پوښتنې 



93

	•لاندې خالي ځايونه، په مناسبوکلماتو ډک کړئ:
1- د وضيعه کمياتو په سيس��تم کې، د x  محورته، د ............................ او  محورته د 

.................. وايي.
2- پ��ه دويم��ه ناحي��ه کې، هغه ټکي پرات��ه دي، چ��ې x ي��ې ......................... او y يې 

.................. دى.
3-  په درېمه ناحيه کې، هغه ټکي پراته دي، چې x او y دواړه .................. دي.

4- هغه مستقيم، چې د x محور له مثبت جهت سره مساوي حاده زاويه جوړه کړي، ميل يې   
.................. دى.

5- دوه موازي مستقيمې کرښې، چې د x محورد مثبت جهت سره مساوي .................. 
جوړه وي.

6- د x  له محورسره د هر موازي مستقيم ميل .................. دى.
7- درې ټکي، هغه وخت په يوه مستقيمه کرښه پراته وي، چې د ټوټه کرښو .................. 

سره مساوي وي.
8- که د دووکرښو ميلونه، له يوبل سره مساوي نه وي، دا کرښې .................. دي.

اود  توری  د سموپه مخ کې د)س(  ناسمې دي،  يې  اوکومې  لاندې جملې، کومې سمې   ●

ناسمې په مخ کى، د)ن( توری وليکئ.
( که د وضيعه کمياتو په مستوي کې، د هر ټکي لپاره يوازې او يوازې يوه نوي ټکي  	( -1

ته نسبت ورکړئ، په مستوي کې بدلون بلل کيږي.
'P   شکل په يوه ټکي داسې تبديل شي، چې د p د شکل  ( که د p شکل هر ټکي د 	( -2
'P   د شکل له هر ټکي سره مساوي وي، دې بدلون ته  د هر ټکي واټن، نظر يوه محورته، د 

انعکاس وايي.
y محورته، يوانعکاس دى. ,y)x,(y)T(x   بدلون، نسبت  −= ( د 	( -3

x محورته، يو انعکاس دى. ,y)(x,y)T(x   بدلون، نسبت  −= ( د  	( -4
xy مستقيم ته، يوانعکاس دى. = ,x)(y,y)T(x   بدلون، نسبت  = ( د  	( -5

يالېږدونه ده چې په هغه کې د واټنونو اود زاويو پراخوالى  انتقال هغه تغييرمکان   ) 	( -6
ثابت پاتې شي.

∧  زاويې په اندازه 
α ( د ټاکلي ټکي په شاوخوا، د  O ( که په مستوي کې يوشکل) 	( -7

دوران وکړي، د هغې ټول ټکي په عين زاويه دوارن کوي.
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	•لاندې سوالونه حل کړئ:
1- لاندې ټکي، چې وضعيه کميات يې ورکړ شوي دي، د وضعيه کمياتو په سيستم کې وټاکئ. 

)0,5(:4)4,0(:3)3,2(:2)1,0(:1 −
2- د لاندې ټکو د جوړو ترمنځ واټن چې وضيعه کميات يې ورکړى شوى ښکاره کړئ.

1: (0,9) , ( 5, 4) 2 : (4,1) , (3, 2) 3 : ( 7 ,4) , (1, 11)− − − −  
3-دارا وښيئ چې لاندې ټکي، د يوه قايم الزاويه مثلث راسونه دي او هم د مثلث مساحت پيدا کړئ.

 1: (0,9) , ( 4, 1) , (3, 2) 2 : (3, 2) , ( 2,3) , (4, 4)− − − − −

4-دا څرګند کړئ، چې لاندې ورکړى شوى ټکي، په يوه مستقيمه کرښه دپاسه پراته دي.
1: (0,4) , (3, 2) , ( 2,8) 2 : (1,2) , ( 3,10) , (4, 4)− − − −  
5-د يوې مستقيمې کرښى ميل اويو ټکى، په لاندې ډول ورکړل شوى، د هغې معادله په لاس راوړئ.

 2,)4,1(:3
3
2,)1,4(:2

2
1,)3,2(:1 −=−−−=−−= mmm

)3,1(  وي، مساحت يې پيدا کړئ. − )1,3,()3,1,()1,3(  او  −−− 6- که د يوه مستطيل راسونه 
)4,1(  وي د قطرونو اوږدوالى  )9,4(,  او   )4,2(),9,5(),9,14( 7- که د يوه متوازي الضلاع راسونه 

يې پيدا کړئ.
)3,6(  د يوه متوازي الاضلاع راسونه دي. او  )1,3(),4,9(),0,12( −− 8- دارا وښياست چې د 

ټکي  منځنى  د  اضلاعگانو  د  وي  راسونه  مثلث  يوه  د    )3,1( − او   )0,5(),2,3(− که   -9
کميات وضيعه په لاس راوړئ.

10- ثبوت کړئ:
الف: چې د مربع قطرونه يو پربل عمود دي.

ب: چې د مستطيل قطرونه يوبل نيمايي کوي.
B)3,5(  ټکوڅخه تېرېږى د وسطي عمود معادله  )1,3(  او  −A 11- هغه مستقيم، چې د 

يې پيدا کړئ.
P)5,4(  ټکي څخه تېر شي او په ترتيب سره، د  12- د هغه مستقيم معادله پيدا کړئ، چې 

x او y له محورونو سره موازي وي.
C)3,5(  د يوه مثلث راسونه وي. )0,7,()0,5(  او  AB 13- که چيرې 

),()3,3(  ترتيب لاندې مثلث او د هغه تصوير ياڅېره رسم کړئ؟ −+−= xyyxT الف: د 
),(),(  تر دوران لاندې پيدا کړئ او هغه ته    yxyxR −= ABC  مثلث تصوير، د  ب: د 
),()3,3(   تصوير يا څېره د  ترانتقال ياليږدونې  −+= yxyxT '''  ووايئ، وروسته د  CBA

لاندې وټاکئ.



څلورم څپــرکى
مثلثـات
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دوه زده کوونکي،  له يو بل سره خبرې کوي 
چ��ې د يوې ون��ې جګ والی څنګ��ه اندازه 
ک��ړي، په دوی کې يو په ځمکه اوږ د پرېوت 
او له خپل ملگري څخه يې وغوښ��تل، چې 
دومره، حرکت وکړي چې د ده سر او د ونې 
څوکه په يوه مس��تقيمه کرښ��ه سره وويني. د 

زده کوونکي په غوښتنه سوچ وکړئ.

په مثلث کې د تالس قضيه

1 3

A

NM

CB 2 4

1 3

A

NM

CB 2 4

AM = 
AB  = 

AN = 
AC = 

MN = 
BC  = 

له پورتني فعاليت څخه د تالس قضيه داسې بيانوو؟
  مثلث، په يوې ضلعې يا څنډې، موازي کرښه رسم کړو، د تشکيل شوي 

Δ
ABC قضيه: که د 

   مثلث پر اضلاعو يو له بل سره مساوي دي. دا قضيه په 
Δ

ABC مثلث د اضلاعو نسبت، د 
مثلث کې، د تالس قضيې په نامه يادېږي.

BC//MN  دي نو کولاى شو وليکو چې:    په مثلث کې 
Δ

ABC ثبوت: څرنګه چې د 

BC//MN  دى. د هرې ټوټه کرښې اندازه، د خط کش په واسطه    په مثلث کې،
Δ

ABC ● د 

پيدا او په تشو ځايونو کې وليکئ؟
      

● هغه زاويي، چې يوه له بلې سره مساوي ده وښيئ؟

  نسبتوته پيدا او يو له بل سره څه اړيکه لري؟
 

AB
AM  او 

 

BC
MN,

AC
AN •د 

1 3

A

NM

CB 2 4

1 3

A

NM

CB 2 4

AM = 
AB  = 

AN = 
AC = 

MN = 
BC  = 

متوافقه
متوافقه

مشترک

 

∆∆

∧∧

∧∧

∧∧

⇒













=

=

=

AMN~ABC

.....AA

.......43

.......21

 

BC
MN

AB
AM

AC
AN

==
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BC سره موازي دي، په پام  EF  له    په قايم الزاويه مثلث کې، که 
Δ

ABC لومړى مثال: د 
EF  موازي کرښې اوږدوالى پيدا کړئ؟ کې ونيسئ، د قايمو اضلاعو اود 

BC//EF  سره دي نو د تالس د قضيې پربنسټ دا    په مثلث کې، 
Δ

ABC حل: څرنګه چې، د 
دوه مثلثونه سره ورته يا مشابه دي، نو کولاى شو وليکو، چې:

    

   

BAEF  دي، د x مقدار وټاکئ. // دويم مثال: په لاندې ذوذنقه کې، 

B

G F

D

A

E

C

2

4

5

x

B

F

D

A

E

C

610 9 x

C

F

A

D

E

B

G

20 6
16

5

A

B C

E F
x

2

1

B FD

A
E

C

4

2x + 1

5x – 5

7

B

G F

D

A

E

C

2

4

5

x

B

F

D

A

E

C

610 9 x

C

F

A

D

E

B

G

20 6
16

5

A

B C

E F
x

2

1

B FD

A
E

C

4

2x + 1

5x – 5

7

x مقدار وټاکئ؟ 1- د ذوذنقو په لاندې شکلونو کې، د 

x  مقدار وټاکئ؟ CD//AB  وي، د  EF//CD  او  2- په لاندې شکل کې، که 

B

G F

D

A

E

C

2

4

5

x

B

F

D

A

E

C

610 9 x

C

F

A

D

E

B

G

20 6
16

5

A

B C

E F
x

2

1

B FD

A
E

C

4

2x + 1

5x – 5

7

 

10
2

20
2
54

2
5

4
=

=
⋅

=⇒=

==

x

xx
AE
GB

CE
CG

AE
CE

GB
CG یا

B

G F

D

A

E

C

2

4

5

x

B

F

D

A

E

C

610 9 x

C

F

A

D

E

B

G

20 6
16

5

A

B C

E F
x

2

1

B FD

A
E

C

4

2x + 1

5x – 5

7

 7

 55 −x

 

2
33

2

=

=

=

x

x
BC
EF

AB
AE

91625

35
2

222

222

=−=

+=

+=

==

BC
BC

ABBCAC
BC
EF

AC
AF

AB
AE

 
6.2

3
8
==x

 4

 4=BC
 169 =−



99

په  الوتلو  د  کې  هوا  په  پران  کاغذ  يو  که 
حالت کې وي، کولاي شئ واتڼ يې له 

ځمکې څخه په لاس راوړئ؟

 د يوې حاده زاويې ساين 

E ټکي ټاکل شوي دي. له دې ټکو څخه  D او  AC  په وتر باندې د  ● په قايم الزاويه مثلث کې، د 
G نوموو. F او  BC  ضلعه موازي رسم کړئ او د پرېکړې ټکي يې، په وار سره  د مثلث په 

  
AC
BC او 

 
 

DA
DF

AE
EG

=
 
● له خط کش څخه په ګټې اخيستنې سره، د مثلث اضلاعوې اندازه او د

نسبتونه محاسبه او پرتله يې کړئ؟
E  ټک��و د ځ��اى پ��ه بدل��ون س��ره د D او ● اي��ا د
  نس��بتونه ه��م بدل��ون کوي؟ 

AC
BC   او 

DA
DF

AE
EG

=
ديوه ټکي په ټاکلو سره هغه وڅېړئ.

  زاويې په مقدار کې 
∧

A AC  د ځای په بدلون، د  ● د
بدلون رامنځ ته کېږي.

  زاويې ته زياتوالى ورکړئ. سوچ وکړئ، چې په پورتنيو مساوي 
∧

A AC  ثابت پريږدئ او د  ● اوس 
نسبتونو کې څه پيښېږي؟ ويې څېړئ؟

B

C

A

D

F G

E

A

C

B
θ

A

C B

5

4

3

په ه��ر قايم الزاويه مثل��ث کې، د يوې ح��اده زاويې د مخامخ 
ضلع��ې او ږدوالى، دوت��ر پر اوږدوالي تل مس��اوي له يو ثابت 
مقدار س��ره دى، چې د حاده زاويې په اندازې پورې اړه لري. 

)د حاده زاويي ساين( ويل کېږي. θSin دې نسبت ته، 

B

C

A

D

F G

E

A

C

B
θ

A

C B

5

4

3

θ حاده زاويې د مخامخ ضلعې اوږدوالى د 
دوتر اوږدوالى

 

AC
BC

=θsin
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SinB  په لاس راوړئ. SinA  او  لومړى مثال: په لاندې شکل کې، 

حل: 

x اندازه پيدا کړئ. 891,0 وي، په لاندې شکلونو کې د  oSin63  مساوي په  دويم مثال: که

حل:
د الف جز: د يوې حاده زاويې له تعريف څخه، په ګټې اخيستنې کولاى شو، وليکو چې:

د ب جز:

ABsin 63
AC

3 30.891 x x 3.37
x 0.891

=

= ⇒ = ⇒ ≈



MHsin 63
OM

x0.891 x 3.56
4

=

= ⇒ ≈



M

63°

4

63°

63°

x
x

x
15

H

E

F G

H
O

A

C

B3

x

y

θ

1 Unit

M

63°

4

63°

63°

x
x

x
15

H

E

F G

H
O

A

C

B3

x

y

θ

1 Unit

شكل )ب( شكل)الف(	

891,0  وي، په مخامخ شکل کې،  oSin63  مس��اوي، په  1- که 
د   x عددي قيمت پيدا کړئ.

2- د دايرې د څلورمې برخې شکل په پام کې ونيسئ.
θSin څرنګه بدلون مومي؟ θ  زاويه لويه شي، الف: که د 

θSin  کوم عدد ته نږدى کېږي؟ θ  زاويه صفر ته نژدې شي،  ب: که د 
θSin  کوم عدد ته نږدې کېږي. o90  ته نږدى شي، ج: که زاويه 

M

63°

4

63°

63°

x
x

x
15

H

E

F G

H
O

A

C

B3

x

y

θ

1 Unit

B

C

A

D

F G

E

A

C

B
θ

A

C B

5

4

3

M

63°

4

63°

63°

x
x

x
15

H

E

F G

H
O

A

C

B3

x

y

θ

1 Unit

o65  زاويې، په وار سره رسم او بيا هره زاويه، يو قايم الزاويه مثلث کې رسم کړئ،  oo  او 40,80 3- د 
  oo SinSin 65,80 د کرښې يا خط کش څخه په ګټې اخيستنې سره، د مثلث اضلاعوې اندازه او 

oSin40   پيدا کړئ او يو له بل سره يې پرتله کړئ. او 
=54   وي، رسم کړئ. که يوه څنډه 

∧

B 4- يو متساوي الساقين، مثلث چې قاعده يې 8 واحده او 
Sin ساين پيدا کړئ. B زاويې  يا ضلعه يي 5 واحده وي د 

د A زاويې د مخامخ څنډي يا ضلعي اوږدوالى

دوتر اوږدوالى

 
0.8Asin

5
4

AB
BCAsin =⇒=

∧
 =Asin

د B  زاويې د مخامخ څنډې يا ضلعې اوږدوالى 

دوتر اوږدوالى

 
6.0

5
3sin ====

AB
ACB
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ده.  ونه ولاړه  يوه  ناجو  د  ديوال شاته  ديوه 
يو زده کوونکى غواړي و پوهېږي چې ونه 
له ديواله څومره واټن لري. د دې کار لپاره 
يې يوازې يوه لنډه زينه درلوده. فکر وکړئ 

هغه څه سوچ کوئ؟

 د يوي حاده زاويي کوساين

A B

C

D

E

A

C

B
�

نومونه  مثلثونو  شويو  تشکيل  د  کې  شکل  مخامخ  په   •
واخلئ.

DE  يو له بل سره څه اړيکه لري؟ ولې؟ BC  او   •

  مثلثونه يو بل سره څه اړيکه لري.
Δ

ADEاو  
Δ

ABC • د 
•د زيني واټن تر ديوال او بيا يې تر ونې پورې پيدا کړئ.

AE  اوږدوالى په لاس راوړئ. • د تالس د قضيې په مرسته لاندې مساوات تکميل او د 

• دا مقدار په څه پورې تړلى دى.

A B

C

D

E

A

C

B
�

θ ده، د دې زاويې د    په قايم الزاويه مثلث کې چې يوه حاده زاويه يې
Δ

ABC په عمومي ډول د 
ګاونډي يا مجاورې ضلعې د اوږدوالي او دوتر د اوږدوالي نسبت ته کوساين وايې.

....AB
AC AE

=

 θ

θ زاويې د ګاونډي ضلعې اوږدوالى  د 
دوتر اوږدوالى

 

AC
ABcos =θ =θcos
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چ��ې  وښـياس��ت  وي،    oB 60=
∧

او   30=
∧

A ک��ه  ک��ې،  مثل��ث  پ��ه   AHB د  مث��ال: 

3 دى. 1cos30 , sin 30
2 2

= =  1 او  3cos60 , sin 60
2 2

= = 

حل: د فيثاغورث له قضيې څخه، په ګټې اخيستنې سره، د AH جګوالى کولاى شو وليکو، چې:

1- که يوه حاده زاويه لويه شي، د کوساين په اندازه کې څه بدلون راځي؟ ولئ؟
د مخامخ مثلث او مثلثاتي دايرې په مرسته خپل نظر بيان کړئ.

1CosA  لپاره يو نسبت وليکئ. • د 
2CosA  لپاره يو نسبت وليکئ. • د 

• په تشو ځايونو کې مناسبې علامې وليکئ.

122  اړيکه وڅېړئ؟ =+ ACosASin o60  زاويو لپاره  oo او  30,45 2- د
CosA عددي قيمت پيدا کړئ. SinA او  3- په لاندې قايم الزاويه مثلث کې، د 

SinA او  6,8 او 10  واحده وي، د    په مثلث کې، چې د اضلاعو اوږدوالى يې، 
Δ

ABC 4- د 
CosA مثلثاتي نسبتونه محاسبه کړئ؟

A

H
B C

A B

C

C′

21

60°

10N 30°

xy

A

H BC
60°

10

5

Z

30°

y

A

B C
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يو زده کوونکى، د بيرغ مخکې ولاړ دى. 
اوږدوالى  بيرغ د ميلې  سوچ کوي، چې د 

څنګه پيدا کړي؟

 د حاده زاويى تانجنت

 
)Bsin,B(cos

∧∧   زاويې مثلثاتي نسبتونه
∧

B ∧ زاويه يې قايمه ده،  د 
A  مثلث، چې د 

 Δ
ABC د

په پام کې ونيسئ، چې د MN  ټوټه کرښه، په AC  موازي رسم 
شوې ده.

. 
∧

Bcos   او 
∧

Bsin  مثلث په پام کې نيولو سره، 
 Δ
ABC د •

  مثلث د اضلاعو له مخې وليکئ.
Δ

ABC د

 نسبت  وليکئ.
 

∧

∧

Bcos

Bsin
 
 مثلث د اضلاعو له مخې د

 Δ
ABC د •

 وليکئ.
 

∧

∧

Bcos

Bsin

 
∆  مثلث څخه، په ګټې اخيستنې سره د اضلاعو له مخې

BMN • د 

BN  کرښو د مخامخ اندازه کولو په مرسته پورتني دوه نسبتونه سره پرتله کړئ. AC,BC,MN  او  د 
  پيدا کړو، نو دا نسبت د مخامخ اضلاعو له اوږدوالي سره 

SinB
CosB • فکر وکړئ، که چېرې 

تړاو لري يا يوازې د زاويې په مقدار پورې تړاو لري؟

B

C

A

N

M

θ

C

A B

لومړۍ پايله: په يوه قايم الزاويه مثلث کې، د يوي حاده زاويي د مخامخ ضلعې اوږدوالی او د 
هغې زاويې د ګاونډي ضلعې د اوږدوالي نسبت، يو ثابت مقدار دى، چې )د حاده زاويې تانجنت( 

په نامه يادېږي.

B

C

A

N

M

θ

C

A B

 

AC
AB

θ

θθtan ∧

د     زاويې د مخامخ ضلعې اوږدوالى∧

د     زاويې د ګاونډي ضلعې اوږدوالى 
 =θtan

 

AC
AB

=
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θ حاده زاويې تانجنت، د حاده زاويې س��اين پر کوس��اين له نسبت سره مساوي   دويمه پايله: د

θ
θθ

cos
sintan = دى:                                      

 θ)(Cotangent    يو بل مقدار دى، چې د ح��اده زاويې کوتانجنت
θ
θ

Sin
Cos دريم��ه پايل��ه: 

θ زاويې د مخام��خ څنډې يا مقابلې  θ زاوي��ې د ګاونډۍ يا مج��اورې ضلعې اوږدوالي، د ي��ا د 
θCot وايي. دا نسبت، د نورو نسبتونو په څير يواځې د زاويې  ضلعې پراوږدوالي ته کوتانجنت 

په پراخوالي پورې اړه لري.

د  وي، 
 

3
38

=x که  کې،  مثلث  لاندې  په  مثال:  لومړى 
عددي قيمت په لاس راوړئ؟   o30tan

θtan  تعريف څخه په ګټې اخيستنې سره کولای شو وليکو، چې: حل: د
 

3
3

8
1

3
3830tan

8
30tan =⋅=⇒=  x 				  

  

B 30°

8 x

C

A

θ

θ

A C

3
5

3

6

510

θCot پيدا  او θθθ SinCos ,,tan 1- پ��ه مخامخ ش��کلونو کې،
کړئ.

Btan پيدا کړئ؟ او  Atan   په مثلث کې، چې ضلعې يي سره مساوي دي، 
Δ

ABC 2- د 
θtan  په نسبت کې  3- که د يوه قايم الزاويه مثلث قاعده ثابته وساتو او حاده زاويه يې لويه شي، د 

څه بدلون پيښېږي؟

  ccc sin,cos,tan   مثلثې چې لاندې رسم شوى دى، په دې مثلث کې
Δ

ABC دويم مثال: د
csin  نسبتونو سره پرتله کړئ؟ او   ccos ctan  رابطه د ccot  په لاس راوړئ او د  او

AC  اوږدوالى پيدا کوو. ABC  په مثلث کې، د  حل: لومړى د فيثاغورث د قضيې په مرسته، د 

B 30°

8 x

C

A

θ

θ

A C

3
5

3

6
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B

 x

2 2 2

2 2 2 2 2

BC AB AC
5 3 x 25 9 16 4

3 4 3 4sin C cosC , tan C , cot C
5 5 4 3
3

sinC 3 4 3 5 3 3 sin C5 tan C tan C4cosC 5 5 5 4 4 4 sin C
5

x x x
= +

= + ⇒ = − ⇒ = ⇒ =

= = = =

= = ÷ = × = = ⇒ =

2 2 2

2 2 2 2 2

BC AB AC
5 3 x 25 9 16 4

3 4 3 4sin C cosC , tan C , cot C
5 5 4 3
3

sinC 3 4 3 5 3 3 sin C5 tan C tan C4cosC 5 5 5 4 4 4 sin C
5

x x x
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= + ⇒ = − ⇒ = ⇒ =

= = = =

= = ÷ = × = = ⇒ =

2 2 2

2 2 2 2 2

BC AB AC
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3 4 3 4sin C cosC , tan C , cot C
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x x x
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= = = =

= = ÷ = × = = ⇒ =
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x x x
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= = = =

= = ÷ = × = = ⇒ =
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  يو متساوي الاضلاع مثلث رسم کړئ.
Δ

ABC ● د 

AH  ارتفاع رسم کړئ، په دې ډول مثلثونو کې، ارتفاع کومې ځانګړتياوې لري؟ ● د 

● د فيثاغورث له قضيې څخه په ګټې اخيستنې سره، د مثلث ارتفاع پيدا کړئ؟

o60  زاويو مثلثاتي نسبتونو عددي قيمت پيدا کړئ. o30  او ● ايا کولاى شئ چې د

 يو متس��اوي الساقين، قايم الزاويه مثلث رسم کړئ، چې د هرې ضلعې اوږدوالى 
 Δ
ABC ● د 

يې يو واحدوي؟
● هره حاده زاويه څو درجې ده؟ ولې؟ د وتر د اوږدوالي اندازه يې حساب کړئ.

o45  زاويې مثلثاتي نسبتونه په لاس راوړئ؟ ● د

له پورتني فعاليت څخه، لاندې جدول جوړ ولاى شو:

د ځآنگړو زاويو مثلثاتي نسبتونه
(°30،°60 ،°45 او90°)

مخام��خ مثلثونه، څ��ه ډول مثلثونه دي، د 
اضلاعو اوږدوالى يې وټاکئ.

sin

0°

0

1

0 1

1

0

30° 45° 60° 90°

cos

tan 3

—12

—12—3
2

—3
3

—2
2 —3

2

—2
2

مثلثاتي نسبتونه
زاويې

نا ټاکلى
)نا معين(

45

45

A

B C

A

H
6060B‌ C
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y  عددي قيمت پيدا کړئ. x  او  مثال: په لاندې اړيکو )رابطو( کې، د 

حل: په پورتنيو اړيکو کې، د هر مثلثاتي نسبت پر ځاى، عددي قيمت وضع کوو:

Cot مثلثاتي  او   SinCos,tan, o60   زاويو، د  او   oo 30,45 د  په لاندې شکلونو کې، 
نسبتونه پيدا کړئ.

30°

60°10

O

θ

α

60° 8
4

30°

5

1

1

1) sin 60 sin 30 2) cos60 cos30
3) tan 60 sin 30 4) tan 30 cos60
5) tan 45 sin 45 6) tan 30 tan 60

x y
y
y

= + = +

− = −

− = +

   

   

   

=?

=?

 

3
3333

3
360tan30tan)6

2
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2
2145sin45tan)5

6
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2
1

3
360cos30tan)4

2
132

2
1330sin60tan)3

2
13

2
3

2
130cos60cos)2

2
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2
1

2
330sin60sin)1

+
=+=+=

−
=−=−=

−
=−=−=

−
=−=−=

+
=+=+=
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=+=+=












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x

y

x

y
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د رافعې ميل ښ��ۍ يا کيڼې خوا ته، په څه 
پورې اړه لري؟

 د يوه مستقيم خط د ميل او تانجنت 
اړيکه

A)3,1(   ټکي، د وضعيه کمياتو په مستوي کې وښياست، هغه مثلث  )0,0,()0,1(  او  CB ● د 

چې  راسونه يې له دې ټکو څخه جوړېږي، څه ډول مثلث دى؟ ولې؟
AB  مستقيمې کرښې ميل په لاس راوړئ. ● د 

hmxy   په شکل وليکي. += AB  مستقيمې کرښې معادله، د  ● د 

AB  د مستقيمې کرښې له ميل سره څه اړيکه لري؟ Atan په لاس راوړئ، د   ●
AB  په مستقيم دوه اختياري ټکي په پام کې ونيسئ، د دې ټکو په لرلوسره، د مستقيمې  ● د 

کرښې ميل پيدا کړئ. ايا د tanB د مستقيمې کرښې د ميل برابرې ليدل کېږي؟
x  له محور  له پورتني فعاليت څخه ليدل کېږي چې د هغې مستقيمې کرښې ميل، چې د 
x  محور مثبت  سره حاده زاويه جوړوي، د هغې زاويې له تانجنت سره، چې د کرښې او د 

Am دي. tan= hmxy  معادله کې  += جهت سره يې جوړوي، برابره ده. د
x محور، له  مثبت  y محور په 4 کې پريکوي او د ∆  مستقيمه کرښه، د لومړى مثال: د
∆ مستقيمې کرښې معادله وليکئ؟ 145tan  وي، د =o o45  زاويه جوړوي، که لوري سره

hmxy   ده، نو لومړى  += حل: پوهېږو، چې د مستقيمې کرښې معادله
 د مستقيمې کرښې ميل په لاس راوړو:

4+=
+=⇒

xy
hmxy











=
=
=

=

4
1

45tan

tan

h
m
m
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45°
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 1

 ∆
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مستقيمې کرښې په معادله کې، د مستقيمې کرښې ميل، د  323 =− xy دويم مثال: د 
ميل زاويه او  د y له محور سره د پريکړې ټکي په لاس راوړئ؟

hmxy  بدلوو، چې وروسته يې  += حل: لومړى د مستقيمې کرښې معادله، په ستندرد شکل
ميل او له  محور سره د پريکړې ټکي، په اسانۍ سره پيدا کولاى شو.

ايا کولائ شئ د فيثاغورث د قضيې او مثلثات ترمنځ اړيکه پيدا کړئ.

يو قايم الزاويه مثلث، چې قايمې جوړوونکې ضلعې يې 6 او 8 دي رسم او قايمه زاويه   ∆

ABC • د 
وښيئ؟ A يې په

2 حساب کړئ؟ 2(sinB) (cosB)+ 2 او  2(cosB) , (sinB) , cosB , sinB  •
 BC AC,AB او 2 د 2(sinB) (cosB)+ 2 او  2(cosB) , (sinB) , cosB , sinB •

اضلاعو له جنسه وليکئ، څه پايله ترې اخلئ.
له پورتني فعاليت څخه ښکاري، چې د يوې حاده زاويې د ساين او کوساين د مربعاتو جمع، مساوي 

2 2(sinA) (cosA) 1+ = له 1 سره ده.                     
ځينې وخت د مثلثاتي نسبت، د توان علامه، په لاندې ډول سره ښودل کېږي.

2 2(sin A) sin A=

ASinSinA 22 ≠ پاملرنه وکړئ، چې د 2 توان د زاويې په ساين پورې اړه لري، نه په زاويه پورې 

o60  زاويه  x محور له مثبت جهت سره  1- د هغې مستقيمې کرښې معادله په لاس راوړئ، چې د 
)5,0( ټکي کې پرې کړي.  y  محور په  جوړه کړي اود 

y له محور سره د پريکړې ټکي پيدا  yx کرښې په معادله کې، ميل، د ميل زاويه او د  =+ 4 2-  د
کړئ.

3- ثبوت يې کړئ:

13 y x 2 3 3 y x 2 3 y x 2
3

1 3m tan 30 , h 2
33

− = ⇒ = + ⇒ = +

= θ = = ⇒ θ = =

2
2

2 2 2
3

4 2 2 2

(sin cos ) sin 1a) 1 b) 1 ( )
1 2sin cos cos sin
tan sin (sin cos ) 1c) sin tan d) cosA

cos 2sinA
e) sin A cos A sin A cos A 1

θ θ θ
θ θ θ θ

θ θ θ θθ θ
θ

+
= + =

+
− + −

= × =

+ × + =

 

A
A
AAd

b

cos
sin2

1)cos(sin)

sin
1)

cos
sin(1)

2

2
2

=
−+

=+
θθ

θ  

A
A
AAd

b

cos
sin2

1)cos(sin)

sin
1)

cos
sin(1)

2

2
2

=
−+

=+
θθ

θ  
θ2cos

1
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مثلثاتي جدول او دهغه استعمال

د مخامخ شکل په مثلثاتي دايرې کې، 
د نوموړو زاويو مثلثاتي نسبتونه ښودلای 

شئ؟

• يو  متساوي الاضلاع مثلث رسم کړئ او د هرې زاويې پراخوالى يې وټاکئ؟
60  زاويو مثلثاتي نسبتونه پيداکړئ؟ 30  او  • په يو مثلث کې، د 

• د  زاويې مثلثاتي نسبتونه، په يوه مثلث کې وټاکئ؟
• ايا د هرې زاويې مثلثاتي نسبتونه، په پورته شکل پيداکولاى شو؟

د پورتني فعاليت پايله داسې بيانوو:

پايله:
د ځينوزاويو مثلثاتي نسبتونه کولاى شو، په اسانى سره په لاس راوړوۍ، خو د يو شمېر نورو 
زاويو د مثلثاتي نسبتونو محاسبه، گران کار دى، نو ددې کار لپاره، د ځينو پوهانو له خوا مثلثاتي 
جدولونه، د خاصو فورمولونو په واسطه جوړ شوى چې ددې ډول جدول په مرسته، د هرې 

زاويې مثلثاتي نسبتونه پيداکولاى شو. 
  

)
2

( θπ
− θ  او  د يادونې وړ ده، چى د جدول په ترتيب کې، په يوه قايم الزاويه مثلث کى، د 

)  زاويو له اړيکو څخه گټه اخيستل شوې ده. )θ−90 يا 
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مثلثاتي جدول: 
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• د جدول لومړۍ پرته ليکه يا سطر او ولاړه ليکه يا ستون څه راښيي؟
• د جدول د کيڼې او ښۍ خوا لومړۍ ولاړه ليکه يا ستون په کومه زاويه پيل او په کومه زاويه 

ختم شوى دی؟
• د جدول لومړۍ او وروستۍ کرښه څه را ښيي؟

45  او يا له هغه څخه کوچنى وي، هغه د جدول کيڼه خوا کې د درجې په  • که يوه زاويه 
ستنو کې پيدا کوو او مثلثاتي نسبت يې، له پورته خوا څخه لولو يا له ښکته خوا څخه او که 

45  څخه لويه وي، څه کوو؟ زاويه  له 
د پورته فعاليت پايله داسې بيانوو:

45  څخه کوچنۍ وي، هغه دجدول د کيڼې خوا په لومړۍ ولاړه ليکه يا ستون  که زاويه له 
کې، او مثلثاتي نسبت يى، په پورته خوا لومړى پرته ليکه يا سطر کې گورو.

45  څخه لويه وي، هغه زاويه د جدول دښۍ خوا په لومړۍ ولاړه ليکه يا ستون  که زاويه له 
کې، او مثلثاتي نسبت يې، له ښکته خوا څخه پورته خوا ته په وروستنۍ پرته ليکه يا سطر کې 
پيدا کوو، چې د پام وړ زاويې د اړوند کرښې او د مثلثاتي نسبت د اړوندې ولاړې ليکې يا 

ستون پرېکړه د زاويې مطلوب نسبت راکوي.
1030'  کوساين پيدا کړئ. لومړى مثال: د  

   )1030( ' حل: لومړى د جدول له کيڼې خوا، په لومړى ولاړه ليکه يا ستون کې، مطلوبه زاويه 
پيدا کوو او د جدول په لومړۍ کرښه)سطر( کې مطلوب مثلثاتي نسبت پيدا کوو، ددې ولاړې 
)1030(   زاويې  ' 8646,0  عدد راکوي چې دا د   او پرتې ليکې)سطر اوستون( پړېکړه، د 

کوساين دى.
      		

                          	           
5084'  ساين وټاکئ؟ دويم مثال : د 

5084'  پيدا کوو او  ح��ل: لومړى د جدول د ښ��ۍ خوا په لومړى س��تون ک��ې، د پام وړ زاوي��ه 
د جدول په وروس��تنى کرښه)س��طر( ک��ې د پام وړ مثلثاتي نس��بت پيدا ک��وو، ددې پرتې او ولاړو 
5084'  زاويه کوساين دى.  )9959,0(  عدد راکوي، چې د   ليکو)سطر او ستون( پرېکړه، د 
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د مثلثاتي نسبتونو توپير	            د دو زاويو توپير

 
x:'5

00054.0:'10

يآدونه
هغه جدول، چې تر اوسه مو ترې کار واخست د هغو زاويو مثلثاتي نسبتونه، چې توپير يې 
لس دقيقې وي، راښيي د هرې زاوېى مثلثاتي نسبت، د دې جدول په مرسته نه شو ټاکلى، نو 
اوس غواړو، داسې طريقه بيان کړو، چې ددې جدول په مرسته د هرې زاويې مثلثاتي نسبتونه 
په لاس راوړو، چې دا طريقه د انټرپوليشن Interpolation په نامه يادېږي او په لاندې 

مثالونو کې يې ترې کار اخلو:

زاويې تانجنت په لاس راوړئ.  '3542tan  درېم مثال:د  
زاويو    '3042 او    '4042 د  خو  نشته،  تانجنت  زاويې    '3542 د  کې  جدول  په  حل: 

3542tan'  زاويې مثلثاتي نسبت داسې پيداکوو:  تانجانتونه شته دى، چې د هغوى په مرسته، 
      		

         		

 				     

ليدل کيږي، چې د لومړۍ او دويمې زاويې فرق 5 او د لومړې او دريمې زاويې توپير، 10 
0054,0  دى. يعنې که زاويه  د 10 په اندازه  دی. په همدې ترتيب سره، د tan فرق يې x او 
په اندازه فرق کوي او که زاويه د  5  په اندازه توپير وکړي   0054,0 توپير ولري، نو tan يې د 

نو tan د x په اندازه فرق کوي، چې د تناسب په مرسته ليکو:
   

0027,0
0054,010

5
=⇒= xx            					   

 

9190,03542tan

9190,00027,09163,0
' =

=+


 د x قيمت، د کوچنۍ زاويو له tan سره جمع کوو:	

ααα  مثلثاتي نسبونه، د  sin,cos,tan له مثلثاتي جدول څخه په گټې اخيستنې سره، د 
1075=α'  زاويو پيدا کړئ. 2035=α'  او 
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د قايم الزاويه مثلثونو حل

4030'  وي، بله زاويه يې پيدا کړئ. • که ديوه قايم الزاويه مثلث يوه زاويه 
وي، د مثلث مجهول عناصر   cm25 29  او وتر يې  •که د يوه قايم الزاويه مثلث يوه زاويه 

پيدا کړئ.
•که د قايم الزاويه مثلث دوې ضلعې يا يوه ضلعه او يوه حاده زاويه يې معلومه وي، د مثلث 

نور عناصر، څنگه  پيدا کولاى شو؟
د پورتني فعاليت پايله داسى بيانوو:

پاتې  مثلث  د  وي،  معلومې  دوه ضلعې  يا  زاويه  حاده  يوه  که  کې،  مثلث  الزاويه  قايم  هر  په 
اجزاوې، د مثلثاتي توابعو په مرسته په لاس راوړو.

،  که ددې زاويې مجاوره ضلعه، 120   40 مثال: ديوه قايمه الزاويه مثلث يوه حاده زاويه، 
واحده  د اوږوالي وي، نوموړى مثلث حل کړئ؟

حل: څرنگه چې، د مثلث يوه زاويه او دوه ضلعې نا معلومې وي، نو ددې معلومو اجزاوو په 
مرسته، نا معلومې اجزاوې په لاندې ډول په لاس راوړو:
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مخامخ شکل ته پام وکړئ، د څلي)منار( 
جگوالى څنگه پيدا کولى شئ؟
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وي   cm25 يې  قايمه ضلعه  يوه  او    cm7.49 وتر  مثلث  الزاويه  قايمه  يوه  د  مثال:  دويم 
نوموړى مثلث حل کړئ. 

حل: ليدل کېږي، چې د مثلث دوه عناصر معلوم وي، نو نا معلوم عناصر يې داسې پيدا کوو: 

 

431,71822525Âtana
25
aÂ3)tan

12'3030,259,890BÂ902)B
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0,503
49,7
25Â1)cos
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°5038'  او د دې زاويې مجا وره ضلعه 311  1 - د يوه قايمه الزاويه مثلث يوه حاده زاويه 
واحده ده، نو موړى مثلث حل کړئ.

2 - په لاندې شکلونو کې مجهول عناصر وټاکئ.
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 د ميل يا ارتفاع او تنزيل زاويې 

زاويه  ډول  څه  سره،  سطحې  افقي  له  کرښه  دليد  وي،  پروت  جگوالى  يو  په  احمد  که   •
جوړوي او دا زاويه په کوم نوم يا دېږي)د تحول ساحه يې کومه فاصله ده(؟

• که يو شى په يوه ښکته ځاى کې پروت وي، دليد کرښه له افقي سطحې سره څه ډول زاويه 
جوړوي او دا زاويه په کوم نامه يادېږي)د تحول ساحه يې په کومه فاصله ده(؟

دپورته فعاليت پايله داسې بيانوو:

)Angle of Elevation( 1 - د ارتفاع زاويه
که يو شى په يوه ارتفاع پروت وي، نو دليد کرښه له افق سره يوه زاويه جوړوي، چې د جگوالي 

α زاويه. زاويه بلل کېږي، لکه: ورکړل شوي شکل کې د 

)Angle of Depression( 2 - د تنزيل زاويه
که يو شى په ټيټ ځاى کې، پروت وي، د ليد کرښه، له 
شي سره يوه زاويه جوړوي چې د تنزيل زاويه بلل کېږي 

β  زاويه. لکه په شکل کې د 

مخامخ شکل ته پام وکړئ، د ميل 
او تنزيل زاويې وښياست؟

 β

 α

 1P

 2P د افق کرښه

د افق کرښه

د کرښه
د لي
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°3052'  ده   قايمه الزاويه مثلث کې، د جگوالي يا ارتفاع زاويه  
 
TFM

Δ

لومړى مثال: د 
m100  وي، د مثلث وتر او قاعده يې پيدا کړئ. که د مثلث جگوالى  
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دويم مثال: د يوه کاغذ پران)پتنگ( د تار اوږ دوالى 120m وي، ددې کاغذ پران)پتنگ( 
45°   ده، د کاغذ پران)پتنگ( جگوالى وټاکئ. د جگوالي يا ارتفاع زاويه 

 m2⋅
 
mhh 260

2
245sin

120
⋅°=⇒=°=

      				  

f120  جگوالى لري، هغه نزولي زاويه،  درېم مثال: يو نوري)ترسد( برج، له سمندر څخه  
15°   درجې ده، نوموړي بېړۍ له برج نه څومره  چې د برج نه يوه بېړۍ)کښتۍ( ليدل کېږي، 

 فاصله لري؟

ftAC

AC
BC
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4447,312015cot120
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15cot
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=⋅=°⋅=⇒

=

=

             			 
             

 

40°   واوړي، نو په   20°  څخه،  1- د هغې ونې ارتفاع پيدا کړئ، چې د ارتفاع زاويه يې، له 
ft75  ونې ته نږدى شي. هغه حالت کې به ليدونکى  

2- يوه ونه، باد له پورته خواڅخه داسې ماته کړې، چې د ونې تنه او ماته برخه يې، يو قايمه 
50°  زاويه جوړه کړې  الزاويه مثلث له ځمکې سره جوړه کړی، که ماته برخه له ځمکې سره  

ft20  وي، د ونې جگوالي پيدا کړئ. وي او د وني تنه  

 '3052

M T

100m

F

 x  x

 x
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 مثلثاتى معادلې

مخامخ مثلثاتي اړيکې، له څه سره مساوي 
دي روښانه يې کړئ؟

مساوات  د  لپاره،  قيمتونو  ټولو  د  متحول  د  چې  دى،  مساوات  هغه  مطابقت  چې  پوهېږو، 
دواړه خواوې سره برابرې شي او معادله هغه مساوات دى، چې د متحول د ځينو بيو لپاره، د 

مساوات دواړه خواوې سره برابرې شي.

•د فيثاغورث د قضيې او مثلثات ترمنځ اړيکه وښيئ، ايا دا اړيکه، مطابقت دى که معادله؟
• مطابقت او معادله څه تو پير لري، دا توپير په مثلثاتي اړيکو کې وڅېړئ. 

 xsin x مجهول دی که    1sin  رابطه کې،  =x • د 

د پورته فعاليت پايله، په يو، تعريف کې په لاندې ډول بيانوو:
تعريف:

هره معادله چې، په هغې کې يو ياڅو مثلثاتي نسبتونه گډون ولري، مثلثاتي معادله بلل کېږي، 
 01cos2 =−x 01sin   يا    =−x لکه: 

- هغه قوس يا زاويه، چي د هغې مثلثاتي نسبت مطلوب وي، اصلي مجهول بلل کېږي، لکه: 
په پورتنيو معادلو کې x اصلي مجهول دى. 

  xcos - د اصلي مجهول مثلثاتي نسبت ته، فرعي مجهول وايي، لکه په پورتنيو معادلو کې 
xsin  فرعي مجهول دي. او  

 xsin
 a

 

?cossin 22  
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د مثلثاتي معادلو د حل لپاره،  په لاندې ډول عمل کوو:
1 - د الجبري معادلو د حل په مرسته، د فرعي مجهول قيمت په لاس راوړو.

2- د مثلثاتي نسبتونو د جدول په مرسته، د اصلي مجهول قيمت په لاس راوړو.
3- څرنگه چې، مثلثاتي معادلې پريوديک معادلې دي چې نو ډېر حلونه لري، نو د هغو زاويو 

د فورمولونو په مرسته، چې يو ډول نسبتونه لري، د معادلې حلونه دي.

  مثلثاتي معادلو حلونه پيدا کړئ.
1

2
1cos =+x 02sin2  او  =−x مثال: د 
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د دې لاندې معادلو حل پيدا کړئ.
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د څلورم څپرکي لنډيز:

• مثلثات له دوو يوناني کلمو ټرايګون او متري څخه چې د مثلث د اندازه کولو معنى لري، جوړ 
شوى دى او له هغه علم څخه عبارت دى، چې د مثلث د عناصرو ترمنځ اړيکي څېړي.

• که د مثلث له يوې ضلعې يوه موازي کرښه رسم شي، پرېکړې ضلعې په مناسبو ټوټو وېشي 
دا قضيه د تالس د قضيې په نامه يادېږي.

• په هر قايم الزاويه مثلث کې، د حاده زاويې د مخامخ ضلعې اوږدوالى، دوتر په اوږدوالي 
او د حاده زاويې د ساين sine په نامه يادېږي.

• په هر قايم الزاويه مثلث کې، د حاده زاويې د ګاونډۍ يا مجاورې ضلعې اوږدوالى، د وتر 
په اوږدوالي، د حاده زاويي د کوساين cosine په نامه ياديږي.

• په هر قايم الزاويه مثلث کې، د حاده زاويې د مخامخ څنډۍ يا ضلعې اوږدوالى، د ګاونډۍ 
يا مجاورې څنډې يا ضلعې په اوږدوالي، د حاده زاويې د تانجنت tangent په نامه يادېږي.

θcos  نسبتونو نسبت، د حاده  θsin   او  • په هر قايم الزاويه مثلث کې، د حاده زاويې د 
. θ

θ
θ tan

cos
sin

= θtan  په نامه يادېږي  زاويې د 
sin نسبتونو نسبت، د حاده زاويې  cos او  •په هر قايم الزاويه مثلث کې، د حاده زاويې د 

   . θ
θ
θ cot

sin
cos

= cot په نامه يادېږي  د 
x  محور له مثبت جهت سره جوړوي، د  α(چې مستقيمه کرښه يې، د  • هغه زاويه، لکه)

   . αtan=m αtan سره مساوي ده  ميل زاويې په نامه ياديږي او د دې کرښې ميل، د 
1AcosAsin  اړيکه ريښتياده. 22 =+ • په هر قايم الزاويه مثلث کې، د 

xtan مثلثاتي نسبتونه، پرته له زاويې معنا نه لري. او xx sin,cos • د 
m دهغې زاويې تانجنت دى، چې مستقيمه کرښه  m, په معادله کې، y mx b= + • د  

y له محور سره د پريکړې ټکى دى. x  محور له مثبت جهت سره جوړوي او h د  يې، د 
oCos60 سره برابردى. oSin30  له   •

o60sin  سره برابر دى. oCos30 له   •
oSin45  برابر دى. oCos45 له   •



124

 د څلورم څپرکى پوښتنې

      د حاده زاويې د مخامخ ضلعې اوږدوالى

د حاده زاويې د ګاونډي)مجاورې( ضلعې اوږدوالى

د حاده زاويې د ګاونډۍ)مجاورې( ضلعې اوږدوالى

         د حاده زاويې د مخامخ ضلعې اوږدوالى
دوتر اوږدوالى

دوتر اوږدوالى دوتر اوږدوالى
دوتر اوږدوالى

● په لاندې سوالونو کې، هر سوال ته څلور ځوابونه ور کړل شوي دي، چې يو يې سم دى. 
سم ځواب په نښه کړئ: 

αsin  عبارت دی له: 1-  د يوې حاده زاويې 

			   )c 					     )a

)d 					    )b

xtan  نسبت مساوي دى، په: 2- د 
 
xcos

1  )d	
           

1
sin x

 )c             	cos
sin

x
x

 )b       	 sin
cos

x
x

 )a

په معادله کې د مستقيمې کرښې ميل عبارت دی، له:  322 −= xy 3-   د 

a او b )d           		  1 )c 		  -1 )b     	
2
3  )a

x محور  y  محور په )3 ، 0(  کې پريکړي او د  4- د هغې مستقيمې کرښې معادله چې د 

o45  زاويه جوړه کړي، عبارت ده، له: له مثبت جهت سره

2	     d(هيڅ يو 0x y− =  )c      2 2 3y x= −  )b   	 3y x= + )a

30cos30sin  افادې قيمت مساوی دى، له: 22 + 5- د 
-1  )d  	 	-2  )c     		 2  )b                   	 1  )a

o45cos   مساوی دی، له: o45sin  او   -6

2  )d  	 	 2
2

 )c     		 2
2

  )b                   	 1  )a

   افادي قيمت عبارت دی، له:
oo

oo

30sin60cos
60cos30sin

+
− 7- د 

 0  )a	                 1  )b	              -1  )c	         d(  درې واړه ځوابونه سم دي.
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● تش ځايونه په مناسبو بيانونو ډک کړئ:
1- په يوه قايم الزاويه مثلث کې، د دوو نورو حاده زاويو مجموعه .............. ده.

cm10  وي، جګوالى يې............... دى. 2- که د يوه متساوي الضلاع مثلث يوه څنډه  

3- په هر قايمه الزاويه مثلث کې، د يوې حاده زاويې ساين عبارت دی له...................... 

Triganomitry -4 له دوو کلمو............... او ................ څخه جوړه شوې ده.

مساوی په ............... دی.   θθ cottan ⋅   -5

● له لاندې جملو څخه، کومه سمه او کومه ناسمه ده، دسمې په مخ کې د )س( توری او د ناسمې 
په مخ کې د )ن( توری وليکئ؟

 دى.
د مخام ضلعې اوږدوالی

xsin نسبت، مساوي په          د وتر اوږدوالی ( د  	(  -1

o60cos  يو بل سره مساوي دي. o30sin  او   ) 	( -2

  دى.
5
2 152   معادله کې، د دې کرښې ميل  −= xy ( د  	( -3

θtan  سره برابر دى.   نسبت د 
θ
θ

cos
sin ( د   	( -4

θ2sin  دى. +θ2cos1  برابر په    ) 	( -5

● لاندې پوښتنې حل کړئ.

1-  په لاندې شکلونو کې د ورکړ شوو زاويو مثلثاتي نسبتونه پيدا کړئ؟

60° 45°

24

12

H
60°

3

3 x x
θ

α

 
2
x

 a

 a
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B  قيمتونه حساب کړئ: A او  2-  په لاندې پوښتنو کې د  

xtan پيدا کړئ. xcos او     وي 
12
7sin =x 3- که 

xtan  پيدا کړئ. xsin  او  وي 
3
3cos =x 4- که

tan  α ، کوم عدد ته نژدې کېږې، د شکل له مخې،  α  زاويه، صفر ته نژدې شي،  5- که چېرې 
د خپلې وينا سموالى وښيئ.

BC واټنونه حساب کړئ. AC  او  وي، د 
 

3
330tan = 6- په لاندې شکل کې، که 

30°
16A B

C

1)A cos30 sin 30 2) B cos60 sin 30
3) A tan 30 tan 60 4) B cos60 sin 30

15) A (tan 45 cos 45 ) 6) B tan 45 tan 60
2

2 17) A (sin 60 cos 45 ) 8) B 2 (sin 45 cot 45 )
2 2

9) sin 45 cos30 tan 45

= − = −

= − = +

= − = +

= + = − −

+ −

   

   

   

   

    45tan30cos45sinA)9 −+=



پنځم څپـــرکى
څو جمله يي
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 لاندې افادې په پام کي ونيسئ:

● يوبل ته ورته افادې په نښۀ کړئ؟
● لاندې الجبري افادې، تر ممکن حده پورې ساده کړئ.

● هغه افادې، چې نه شي ساده کيداى،څنگه بايد وليکل شي، د هرې يوې لپاره، د کومو نومونو 

وړانديزو نه کوئ؟
●  په هرحالت کې، د افادو تر ټولو لوړ توان، نسبت x ته وټاکئ.

 له پورتني فعاليت څخه کولاى شو، وليکوچې:

څوجمله يي گانې)الجبري افادې )  

3 2

2
3 2

1) 2 ) ) 2 ) 9
3

4) 5 ) 2 ) 3 )
1

ta x b xy c xym d x

xe x f xy g x h
x −

يوه  يوازې  وروسته،  کولوڅخه  له ساده  مشابه جملو  د  افاده کې،  الجبري  يوه  په  که چيرې   
يا تفريق د دووجملوولرو،  جمله ولرئ، هغې ته يوه جمله يي،)Monomial(، که جمع 
ته  هغې  ددرېوجملوولرو،  تفريق  يا  جمع  که    ،)Bionomial( يا  يي  جمله  دوه  ته  هغې 
ولرو، څوجمله  زياتې جملې  درېوجملوڅخه  له  اوکه    )Trinomial( يا  يي  درې جمله 
يي يا)Polinomila( په نامه يادېږي. په هره الجبري افاده کې، تر ټولو لوړ توان نسبت يوه 

ځانگړى متحول ته د الجبري افادې  درجه، نظر هغه متحول ته بلل کېږي.

2 4 2 2 3 3 31 1)2 6 2 ) 3 6 ) 2 ) 2
3 3

a x x xym b x x c xy x d xy xy+ + + + +

a + b

a + b + c
 ba ⋅ د مخامخ ش��کل په سطحو، د ليکل شويو 

الجبري افادو نومونه واخلئ.
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 مثال: لاندې جدول بشپړکړئ.        

                                

1- لاندې الجبري افادې، ساده اود هرې يوې درجه، نسبت هرمتحول ته وټاکئ.
2 2 2 2

2 2 3 2 3 3

3 1) 3 6 ) 2 2 2 3
2 2

) 4 2 14 8 4 16 2 ) 4 2 4 1

a x x x x b mn m n m m

c x x x x x x d x y yx xy

− + − − + +

− + + − + − − − − + − −

2- لاندې الجبري افادې، څوجمله يي دي، دهرې  يوې درجه، نسبت هر متحول ته وټا کئ.

C  په افادوکې ورته حدود وښياست اوافادې ساده کړئ. A,B  او 3-  د

2 6 5 6 6 2

2 6 2 3 2

3 4 3 6

) 6 4 12 2 ) 8 4 5

) 6 ) 3 6 2
4 2) 3 8 12 0.5 )
2

9

4

− − − − −

− + −
−

− − −
−

a x x xy x b x xy x

c x y m d x y x y y
m ne pq p q q p f
m n

2 2 2 2

2 2 2 2 2 2

14 2 3 2 0.5
2

4 0.7 2 3
3
2 8 2 3 8 32

= + − − − −

= − + − − − +

= + − +

A xy x y xy xy x y xy

B a b a b a b a b xy

C x x

23x² – 7x

6x² – 4x – 1

0.4x²y – 2x  +16y²4

13x – 2y³ + 6x³y

3 – 5 + x² – y³ – 2xy

4x² – 2x + 6x² – 5x

2x – 4
x———

32 y² – 3y + 2y³

الجبري افادې
مناسبې نومونې درجه

څو جمله ييدرې جمله ييدوه جمله يييوه جمله يينظر y تهنظر x ته
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● تش ځايونه ډک کړئ.

● په پاسنيو اړيکو کې، له کومې ځانگړتيا څخه گټه اخيستل شوې ده؟
 ● د ښي اړخ عددي ضريبونه، د کيڼ اړخ د متحولينو له ضريبونوسره څه اړيکه لري؟

ba  ساده کړو؟ + ●  ايا کولاى شو چې 

  په فکټورونو تجزيه)فکتور نيونه(

په  پور تني فعاليت کې ليدل کېږى، چې:
د ځينوالجبري افادو په تجزيه کې کولاى شو، چې د ضرب د توزيعي خاصيت څخه  پرجمع 
باندې گټه واخلو. د گډعامل په پېژندلوسره، په افاده کې کولاى شو، الجبري افادې تجزيه کړو.

 لومړى مثال: لاندې الجبري افادې تجزيه کړئ.
4 3 2 2

2 2

) )
1) 2 ) 3 6
2

+ − − +

− −

a ab ac ad b x x y x y

c m m d xy x

4 3 2 2

2 2

) )
1) 2 ) 3 6
2

+ − − +

− −

a ab ac ad b x x y x y

c m m d xy x

     		

حل:په راکړل شويوافادوکې، لومړى په ټولوحدونو کې  گډ حد پيدا کوو او هغه له قوس مخکې 
ليکو، وروسته ټول حدونه بېل بېل په جمله وېشو اوحاصل يې، دقوس په منځ کې ليکو:

2

3
5 6

–3

5
2 –15

4

2
6 8

3

…
4 …

…

5
… 10

…

…
7 12

…

…
11 24

…

…
8 12

…

…
1 –6

4

3
… …

–3

2
… …

5 (....... ......) ...... ..........
6 (...... ......) ...... ..........

= + = +
= + = +

x x x x
y y y y

په مخامخ شکل کې، څو غونچې گلونه وينئ؟ 
کومې غونچې، يو بل ته ورته دي؟ يوه غونچه له 

څو گلانو څخه جوړه ده؟

3 2 (........ ...........) ...........
(.......... ..........)

+ = + =
+ = + =

x x x x
ax bx x3 2 (........ ...........) ...........

(.......... ..........)
+ = + =
+ = + =

x x x x
ax bx x



132

دويم مثال: لاندې الجبري افادې تجزيه کړئ.

حل: لومړى افاده داسې ترتيبوو، چې ورته حدونه څنگ پر څنگ راشى او وروسته دافادې 
گډ حدود پيداکوواوبيا يې تجزيه کوو:

 لاندې افادې تجزيه کړئ.

4 3 2 2 2 2 2

2

2

) ( )
) ( )

1 1) 2 ( 2)
2 2

) 3 6 3 ( 2 )

+ − = + −

− + = − +

− = −

− = −

a ab ac ad a b c d
b x x y x y x x xy y

c m m m m

d xy x x y x

2 2

2

) ) 4 2
) 2 2 3 3 ) 2 2 2 2

+ + + − + +

+ + + − + +

a Ax Bx Ay By b x y x y
c x xy x y d x y x y

4 3 2 2

2 2

3 2 2 4 3

2 2 2 4

1) x x y x x 2) x(2x 3y) 8(2x 3y)
3) 10ab 15ac 4) 32x y 4xy

5) 2 x y 8 xy 6) 0.5mn 0.125m n
3 4 17) ab b b 8) x x x x
2 6 2

9) mab my ny nab 10) ab(b a c) ac(a b c) bc(c b a)

− + − + −

− −

− −

+ + − − −

+ + + + + + + + + + +

2 2

2 2

2

) ) 4 2

( ) ( ) [ (2 ) ] ( 2 )
( )( ) ( 2 )( 2 ) ( 2 )

( 2 )( 2 1)
) 2 2 3 3 ) 2 2 2 2
2 ( ) 3( ) 4 4
( )(2 3) 4( )

+ + + − + +

= + + + = − + +
= + + = − + + +

= + − +

+ + + + + +
= + + + = +
= + + = +

 
a Ax Bx Ay By b x y x y

x y
x A B y A B x y x y
A B x y x y x y x y

x y x y
c x xy x y d x y x y

x x y x y x y
x y x x y

2 2

2 2

2

) ) 4 2

( ) ( ) [ (2 ) ] ( 2 )
( )( ) ( 2 )( 2 ) ( 2 )

( 2 )( 2 1)
) 2 2 3 3 ) 2 2 2 2
2 ( ) 3( ) 4 4
( )(2 3) 4( )

+ + + − + +

= + + + = − + +
= + + = − + + +

= + − +

+ + + + + +
= + + + = +
= + + = +

 
a Ax Bx Ay By b x y x y

x y
x A B y A B x y x y
A B x y x y x y x y

x y x y
c x xy x y d x y x y

x x y x y x y
x y x x y

2 2

2 2

2

) ) 4 2

( ) ( ) [ (2 ) ] ( 2 )
( )( ) ( 2 )( 2 ) ( 2 )

( 2 )( 2 1)
) 2 2 3 3 ) 2 2 2 2
2 ( ) 3( ) 4 4
( )(2 3) 4( )

+ + + − + +

= + + + = − + +
= + + = − + + +

= + − +

+ + + + + +
= + + + = +
= + + = +

 
a Ax Bx Ay By b x y x y

x y
x A B y A B x y x y
A B x y x y x y x y

x y x y
c x xy x y d x y x y

x x y x y x y
x y x x y

2 2

2 2

2

) ) 4 2

( ) ( ) [ (2 ) ] ( 2 )
( )( ) ( 2 )( 2 ) ( 2 )

( 2 )( 2 1)
) 2 2 3 3 ) 2 2 2 2
2 ( ) 3( ) 4 4
( )(2 3) 4( )

+ + + − + +

= + + + = − + +
= + + = − + + +

= + − +

+ + + + + +
= + + + = +
= + + = +

 
a Ax Bx Ay By b x y x y

x y
x A B y A B x y x y
A B x y x y x y x y

x y x y
c x xy x y d x y x y

x x y x y x y
x y x x y

2 2

2 2

2

) ) 4 2

( ) ( ) [ (2 ) ] ( 2 )
( )( ) ( 2 )( 2 ) ( 2 )

( 2 )( 2 1)
) 2 2 3 3 ) 2 2 2 2
2 ( ) 3( ) 4 4
( )(2 3) 4( )

+ + + − + +

= + + + = − + +
= + + = − + + +

= + − +

+ + + + + +
= + + + = +
= + + = +

 
a Ax Bx Ay By b x y x y

x y
x A B y A B x y x y
A B x y x y x y x y

x y x y
c x xy x y d x y x y

x x y x y x y
x y x x y

2 2

2 2

2

) ) 4 2

( ) ( ) [ (2 ) ] ( 2 )
( )( ) ( 2 )( 2 ) ( 2 )

( 2 )( 2 1)
) 2 2 3 3 ) 2 2 2 2
2 ( ) 3( ) 4 4
( )(2 3) 4( )

+ + + − + +

= + + + = − + +
= + + = − + + +

= + − +

+ + + + + +
= + + + = +
= + + = +

 
a Ax Bx Ay By b x y x y

x y
x A B y A B x y x y
A B x y x y x y x y

x y x y
c x xy x y d x y x y

x x y x y x y
x y x x y

2 2

2 2

2

) ) 4 2

( ) ( ) [ (2 ) ] ( 2 )
( )( ) ( 2 )( 2 ) ( 2 )

( 2 )( 2 1)
) 2 2 3 3 ) 2 2 2 2
2 ( ) 3( ) 4 4
( )(2 3) 4( )

+ + + − + +

= + + + = − + +
= + + = − + + +

= + − +

+ + + + + +
= + + + = +
= + + = +

 
a Ax Bx Ay By b x y x y

x y
x A B y A B x y x y
A B x y x y x y x y

x y x y
c x xy x y d x y x y

x x y x y x y
x y x x y

2 2

2 2

2

) ) 4 2

( ) ( ) [ (2 ) ] ( 2 )
( )( ) ( 2 )( 2 ) ( 2 )

( 2 )( 2 1)
) 2 2 3 3 ) 2 2 2 2
2 ( ) 3( ) 4 4
( )(2 3) 4( )

+ + + − + +

= + + + = − + +
= + + = − + + +

= + − +

+ + + + + +
= + + + = +
= + + = +

 
a Ax Bx Ay By b x y x y

x y
x A B y A B x y x y
A B x y x y x y x y

x y x y
c x xy x y d x y x y

x x y x y x y
x y x x y
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●  په هره مربع کې د عددونو ترمنځ څه ډول اړيکه ليدل کېږي؟

● له پورتنۍ اړيکې څخه په گټې اخيستنې سره تش ځايونه ډک کړئ.

دالجب��ري افادوض��رب، چې يوه 
گډه جمله ولري

2

3
5 6

–3

5
2 –15

4

2
6 8

3

…
4 …

…

5
… 10

…

…
7 12

…

…
11 24

…

…
8 12

…

…
1 –6

4

3
… …

–3

2
… …

2

3
5 6

–3

5
2 –15

4

2
6 8

3

…
4 …

…

5
… 10

…

…
7 12

…

…
11 24

…

…
8 12

…

…
1 –6

4

3
… …

–3

2
… …

2

3
5 6

–3

5
2 –15

4

2
6 8

3

…
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 = x² +(a + b) x +ab

 .........x.............x..........x.......x......x)3x)(4x( 22 +=+++=++

 .........x.............x..........x.......x......x)2x)(3x( 22 +=+++=+−

د مخام��خ قوس��ونو ل��ه ض��رب څخ��ه 
وواياس��ت، چې د دوو عددونو د جمعې 
او ضرب حاصل، له کومو عددونو س��ره 

برابر دى؟
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له پورتني فعاليت څخه ليدل کېږي:
 د دوو الجبري عبارتونوله ضرب څخه، چې يوه گډه جمله و لري، ليکلاى شو، چې:

2( )( ) ( )x a x b x a b x a b+ + = + + + ×
cbxx2  تجزيه کړو، نولومړى بايد دوه عددونه  ++ که چيرې وغواړو، يوه ترينوم الجبري افاده، د
داسې پيداکړو، چې دضرب حاصل يې c اود جمع حاصل يې b شي، که دې  عددونو ته m او 

n وويل شي، لروچې:

1- لاندې افادې تجزيه کړئ.

2- لاندې افادې ضرب  کړئ.

2 2

2 2

) ( 4)( 5) ) ( 3)( 4) ) ( 0.4)( 0.2)
2 1) ( )( ) ) 12 32 ) 4 3
3 2

) 3 28 ) 5 6

− + + + − +

+ + + + + +

− − − +

a t t b a a c x x

d y y e x x f x x

g x x h x x

مثال: د لاندې افادو ضرب اوتجزيه سرته ورسوئ.  

حل: 
 

2) (2 1)( 3) ) ( 2 )( 2)
1) ( 3)( 4) ) (0.5 )(4 0.5)
2
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a x x b x x

c a a d xm xm
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) 7 12 ) 6 7
) 2 ) 20
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= − − −

a x x b m m
c a a d x x
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لاندې جدول ډک کړئ.

د مکعبونو مجموع او تفاضل

2 2 2 2 2 2

3 2 2 2 2 3

3 3

( )( ) ( ) ( )a b a ab b a a ab b b a ab b
a a b ab ba ab b
a b

+ − + = − + + − +

= − + + − +

= +

3 3 2 2

3 3 2 2

( )( )
( )( )

a b a b a ab b
a b a b a ab b
+ = + − +

− = − + +

ولاړو ليکو ترمنځ، څه ډول اړيکى ليدل کېږي؟  ))(( 22 bababa +−+ 33  او  ba + ● د دوو 

33   لپاره وليکئ. ba − ● ايا کولاى شئ يوه ورته رابطه د 

له پورتني فعاليت څخه کولاى شو، دا پايله وليکو:

دا اړيکه کولاى شو چې، په الجبري ډول وښيو:

a³ – b³ = (a – b)(a² + ab + b²)

شکل ته پام وکړئ، وواياست چې، له دې 
کوم  شي،  نږدى  سره  که  څخه،  سطحو 

جسم په لاس راځي؟

a a³ + b³ a² - 2ab + b²(a + b) (a + b)(a² - 2ab + b²)b
5 2
4 1
–3 2
3 –2
4 4

a a³ + b³ a² - 2ab + b²(a + b) (a + b)(a² - 2ab + b²)b
5 2
4 1
–3 2
3 –2
4 4

a a³ + b³ a² - 2ab + b²(a + b) (a + b)(a² - 2ab + b²)b
5 2
4 1
–3 2
3 –2
4 4
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 لومړى مثال: لاندې الجبري افادې تجزيه کړئ.

33  مطابقت شکل ته اړوو، وروسته د مطابقت په مرسته،  ba ± حل: لومړى الجبري افاده، د 
هغه تجزيه کوو:

3 3 3 2

2

1 1 1 3 127 (3 ) ( ) (3 )[(3 ) ] 3 18 2 2 2 4 91 1 1 2 43 3 (3 )
2 2 2

x x x x x
x x

x x x

− − − + +
= = = + +

− − −
 = د قاعدې مساحت

  افاده ساده کړئ:
 

22

33

yxyx
yx
++

− درېم مثال : د 
حل : لومړى دصورت مطابقت، په انکشافي يا غزيدلې بڼه ليکو:

3 افاده تجزيه کړئ؟
3

x
2x + څلورم مثال :د 

babb)(a(aba(  مساوات صحت، په الجبري بڼه وښيئ. 2233 ++−=− 1- د

2- لاندې افادې تجزيه کړئ.

3 6 6 3 3 3
3

1) 8 ) )− − +a b b a b x y c h
h

3 3 3 2

6 6 3 3 2 2 3 3 2 2 4 4 2 2 2 2

3 3 3 2
3 2

) 8 2 ( 2)( 2 4)
) ( ) ( ) ( )( )

1 1 1 1) ( ) ( )( 1 )

− = − = − + +

− = − = − + +

+ = + = + − +

a b b b b b
b a b x y a b xy a b xy a b a b xy x y

c h h h h
h h h h

 ښودل شوى دى، که د مکعب 
8
127x3 − دويم مثال: ديوه مکعب مستطيل حجم داسې 

وى، ددې مکعب مستطيل دقاعدې مساحت به څومره وي؟  
2
13 −x مستطيل جگوالى 

=  د مكعب مستطيل حجم =  د قاعدې مساحت⇒ ارتفاع × د قاعدې مساحت  د مكعب مستطيلحجم  
ارتفاع

3 3 2 2

2 2 2 2

( )( )− − + +
= = −

+ + + +
x y x y x xy y x y

x xy y x xy y

33 3
3 3 3 3

3 3

3 3
2 3

2

2 ( 2) 2( )

2 4( )( 2 )

+ = + = +

= + − +

x x x
x x x

x x
x x

6 6 3 3 3 12 12

3 3 3
3

3 6 3 3 6

) )8 )
1)125 ) 0.125 1 ) 1

)8 64 )8 27 ) 1

− + −

+ − +

− − −

a a b x y b b c x y

d x y e x f
x

g a b h a b i b

6 6 3 3 3 12 12

3 3 3
3

3 6 3 3 6

) )8 )
1)125 ) 0.125 1 ) 1

)8 64 )8 27 ) 1

− + −

+ − +

− − −

a a b x y b b c x y

d x y e x f
x

g a b h a b i b

6 6 3 3 3 12 12

3 3 3
3

3 6 3 3 6

) )8 )
1)125 ) 0.125 1 ) 1

)8 64 )8 27 ) 1

− + −

+ − +

− − −

a a b x y b b c x y

d x y e x f
x

g a b h a b i b

 3366) yxbaa +
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6  د کسرونو په حاصل کې، د 
6
5

4
3
+  د 

4 د کوچني مشترک مضرب يا دواړو  او 

کسرونو گډ مخرج پيدا کولو لپاره مو، يوه 

  جمعې 
22x

2
1x

3
2 +

+
−

لاره درلوده، د
د حاصل لپاره څه وړانديزونه کوئ؟

)L.C.M( کوچنى مشترک مضرب 

   کسرونو د جمع حاصل لپاره مو، لومړى د 6 او8  کوچني گډ مضرب يا دواړو 
6
3   او 

8
2 ● د 

کسرونو گډ مخرج پيدا کولو پړاوونه توضيح کړئ؟
1x2  افادې، په ضربي عواملوتجزيه کړئ؟ − 22x  او  + ● د

● ضربي گډ او ناگډعوامل يې وټاکئ؟                                                                 

1x2  کوچني گډ مضرب پيدا  کولو لپاره سوچ وکړئ، څه بايد وکړو؟ − 22x  او  + ● د

1x2  کوچني گډ مضرب څودى؟هغه په لاس راوړئ. − 22x  او  + ● د

  کسرونو، د جمع حاصل په لاس راوړئ؟
22x

2
1x

3
2 +

+
−

● د 

ددوو ياڅو الجبري افادو د کوچني گډ مضرب دپيداکولولپاره، لومړى هغوى په لومړنيو ضربي 
ناگډعواملو سره ضربوو،  له  ترټولولوى توان لري،  عواملوتجزيه، وروسته هغه گډعوامل، چې 

چې  کوچنى گډ مضرب په لاس راکړی.

1x2 کوچنى گډ مضرب په لاس راوړئ؟ − 22x  او  + ، 24x لومړى مثال: د
2حل: لومړى افادې جلا جلا تجزيه کوو: 2 2

2

4 2
2 2 2( 1)

1 ( 1)( 1)

x x
x x

x x x

=
+ = +

− = − +
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22  دي، چې د ضرب  )2(  او  +x ليدل کېږي چې، هغه گډ عامل، چې لوى توان لري، 
x1)(x(x2(x4x1)(1  دى، چې  2222 −=−+ حاصل يې، له ناگډو عواملو سره برابر، په 

(L.C.M) په نامه يادېږي. د کوچني گډ مضرب يا 
گډ  کوچنى  افادو    1612x4x2 −+ او   66 2 −x  ،   3240x68x2 ++ د  مثال:  دويم 

مضرب پيدا کړئ.

په پا يله کې  کوچنى گډ مضرب عبارت دی، له:  
32 3( 1)( 4)( 1)× + + −x x x

2 2 2

2 2 3

2 2

4 12 16 4( 3 4) 2 ( 4)( 1)
8 40 32 8( 5 4) 2 ( 4)( 1)

6 6 6( 1) 2 3( 1)( 1)

x x x x x x
x x x x x x

x x x x

+ − = + − = + −

+ + = + + = + +

− = − = × − +

2

2 2 3

2 4 3 3 1 21) 2)
3 5 10 2 15 5
2 4 2 3 13) 4)

1 1 1 1 1 1

x x
x x x x x

x
x x x x x x

−
− ÷ −

+ − +

+ − + +
− + − − − +

د کوچني گډ مضرب په پام کې نيولو سره يې، ساده کړئ.
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    کسر، نور ونشو کړاى، ساده يا اختصار  کړو، نو پايله څه ده؟
7

995 ● کله چې د 
● لاندې الجبري افادې ترممکن حده پورې ساده کړئ.
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2
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≠∧≠
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xxbyx
xy

xyyxyma     

● لاندې عمليوته پام وکړئ او روښانه کړئ، چې هرگام، دکوم کارپه پايله کې لاس ته راځي 
ولې؟

                                    

(a) په جز کې مو، ولې وېش دکيڼې خوا له لومړى رقم 9 څخه پيل و کړ؟ فکر  وکړئ،   ● د 
څخه د وېش عمليه پيل کړې ده؟  3x (b) جز  کې مو ولې، له  په 

د الجبري افادو وېش

 2 2 4

2

2 4 ?
2





xy x y
xy

پام وکړئ، چې د مخرج افاده، د صورت 
په کومې افادې پورې اړه لري، ايا کولاى 

شئ هغه ساده کړئ؟
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د يوې الجبري افادې له کيڼ لوري )خوا( نه ښي لورې )خوا( ته ليکل اوترتيبول د لويې درجې 
څخه، کوچنۍ درجې ته، د څوجمله يي ترتيب نزولي ترتيب نوميږي

د دوو الجبري افادو د يو پربل د ويش لپاره لاندې پړاوونه ترسره کړئ. 
1- د مقسوم او مقسوم عليه پولينومونه په نزولي ډول ترتيب کړئ.

ىې، د خارج  لومړي حد ووېشى چې حاصل  په  د مقسوم عليه  لومړى حد،  د مقسوم   -2
قسمت  لومړى حد دى.

يې د  ټولوحدونو کې ضرب، حاصل  په  په لاس راغلى خارج قسمت، د مقسوم عليه   -3
مقسوم له ورته حدودونه تفريق کوو.

افادې  ددې  وروسته  ليکو،  يې  ته  څنگ  افادې  پاتې  کوود،  راښکته  حد  بل  مقسوم  د   -4
لومړى حد، د مقسوم عليه په لومړى حد وېشواوحاصل يې، د مقسوم عليه په ټولوحدودوکې 

ضربوواوحاصل يې، له پاتې افادې څخه تفريق کوو.
5- وروسته 1، 2، 4 پړاوونوته، ترهغه دوام ورکوو چى د پاتې حدودو درجه، د مقسوم عليه 

د حدونو له درجې څخه کوچنى شي.

		 x−6 افادې باندې وېشىئ.  30233  افاده، په  23 +−− xxx  لومړى مثال : د
د تقسيم مراحل 

 3
2

23 3

5 5

xI x
x
xII x
x

xIII
x


− = 


− = 


− − = − 


 

0

30x5
30x5_

x18x3_

x23x3

5x3xx6x_

6x30x23x3x

2

2
2

223

23

±
+

−

−+

−+−−





 −+

 −+

 −+
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4xx2  افادې ووېشئ. −− 48xx2xx  افاده په  235 +−+− دويم مثال: د
حل : دمقسوم اومقسوم عليه پولينومونه، په نزولي ډول ترتيبوواوبيا عمليه سرته رسوو:

څرنگه چې، د دوو عددونو وېش دس��موالي لپاره مو، دوه ش��رطونو څېړل، نو د دوو الجبري 
		 افادو د وېش دسموالى لپاره هم، دوه شرطونه څېړو:

1- د خارج قسمت اومقسوم عليه د ضرب حاصل، جمع پاتې د مقسوم دالجبري افادې  سره 
بايد برابر وي.

2- پاتې درجه، د مقسوم عليه له درجې څخه، بايد کوچنى وي.
لکه، په دويم مثال کې:

 

482

3612)83)(4(
35

232

+−−=

+++++−−

xxx
xxxxxx 				  

ليدل کېږي، چې د خارج قسمت او مقسوم عليه، د ضرب حاصل، جمع پاتې د مقسوم له 
x ته له 3 سره برابره ده پاتې درجه )1(  افادې سره برابر دي او د خارج قسمت درجه، نظر 

ده، نو په لاس راغلې پايله سمه ده.

د تقسيم مراحل
 5

3
2

4
2

2

3

2

2

2 3
2
8 8

xI x
x
xII x
x

xIII x
x
xIV
x


− = 


− = 

− = 

− =


 5
3

2

4
2

2

3

2

2

2 3
2
8 8

xI x
x
xII x
x

xIII x
x
xIV
x


− = 


− = 

− = 

− =


 









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
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
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36x12

32x8x8_

4x4x8

x12x3x3_

x12x5x3

x4xx_

xx2x

8x3xxx4xx_

4xx4x8xx2x.0x

2

2

23

23

234

234

23345

22345

+

++

++

++

+++

−−+−+−+









 xxx 853 23 −+
 

2

33
x
xIII −  x3−=

   

   

   

   
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3 2 2

2

3 2

3 2

1) (2 4 2 6) ( 9 7)

2) (1 ) (1 )

3) (2 3 ) ( 3 1)

4) (2 5 1) ( 3)

− − − ÷ + +

− − ÷ −

+ − ÷ − −

+ − − ÷ +

t t t t t

x x x

y y y y y

x x x x

x+3  افاده ووېشئ: 132 افاده په  42 +−+ xxx درېم مثال: د 
حل: لومړى دمقسوم اومقسوم عليه افادې، په نزولي ډول ترتيبوو.
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−

+−

±±

+−

+−+−

±

+−+

−





 

36x11x3x

3x
23 −+−

+

108
109x36
1x36

x33x11

1x3x11

x9x3

1x3x2x3

x3x

1x3x2x

2
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−
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±
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1x3x2x3
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2
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−
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±

+−+

−





 
109
10836
+
 x   

   

   ±

د لاندې افادو د وېش حاصل پيدا کړئ.
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● دلاندې افادودساده کولولپاره، کومې عمليې سرته ورسوو. د عمليې د سرته رسولو ترتيب،  
په شمېر سره ونوموئ.

د الجبري افادو د عمليو د سر ته 
رسولو ترتيب

رسول،  سرته  سره  ترتيب  په  افادوعمليو،  دالجبري  چې  مووليدل،  کې  فعاليت  پورتني  په 
دعددنود قانون له ترتيب څخه پيروي کوي. ديوې الجبرى افادې دساده کولولپاره، په ترتيب 

سره، په لاندې ډول عمل کوو
1- توان رفع کوو.

2- د قوسونوپه لرلوسره، لومړى هغه ساده کوو.
3- په ترتيب سره، له کيڼ څخه ښي اړخ ته، د ضرب اووېش عمليې سرته رسوو.
4- په ترتيب سره، له کيڼ څخه ښي اړخ ته، د جمع اوتفريق عمليې سرته رسوو.

n a

[ ]

4

2

2

3 2 5 (16 4)
4 5 2 3(2 3 ) 2
3 4 (2 )
2 3 2( 1)( 2) 6 2
x x x
x x x x

− × + ÷

× ÷ − + +

− +

− − + + + ÷ 26)}2)(1(2{32 ÷+++−− xxxx

که چيرې په الجبري افادو کې، مخامخ 
په  يې  ډول  څه  په  وي،  راغلې  نښې 

ترتيب سره افاده ساده کوو.
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لومړى مثال : لاندې افادې ساده کړئ.

● مخامخ عبارتونه ساده کړئ.

  کسرونو دمخرج د جذرونود له منځه وړلو لپاره، چې مخرج 
ba −

1   او  
32

1
−

● د 

، له کوم مطابقت څخه مرسته اخيستلاى شئ.
 

ba
1
−

    او 
32

1
−

گويا شي  

   کسرونوجذرونه په مخرج له منځه يوسئ اوساده يې کړئ.
ba −

1   او  
32

1
−

● د 

ديوه کسرد مخرج د جذرونو د منځه وړلوعمليه، د الجبري کسر دگويا  کولو يا ناطق کولو په 
نامه يادېږي.

3

3 3

2

5)
8

) 8

) 3 49

a

b x y

c a a

 xxxx 522)}2(2{12)2 ×÷++−−−

 

4
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4
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2
4

4
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2
3

4
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2
3

2
1

2
1)

2
513(

2
1

2
2

173
2
1

265
2
553

2
1

26)
2
1(53

2
1)1

+=

+=+
+

=

++=

×++=

÷






 −−−=

÷






 −−−−−=

÷








−−



 −−−

m

mmm

mm
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mmmm
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54212

54212
522)42(12

2

2

++=

+++−=

×+++−=
×÷+−−−−=

xx
xxx

xxxx
xxxx
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مثال : د لاندې کسرونو مخرج ناطق کړئ.

3

2 21) 2)

1 53) 4)
1 2 3

x a
a
a
−
− −

حل:

2

23

3 3 23

233

33

2 2

2 2

2 21)

2 2

2 22)

2 2

1 1 13)
1 1 1

( 1)( 1)
( ) 1

( 1)( 1) 1
1

5 5 2 34)
2 3 2 3 2 3

5( 2 3)
( 2) ( 3)

5( 2 3)
2 3

5( 2 3) 5( 2 3)
1

= ×

= =

= ×

= =

− − +
= ×

− − +

− +
=

−

− +
= = +

−
+

= ×
− − +

+
=

−

+
=

−
+

= = − +
−

x
x x x

x x
xx

a
a a a

a a
aa

a a a
a a a

a a
a

a a a
a

2
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لاندې افادې ساده کړئ.

وړو،  منځ څخه  له  قوسونه  لومړى  ترتيب سره  په  لپاره،  کولو  د ساده  افادې  الجبري  يوې  د 
ورپسې د توان عمليه او په پاى کې، په ترتيب سره د وېش، ضرب، جمع او تفريق عمليې، له 

ښي څخه کيڼ اړخ ته سر ته رسوو.
. • x  دى	 x  د ناطق کولو عامل  د 

. • 1x  دى	 − 1x  د ناطق کولو عامل  + د 
. • yx  دى	 − yx  د ناطق کولو عامل  + د 

 { }
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● هغه الجبري افادې يا الجبري جملې، چې له يوې جملې څخه جوړې ش��وې وي، دمونوم 
nax يا يو جمله يي، په نامه يادېږي، لکه: 

● هغ��ه الجب��ري افاده، چې له دوو حدونو څخه جوړه ش��وې وي، دوه جمل��ه يي يا بينوم بلل 
2ax b+ کېږي، لکه:  

● هغه الجبري افاده، چې له درېو حدونو څخه جوړه  شوې وي، درې جمله يي يا ترينوم  بلل 
2ax bx c+ + کېږي،  لکه:  

● هغ��ه الجب��ري  افادې، چې له يوه يا څوحدونوڅخه جوړې ش��وې وي، او د تورو توانونه يې 
5 3 2ax bx cx x d+ + − − مکمل عددونه دي پولينوم بلل کېږي لکه: 

● په يوه الجبري افاده کې، د متحول ترټولولوى توان، دالجبري افادې درجه بلل کېږي.
● د پولين��وم هغ��ه ترتيب، چې له کيڼې خوا څخه ښ��ۍ خواته، له لوى ت��وان څخه کوچني ته 

ترتيب شوى وي، نزولي ترتيب بلل کېږي.
b  لپاره لرو: a او  ●دهر 

3 3 2 2( )( )a b a b a ab b+ = + − +
3 3 2 2( )( )a b a b a ab b− = − + +

● دالجبري افادودگډوعواملو، چې ترټولولوى توان ولري، دضرب حاصل، له ناگډوعواملوسره 

L.C.M په نامه ياديږي. د 
÷...( عمليې راغلې وي، د  × او   ، - ،+ ● که چيرې په يوه الجبري افاده کې، قوس��ونه او)

س��اده کولو لپاره  يې، په ترتيب س��ره، لومړى کوچنى، منځنى او بيا لوى قوس، له منځه وړو، 
ورپسې د توان عمليه او په پاى کې، په ترتيب سره د وېش، ضرب، جمع او تفريق عمليې، له 

کيڼ څخه  ښي اړخ ته سرته رسوو.
x دى. x د ناطق کولو عامل  ● د 

x−1  دى. x+1  د ناطق کولوعامل  ● د 

yx   دى. − yx د ناطق کولوعامل عبارت له  + ● د 

 دپنځم څپرکي لنډيز:
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●  په لاندې سوالونوکې، هرسوال ته څلورځوابونه ورکړل شوى، سم ځواب يې وټاکئ.

xx  افاده کې گډ عامل :
2
12 2 − 1- د  

d( نه لري. 		 x2 دى.  )c   		 x دى.  )b   	.2 دى )a

x(x)(2(3  الجبري افادودضرب حاصل عبارت دی، له: +− 2- د

  2 5 6x x− −  )b 			   2 5 6x x+ +  )a
2 6x x− +  )d 	 			  2 6x x+ −  )c

   افادې کوچنى گډ مضرب، عبارت دی، له :
1x

3
22x

3
2 −

+
+

3- د 

   ( 1)( 1)x x+ −  )b 			   2( 1)( 1)x x+ − :a

			 d( هېڅ يو.    2(2 2)( 1)x x+ −  )c

   افادې، د وېش حاصل عبارت له: 

82
81642

2

23

−
−++−

x
xxxx 4- د 

2

2( 2 1)(2 )
2 8

xx x
x
−

− + +
−

 )b 				   2 1x− + )a

				 d( هېڅ يو.   c( الف او ب 

ba  د ناطق کولوعامل عبارت دی، له : − 5-  د 

b  )b 					    a )a

a b−  )d 			    	 a b+ )c 

دپنځم څپرکي پوښتنې
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● تش ځايونه، په مناسبوجملو ډ ک کړئ.

13x4x2x  الجبري افاده، يوه . . . . . . . . . . . . حده درجه . . . . . . .  23 −+− 1- د
. .. . .افاده ده.

127xx2  الجبري افادې ضربى عوامل . . . . . . . . . . .او. . . .. . . .دى. ++ 2- د

  وېش حاصل عبارت له . . . . . . . . . . . . . . . . . . دى.
1x
1x2

+
− 3- د

 =+ 33 ba  ).  .  .  .  .  .  .()  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   .  .  .  .( -4

x1)(xx(x(1  دضرب حاصل، عبارت له .  .  .  .  .  . دى. 22 −−−+ 5- د

● په لاندې جملو کې، کومه يوه سمه اوکومه يوه ناسمه ده، د سمې مخ ته )س( تورى او د 

ناسمې مخ ته )ن( تورى وليکئ.

( هغه الجبري افادې، چې د څو حدونوڅخه جوړه شوې وي او د تورو  		 ( -1

توانونه يې مکمل عددونه وي د پولينوم په نامه يادېږي.

)( ده ax + )( ax + 22 افادې تجزيه a2axx ++ ( د  		 ( -2

4342  دى. yx   کوچنى گډ مضرب 
23y14x 33y21x او  ( د  		 ( -3

 3 3 2 2( )( )a b a b a ab b− = + + + ) 		 ( -4

 3 3 2 2( )( )a b a b a ab b+ = + − + ) 		 ( -5
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● لاندې سوالونه مفصل حل کړئ:

1- تجزيه يې کړئ

2 2 2 2

2 8 6 6 8

2 2 2 2

) 2 ) 2
) 21 14 28 ) 72 96

1 1) ) 1 2 ( )
2 16

a y y b a b bc c
c a ab a d m n m n

e a x ax f ab a b

− − − + −

− + −

+ + + − +

 8668 9872 nmnm −

      	
		

2- ساده يې کړئ
                   			 

3- و يې وېشئ
2

4 4

3 2

3

2 2

12 4 20)
40 5

)

1) 2 4 ( )
2

) ( 5 6) ( 2)
) 3 2 5 64 5

− +
−

−
−

− − ÷ −

− + ÷ −

− − + ÷ −

a aa
a
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c x x x

d x x x
e x x x x

2

4 4

3 2

3

2 2

12 4 20)
40 5

)

1) 2 4 ( )
2

) ( 5 6) ( 2)
) 3 2 5 64 5

− +
−

−
−

− − ÷ −

− + ÷ −

− − + ÷ −

a aa
a

a bb
a b

c x x x

d x x x
e x x x x )5()645() 2 +−÷+− xxxe

 
)

2
1()43() 23 −÷−− xxxc

         			 

2

3 3

2 2 2 2

1 1

1 1 1)
2 2 2

( ))

)

x xa
x x x
x h xb

h
a b b ac
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− −

− −
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− +

− − −
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شپږم څپـــرکى
نامساوات
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تله په کوم حالت کې ده؟ ولې؟

نـامسـاوات
)Inequality( 

عموماً په ورځني ژوند کې، د نامساوي کميتونو پرتله کولو ته اړتيا لرو، لکه د يوه ټولگي د زده 
کوونکو د نمرو ټولګه)مجموعه( که له زياتو څخه کمو نمرو ته درجه بندي کړو، ايا تاسې کولى 

شئ، داسې نور مثالونه په ورځني ژوند کې وښيئ، چې نا مساوي عددونه سره پرتله شي. 

( علامو په مرسته اړيکې ولري، د نامساوي په نامه يادېږي،  <≤>≥ ,,, که چيرې عددونه د )
. ...   45,1818 >≤ لکه:

  عددونه، د عددونو په محورو وټاکئ.
3
2 ,3 او 

2
3,2,4 −

− • د 

● له مناسبو علامو څخه په کار اخيستلو سره، پورتني عددونه، په ترتيب سره، له کوچني څخه 
10

تر لوى پورې وليکئ.
● د عددونو په محور، د عددونو د ترتيب او د عددونو د ځاى تر منځ څه اړيکې وينئ؟

د پورتنى فعاليت مشاهدات، په لاندې ډول داسې لنډوو:
د عددونو په محور، هغه عدد چې د عدد ښۍ خواته پروت وي، لوى او له هغه عدد څخه، چې 

د هغې کيڼې خوا ته پروت دى، کوچنى دى.
c درې حقيقي عددونه وي، نو صورت نيسي،  a,b او  په بشپړ)کلي( ډول ويلى شو چې که د 

,< < ⇒ <a b b c a c 		  چې: 	
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کار  په  علامو  لويو  يا  کوچنىو  د  اړيکه،  منځ  تر  دهغوى  او  وټاکئ  عددونه  نامساوي  دوه   ●

اخيستلوسره بيان کړئ؟
• د نامساوي دواړو خواوو ته، د 5 عدد ورجمع کړئ، ايا د نامساوي د علامې په لوري کې، 

څه بدلون راځي؟
• د پورتنۍ نامساوي له دواړو خواوو څخه، د 3 عدد تفريق کړئ، ايا د نامساوي د علامې په 

جهت کې، څه بدلون راځي؟
په بشپړ ډول سره، د پورتني فعاليت پايله داسې بيانوو:

+ < +
− < −

a c b c
a c b c

c اختياري حقيقي عددونو لپاره لرو:       a,b او  ba  وي، نو د  < که 

● دوه نامساوي عددونه وټاکئ او دهغوى تر منځ اړيکه، د کوچنۍ يا لويې علامې)<( څخه په 

کار اخيستلوسره وليکئ؟
● د پورتنۍ نامساوي دواړه خواوې، د 4 په عدد کې ضرب کړئ، ايا د نامساوي د علامې په 

لوری کې څه بدلون راځي؟
● د پورتنۍ نامساوي دواړه خواوې، د 4- په عدد کې ضرب کړى، ايا د نامساوي د علامې په 

لوری کې څه بدلون راځي؟
74 نامساوي دواړه خواوې معکوس کړو، ايا د نامساوي د علامې په لوری کې  < ● که د 

بدلون راځي.

په بشپړ ډول، د پورتني فعاليت پايله داسې بيانوو:
c حقيقي عددونو لپاره لرو چې: a,b او  د 

په ياد ولرئ، چې د وېش عمليه، د ضرب د عمليې معکوسه عمليه ده، يعنې که وغواړو، چې يو 
  کې ضربوو، نو د نامساوات د ضرب عمليې ټول خواص، د

a
1 a   ووېشو، هغه عدد په   عدد، په 

)0( صدق کوي. ≠a  وېش په عمليه کې هم 

93 په نامساوي کې، د يوه اختياري عدد په جمع، تفريق، ضرب او تقسيم کولو سره،  <− د 
د نامساوي ټول خواص وڅېړئ؟

0
0
1 10

< < ⇒ <
< < ⇒ >

< < ⇒ <

a b c ac bc
a b c ac bc

a b
b a

0
0
1 10

< < ⇒ <
< < ⇒ >

< < ⇒ <

a b c ac bc
a b c ac bc

a b
b a

،
،

c > 0
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x≥4 دوه الجبري  جملې  x=4 او  د
په پام کې ونيسئ، د دې عبارتونو تر منځ 

څه ورته والى او څه توپير وينئ؟

د خطي نامساوات حل

x د کوم عددي قيمت لپاره سمه ده. 73 معادله، د  =+x ● د 

x ته پيدا کولاى شئ، چې په معادله  x په لاس راغلي قيمت څخه پرته، بل قيمت  ● ايا د 
کې رښتينوالي ولري؟

73 نامساوي سمه ده؟ <+x x د کوم عددي قيمت لپاره، د  ● د 

x په لاس راغلي قيمت څخه پرته، بل قيمت شته، چې نامساوي پرې سمه وي؟ ● ايا د 
x  د څو عددي قيمتونو لپاره پورتنى نامساوي سمه ده؟ ● د 

د پورتني فعاليت په ليدو سره، نامساوي د مساوات په پرتله ډېر حلونه لري.
≤ ( علامو په مرسته يوه له بلې سره اړيکي ولري او  ≥>< او  ,, هغه الجبري رابطې، چې د)

په هغه کې د متحول توان يو وي، لومړۍ درجه يو مجهوله يا خطي نامساوي بلل کېږي.
لاندې نامساوي، د يو مجهوله لومړۍ درجې نامساواتو بېلگه ده.

40

40

13 0 , 2 3
3

6 7 5 , 2 12
5

+ < − > −

+ ≤ + ≥

x x x

xx
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x  د هغو قيمتونو پيدا کولو لپاره، چې په نامساوي کې حقيقت ولري، د  په بشپړ ډول، د 
د  بدلون ورکوو، چې  داسې  ته  نامساوي  اخيستنې سره،  گټې  په  له خواصو څخه  نامساواتو 

x او بل اړخ ته يې عددونه پراته وي. نامساوي يو اړخ ته 
x لپاره هغه قيمتونه پيدا کړو، چې د نامساوي په  د نامساوي د حل څخه موخه دا ده، چې د 

ساحه کې حقيقت ولري، دا ساحه د نامساوي د حل ساحه بلل کېږي.

74 نامساوي حل کړئ او د نامساوي د حل ساحه يې، د عددونو  −≥+x لومړى مثال: د 
په محور وښيئ؟

( عدد په جمع کولو سره لرو، چې: 4− حل: د نامساوي په دواړو خواوو کې، د)

512  نامساوي حل کړئ؟ >+x دويم مثال: د 
حل: د نامساوي له خواصو څخه په گټې اخيستنې سره کولاى شو، چې معلوم د نامساوي 

علامې  يو اړخ ته او مجهول بل اړخ ته انتقالوو:

2 1 5+ >x
( عدد تفريق کوو: 1− د نامساوي له دواړو خواوو څخه، د)

2 1 1 5 1+ − > −x
42 >x

  کې يې ضربوو:
2
1 د نامساوي دواړه خواوې، په 2 وېشو يا په 

1 1(2 ) 4
2 2
× > ×x

2>x
يعنې د ټولو هغو قيمتو لپاره، چې له 2 څخه لوى وي، نامساوي صدق کوي، دا مطلب د 

عددونو په محور داسې ښودلاى شو:

4 4 7 4
11

+ − ≥ − −
≥ −

x
x

1 2 x > 20–1

x  ≥  –11 0–11

1 2 x > 20–1

x  ≥  –11 0–11
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پوښتنه: سوچ وکړئ، چې ولې په لومړي مثال کې، د عددونو په محور 11-  په)●( او دويم 
مثال کې، د عددونو په محور، په)o( ښودل شوى دى؟

په دې دوو مثالونو کې، هغو علامو ته، چې د نامساوي د حل ساحې ټاکلو لپاره په کار وړل 
شوې پاملرنه وکړئ.

  d a,b,c او  dcxbax  الجبري عبارت، چې په هغه کې  +<+ په عمومې حالت کې، د
x متحول وي، لومړۍ درجه يو مجهوله يا خطي نامساوي بلل کېږي. حقيقي عددونه او 

د نامساوي د حل لپاره، لاندې ټکي په پام کې نيسو:
د نامساوي د خواصو په پام کې نيولو سره، معلوم يو اړخ او مجهول د نامساوي بل اړخ ته   ●

انتقالوو.
● معلوم عددونه، په خپل منځ کې او مجهول حدونه په خپل منځ کې جمع کوو.

● د متحول د عددي قيمت دپيدا کولو لپاره، د نامساوي دواړه خواوې، د متحول په ضريب، د 

نامساوي د خواصو په پام کې نيولو سره وېشو.

513 نامساوي حل کړئ.  −<+ xx درېم مثال: د 
حل:

څلورم مثال: لاندې نامساوي حل کړئ. 
5 3 1
3 1 5

2 6
2 6
2 2

3

+ < −
− < − −

− < −
− −

>
− −

>

x x
x x

x
x

x

3 5 1
2 6

6
2
3

− < − −
< −

< −

< −

x x
x

x

x

1 2 30–1

1 2 3 40–1

1 2 3 40–1

x  <  –3 0–3

x   3
0 3

ba

ba

ba

ba

1 2 3 40–1

40

0 4

x  >  30 3
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1- د لاندې نامساويګانو حل پيدا او د هغوى دحل ساحه، د عددونو په محور وښيئ.

2- د 1325 د وېش پر 25 بايد تر ټولو لوى عدد پيدا کړو، چې په 25 کې ضرب او له 
1325 څخه کوچنى يا ورسره مساوي شي، دا عبارت په نامساوي وښيئ او خارج قسمت 

يې پيدا کړئ.

3- که تاسې ته وويل شي، چې د يوه فعاليت د سرته رسولو لپاره، حد اکثر 5 ورځې وخت 
لرئ دا عبارت په نامساوات وښيئ.

1) 4 8
2)8 5
3)5 2 1
4) 3 4 7

3 25) 1
2 3

6) 0.5 3 1
7)2 1 2
8)2 5 7 0
9)5 6 0

≥
+ <
+ < −
− − > +

− > −

− < −
− ≤
− − >
+ >

x
x
x x
x x

x x

x x
x

x x
x

1) 4 8
2)8 5
3)5 2 1
4) 3 4 7

3 25) 1
2 3

6) 0.5 3 1
7)2 1 2
8)2 5 7 0
9)5 6 0

≥
+ <
+ < −
− − > +

− > −

− < −
− ≤
− − >
+ >

x
x
x x
x x

x x

x x
x

x x
x

 2x2)7 ≤−

 

)
)
)
)

)
)
)
)
)

i
h
g
f
e
d
c
b
a
 )b
 )c

 )d

 )e

 )f

 )g

 )h
 )i
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د يو نامساوي د حل لپاره، ډېر عددونه کولى 
ش��و، په لاس راوړو، چې دهغه نامساوي 
حل وي، داس��ې ټول حقيقي عددونه، که 
د يو س��ټ په ډول په پام کې ونيس��و، دې 

سټ ته، د نامساوي حل وايي.

فاصلې )انتروالونه(

723  نامساوي حل د ى، ځکه هر هغه عدد، چې له 3  >−x x<3  د  د مثال په ډول: 
څخه لوى وي، په نوموړى نامساوي کې صدق کوي، دا د حل سټ، د رياضي په ژبه، داسې 

{ : 3}∈ >x IR x                      		 ښودل کېږي:
داسې لوستل کېږي: د x ټول هغه حقيقي عددونه، چې له درېو)3( څخه لوى وي.

ليدل کېږي، چې ددې ډول عددونو مجموعه، د عددونو د محور يوه برخه ده، چې په رياضي 
کې ورته فاصله يا انتروال وايي.

په لاندې شکل کې د عددونو په محور ټاکل شوى هغه فاصله)انتروال( ده، چې له  1- څخه 
لوى يا ورسره مساوي او له 4 څخه کوچنى يا ورسره مساوي دى.

}:41{ سره ښودل کېږي. ≤≤−∈ xIRx −]4,1[ يا  دا فاصله، په 
−1 او 4 عددونه په فاصله کې گډون لري. په هغه حالت کې، چې د  پاملرنه وکړئ، چې د 

انتروال د پيل او پاى ټکى گډون ولري، دې فاصلې ته تړلې فاصله وايي.
نو که په پورتنۍ فاصله کې، د 1- او 4 ټکي گډون و نه لري، دې فاصلې ته خلاص فاصله 

وايي او په لاندې ډول يې ښودلاى شو:

1 2 30–1

1 2 3 40–1

1 2 3 40–1

x  <  –3 0–3

x   3
0 3

1 2 30–1

1 2 3 40–1

1 2 3 40–1

x  <  –3 0–3

x   3
0 3

1 2 30–1

1 2 3 40–1

1 2 3 40–1

x  <  –3 0–3

x   3
0 3

( 1,4) { : 1 4}− = ∈ − < <x IR x

40

4 { x : x }
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که د مخکينۍ فاصلې له پاى د ټکو څخه، يوازې يو ټکى، لکه 4 په فاصله کې شامل وي، هغې 
فاصلې يا واټن  ته، نيمه خلاصه يا نيم تړلى فاصله  وايي او هغه په لاندې شکل ښيو:

ba  څخه وي لرو: ≤ b  حقيقي عددونو چې،  a او  په عمومي ډول، د هرو دوو 
ba

ba

ba

ba

1 2 3 40–1

40

0 4

x  >  30 3

( 1,4] { : 1 4}− = ∈ − < ≤x IR x

1) [5,7] 2) (9, 3) 3) [ 2,8) 4) (6,1] 5) [2, )− − ∞

1) { :2 6} 2) { : 3 5}
3) { :0 4}

= ∈ < < = ∈ − ≤ ≤
= ∈ ≤ <

A x IR x B x IR x
C x IR x

پاملرنه وکړئ، چې د عددونو په محور باندې کولى شو، هغه فاصلې په پام کې ونيسو، چې له يوې خوا 
∞ علامې څخه په گټې اخيستنې سرده، چې هغه  څخه تړلې نه وي، په دې حالت کې، فاصله يا واټن، د 

بې نهايت لولو، ښيو لکه: د هغو عددونو سټ، چې د 4 څخه لوى يا ورسره مساوي وي، داسې ښيو:

او هغه عددونه، چې له 4 څخه کوچني  وي، عبارت دي، له:

a  يو حقيقي عدد وي، نو لرو چې: نو په عمومي ډول، که 
( , ) { : }∞ = ∈ <a x IR a x a څخه لوى حقيقي عددونه                  	             له 
[ , ) { : }∞ = ∈ ≤a x IR a x a څخه لوى يا ورسره مساوي حقيقي عددونه             له 

( , ) { : }−∞ = ∈ <a x IR x a a څخه کوچنى حقيقي عددونه وي.                        له 
( , ] { : }−∞ = ∈ ≤a x IR x a a  څخه کوچنى يا ورسره مساوي حقيقي عددونه.     له 

1- لاندې انتروالونه، د سټ په شکل وليکئ او د عددونو په محور يې وښيئ.

2- لاندې سټونه، د انتروال په ډول وليکئ.
 

ba

ba

ba

ba

1 2 3 40–1

40

0 4

x  >  30 3

 )4,(}x4:IRx{ −∞=>∈

[ , ] { : }= ∈ ≤ ≤a b x IR a x b ba

ba

ba

ba

1 2 3 40–1

40

0 4

x  >  30 3

b تړلې فاصله       a او  د 
( , ) { : }= ∈ < <a b x IR a x b

ba

ba

ba

ba

1 2 3 40–1

40

0 4

x  >  30 3

b خلاصه فاصله   a او د 
ba

ba

ba

ba

1 2 3 40–1

40

0 4

x  >  30 3

b نيمه خلاصه فاصله  a او د 
[ , ) { : }= ∈ ≤ <a b x IR a x b

ba

ba

ba

ba

1 2 3 40–1

40

0 4

x  >  30 3

b نيمه تړلې فاصله  a او د 
( , ] { : }= ∈ < ≤a b x IR a x b

ba

ba

ba

ba

1 2 3 40–1

40

0 4

x  >  30 3

{ : 4 } [4, )∈ ≤ = ∞x IR x
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x  د کوم قيمت  په مخامخ شکل کې، 
=−1 مستقيمه کرښه، د  xy لپاره، د 
x د کوم قيمت  x محور نه د پاسه او 

نه  محور  x د کرښه،  مستقيمه  لپاره 
لاندې پرته ده؟

د لومړى درجې بينوم د علامې ټاکل

42 الجبري افاده څو حده ده؟ −x ● د 
x  متحول په کوم قيمت مساوي له صفر سره ده؟ ● دا افاده، د 

x  متحول په کومو قيمتونو سره مثبت ده؟ ● دا افاده، د 
x  متحول په کومو قيمتونو سره منفي ده؟ ● دا افاده، د 

)(42  الجبري افادې گراف، رسم کړئ. −= xxP ● د 

x
y =

 x –
 1

y

x
y =

 x 
– 1

y

x 2x < 2 x > 2

2x – 4 – +0

د پورتني فعاليت رياضي بيان، په لاندې ډول په جدول کې لنډوو:

x=2  کې مساوي په صفر دى او  42 بينوم، په  −x په دې جدول کې، ليدل کېږي، چې د 
د هغو قيمتونو لپاره، چې له 2 نه کوچني وي، منفي علامه او په هغو قيمتونو کې، چې له 2 

نه لوى وي، بينوم مثبته علامه لري.
 د بينوم علامه وټاکئ.

 
3

2
1)( +−= xxP

 
لومړى مثال: د 

حل: لومړى هغه قيمت پيدا کوو، چې بينوم په هغې کې صفر وي:
1 13 0 3 6
2 2

−
− + = ⇒ = − ⇒ =x x x
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وروسته هغه قيموتونه، چې بينوم په هغې کې مثبت وي، په لاس راوړو:
1 13 0 3 6
2 2

−
− + > ⇒ > − ⇒ <x x x

په همدې ترتيب، هغه قيمتونه چې بينوم، په هغې کې منفي وي، عبارت دي له:
1 13 0 3 6
2 2

−
− + < ⇒ < − ⇒ >x x x

د لاس راغلي پايلې، په لاندې جدول کې راټولوو:

x

3

6

y

x x < – —b
a – —ba – — < xb

a
ax + b 0

x
1
2

6x < 6 x > 6

– —x + 3 0 –+

1
32




P
x

x=12  قيمتونو لپاره  1,3,7 او −=== xxx 3  بينوم علامه، د 
2
1

+− x پوښتنه: د 
په لاس راوړئ او د بينوم رسم شوى  گراف شرح کړئ د ځواب سم والى له پورتني جدول 

سره پرتله کړئ.
baxy  بينوم د علامې د ټاکلو لپاره، لومړى هغه قيمت په  += نوپه کلي حالت کې،  د 
لاس راوړو، چې بينوم په هغې کې صفر کېږي او د علامې د ټاکلو جدول يې، په لاندې ډول 

دى:

د لاندې الجبري افادو علامې وټاکئ.
31) 3 9 2) 7 2 3) 1
4
14) 0.5 10 5) 2 4 1 6) 3
2

− − −

+ − + − +

x x x

x x x x

x

3

6

y

x x < – —b
a – —ba – — < xb

a
ax + b 0

x
1
2

6x < 6 x > 6

– —x + 3 0 –+

1
32




P
x

+ 

x

3

6

y

x x < – —b
a – —ba – — < xb

a
ax + b 0

x
1
2

6x < 6 x > 6

– —x + 3 0 –+

1
32




P
x

+

 
2(0:
1(0:

<
>

a
a

 
2(0:
1(0:

<
>

a
a
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b
a b حقيق��ي عددون��و لپاره، د  ، a د 

کس��ر، څه وخ��ت مثب��ت او څه وخت 
منفي علامه لري؟

د کسري افادو د علامو تحليل او ټاکل

کسري افاده، په پام کې ونيسئ.
 

 
22
53)(

−
+

=
x
xxP

 
● د 

xP)(  افاده، په کوم حالت کې مثبت کېږي. ● د 
xP)(  افاده، په کوم حالت کې منفي کېږي. ● د 

xP)(   کسري افاده مساوي په صفر ده. x  په کوم قيمت سره د  ● د 
x  په ځاى)1( وضع کړئ. ولې. xP)(   په افاده کې، د  ● ايا کولاى شئ، د 

   )(xP xP)(  د افادې د صورت او مخرج د علامې له ټاکلو څخه وروسته کولاى شو، د  د 
کسري افادې علامه د صورت او مخرج د علامو د وېش له حاصل څخه په لاس راوړو:

53 5 0
3
−

+ = ⇒ =x x   						    

  لپاره، د بينوم 
3
5−

>x  لپاره، د بينوم د صورت علامه منفي او د 
3
5−

<x پوهېږو چې، د 
د صورت علامه مثبت ده.

22 په هغه کې صفر  −x د مخرج د علامې د ټاکلو لپاره، لومړى هغه قيمت پيدا کوو، چې
شي.

x<1 لپاره د بينوم د مخرج علامه  x>1 څخه بينوم د مخرج علامه منفي او د  په پايله کې د 
مثبت ده.

= +—?
?

= –—?
?

2 2 0 1− = ⇒ =x x
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تعريف  نه دى  افادې مخرج صفر کېږي،  د کسري  قيمت کې، چې  په هغه  پاملرنه وکړى، 
شوى، پورتنی بحث، په لاندې ډول د علامو د تحليل او ټاکلو په جدول کې داسې لنډوو:

  1
3
5

<<
− x   کسري افادې اشاره مثبت او د 

22
53

−
+

x
x x<1 قيمتونو لپاره، د   او 

3
5−

<x نو د 

  کسر افادې اشاره منفي ده.
22
53

−
+

x
x قيمتونو لپاره،  د 

  قيمت لپاره، کسري افاده مساوي صفر ده.
3
5−

=x او د 

په عمومي ډول، د کسري افادې د اشارې د تحليل او ټاکلو لپاره، لومړى د کسر د صورت او 
مخرج اشاره ټاکو، وروسته د صورت او مخرج د اشارو او د وېش له حاصل څخه، د کسري 

افادې اشاره په لاس راوړو.

   کسري افادې اشاره وټاکئ.
x

xxP 3)( +−

 
مثال: د

3 0 3
0

− + = ⇒ =
=
x x

x
           		 حل: 	                            

x < – —5
3 – — < x < 15

3 – —53 1 1 < xx

3x + 5

2x – 2

– + +
– – +

+ – +3x + 5
2x – 2

تعريف نشده

0

0

0

30x

–x + 3

x

+ + –
– + +

– + ––x + 3
x

تعريف نشده

0

0

0

x < – —5
3 – — < x < 15

3 – —53 1 1 < xx

3x + 5

2x – 2

– + +
– – +

+ – +3x + 5
2x – 2

تعريف نشده

0

0

0

30x

–x + 3

x

+ + –
– + +

– + ––x + 3
x

تعريف نشده

0

0

0

د لاندې کسري افادو اشاره وټاکئ.
 
7
21)()

1
)()

5
1)() +

++
+−

x
xPc

x
xxPb

x
xxPa

 
7
21)()

1
)()

5
1)() +

++
+−

x
xPc

x
xxPb

x
xxPa

 
7
21)()

1
)()

5
1)() +

++
+−

x
xPc

x
xxPb

x
xxPa

 
7
21)()

1
)()

5
1)() +

++
+−

x
xPc

x
xxPb

x
xxPa  

7
21)()

1
)()

5
1)() +

++
+−

x
xPc

x
xxPb

x
xxPa

 
7
21)()

1
)()

5
1)() +

++
+−

x
xPc

x
xxPb

x
xxPa

نه دى تعريف شوى

نه دى تعريف شوى



165

x  پ��ه ک��وم قيمت س��ره، د مخامخ    د 
x  پ��ه کوم  کس��ري اف��اده مثب��ت او د 

قيمت سره، افاده منفي ده؟

کسري نامساوات

0 کسري نامساوي په پام کې ونيسئ.
24
2
>

+
−

x
x د 

● د پورتني نامساوي د رښتينوالي لپاره، د کسري افادې صورت او مخرج، بايد کومه علامه ولري؟

x متحول د کومو قيمتونو لپاره، د پورتنۍ کسري افادې صورت مثبت دى؟ ● د 

x متحول د کومو قيمتونو لپاره، د پورتنۍ کسري افادې مخرج مثبت دى؟ ● د 

x متحول د کومو قيمتونو لپاره، د پورتنۍ کسري افادې صورت منفي دى؟ ● د 

x  متحول د کومو قيمتونو لپاره، د پورتنۍ کسري افادې مخرج منفى دى؟ ● د 

x متحول د کومو قيمتونو لپاره  ● د پورتني فعاليت د لاس ته راغلو پايلو په پام کې نيولو سره د 

0  نامساوي سم دى؟
24
2
>

+
−

x
x د 

0 نامساوي د حل لپاره 
24
2
>

+
−

x
x د پورتني فعاليت له سرته رسولو څخه وليدل شول، چې د 

بايد بېلابېل حالتونه په پام کې ونيسو. د کسري نامساواتو د حل د سټ پيدا کولو يوه بله لاره، 

0  نامساوي د حل سټ 
24
2
>

+
−

x
x د علامو د ټاکلو او تحليل جدول دى، د مثال په ډول، د 

2پيدا کولو لپاره، داسې عمل کوو: 0 2
4 2 0 2
− = ⇒ =
+ = ⇒ = −

x x
x x

?

1


xy
x

y > 0
y < 0
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2–2x
x – 2

4 + 2x
– – +
– + +
+ – +x – 2

4 + 2x
تعريف نشده

حل نامساواتحل نامساوات

0
0

0

 د علامو د  تحليل او  ټاکلو  جدول   ته  په  پاملرنې سره ليدل کېږي چې  هغه  قيمتونه،  چې  
( وي، افاده مثبت ده، او له هغو قيمتونو څخه، چې له)2-( څخه  2>x ( او له) 2−<x ل��ه)
( وي، منفي ده. په پايله کې، د نامس��اوي د حل س��ټ  22 <<− x ل��وى او ل��ه)2( کوچني)
}:2{}:2{  ي��ا  >∈−<∈ xIRxxIRx  x<2  ي��ا  x>−2 او د  عب��ارت دی ل��ه 

 ),2()2,( ∞−∞− U

1  کسري نامساوي حل کړئ؟
35

2
≥

+x
x

 
مثال: د

له صفر څخه  وار،  يو  افاده،  لومړى کسري  لپاره،  کولو  پيدا  د حل سټ  نامساوي  د  حل: 
2کوچنۍ يا لويه ليکو: 21 1 0

5 3 5 3
2 (5 3) 3 30 0

5 3 5 3

x x
x x
x x x

x x

≥ ⇒ − ≥
+ +
− + − −

≥ ⇒ ≥
+ +

3 3 0 1
35 3 0

5

x x

x x

− − = ⇒ = −
−

+ = ⇒ =

					   
				  

اوس د نامساوات د علامې د ټاکلو له جدول څخه، د نامساوي حل په لاس راوړو.

3{ : 1 }
5
−

∈ − ≤ <x IR x له پورتني جدول څخه په پاملرنې سره د نامساوي حل عبارت دى له:  
په بشپړ ډول د کسري نامساوي د حل لپاره، په لاندې ډول پر مخ ځو:

• نامساوي داسې ليکو، چې له صفر څخه کوچنۍ يا لويه وي.
• نامساوي د علامو د ټاکلو له جدول څخه د نامساوي د حل سټ په لاس راوړو.

د لاندې نامساواتو د حل سټ پيدا کړئ.
9 6 7 10 7 21) 0 2) 0 3) 0 4) 3

2 4 7 6 2 3 3 2
x x x x
x x x x

− − + + −
< ≤ ≥ <

+ − − −
3>

–1x
–3x – 3
5x + 3

+ – –
– – +
– + ––3x – 3

5x + 3
تعريف نشده

حل نامساوات

0
0

0

 – —35

نه دى تعريف شوى
د نامساوي حل

نه دى تعريف شوى
د نامساوي حل د نامساوي حل
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−=2 مس��تقيمه کرښ��ه، د وضعيه  yx د 
کمياتو مس��توي، پ��ه دوه پاس��نۍ او لاندينۍ 
ناحيو وېشي د کومې ناحيې د ټکو مختصات 
−>2 نامساوي کې صدق کوي؟ yx په  

خطي دوه متحوله نامساوات

y  متحولين لومړى درجه دي يو خطي  x او  −>2  نامساوي، چې په هغې کې د  yx د 
دوه متحوله نامساوي بلل کېږي.

−>2  نامساوي کې صدق وکړي. yx ),( مرتبې جوړې داسې په لاس راوړئ، چې په  yx ● د 

● څومره مرتبې جوړې پيدا کولاى شئ، چې په پورتنۍ نامساوي کې حقيقت ولري.

● ايا کولاى شئ، چې نورې مرتبې جوړې پيدا کړئ، چې په پورتنۍ نامساوي کې صدق وکړي.

په پورتنيو حالاتو کې ويلاى شو چې:
يا    0≠a او  c حقيقي عددونه  او    ab , کې  هغه  په  نامساوي، چې     cbyax <+ د

b≠0  وي، خطي دوه متحوله نامساوي بلل کېږي.
د هغو عددونو مرتبې جوړې  نامساوي د حل سټ،  د دې 

دى، چې په نامساوي کې صدق کوي.
د  نامساوات  متحوله  دوه   2<− yx د  مثال:  لومړى 

حل سټ پيدا کړئ؟
−=2  کرښه،  yx حل: د دې نامساوي د حل لپاره، لومړى 
د  کېږي، چې  ليدل  په مستوي کې، رسموو.  کمياتو  د وضعيه 
−=2  مستقيمه کرښه د وضعيه کمياتو مستوي په دوو  yx
ناحيو وېشي. د دې لپاره چې و پوهېږو، د کومې ناحيې د عددونو 

x

y –
 x 

= 2
y

x
x –

 y 
= 2

2

(2 , –2)

(0 , 0)

–2

y

x
x –

 y 
= 2

2

(2 , –2)

(0 , 0)

–2

y
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مرتبې جوړې په نامساوي کې صدق کوي، له هرې ناحيې څخه يوه مرتبه جوړه ټاکو او په نامساوي 
کې يې وضع کوو. 

)0,0( مرتبه جوړه په نامساوي کې صحيح ده. د مثال په ډول، 
0 0 2 0 2− < ⇒ <

نو هغه ټکى، چې د مستقيمى کرښې پورته خوا ته دى، د نامساوي حل دى.
د نامساوي د حل سټ د ښودلو لپاره، هغه اړخ، د مستقيمى کرښې توروو، چې په نامساوي 

کې سموالى نه لري.
پايله  پورتنۍ  وټاکئ  او ښکته خواته  پورته  نور ټکي د مستقيمې کرښې څخه  څو  پوښتنه: 

وڅېړئ؟
632 نامساوي د حل  <+ yx دويم مثال: د 

سټ پيدا کړئ؟
وضعيه  د  کرښه   632 <+ yx د  لومړى  حل: 
کمياتو په مستوي کې رسموو، وروسته د نامساوي 
يا  پاسه  لپاره، د مستقيم د  پيدا کولو  د حل سټ 
ښکته خوا د يوه ټکي مختصات ټاکو او په نامساوي 
کې يې وضع کوو، که حقيقت يې درلود، هغه اړخ 

د نامساوي حل دى او بل عکس نه دى.
)0,0( د وضعيه کمياتو مبدا مرتبه جوړه په پام کې نيسو: لکه د 

2 3 6+ <x y 	     	
		     2 (0) 3 (0) 6

0 6
× + × <

<               
څرنگه چې، د نوموړى ټکى مختصات، په نامساوات کې حقيقت لري نو د کرښې لاندې خوا 

ټکي، د نامساوي د حل سټ دى.

x

2x + 3y = 6

y

2

3

1) 3 2 5 2) 2 3 3) 0
4) 2 6 8 4 5) 0 6) 5 3 1

x x y y x x y
x y x y x y x y
− < + < + >
− ≥ + + < − < −
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د لاندې نامساوي گانو، د حل سټ پيدا 
کړئ.

اي��ا کولاى ش��ئ، اټ��کل وک��ړئ، چې د 
مخامخ ش��کل، د کومو نامس��اواتو د حل 

ساحه راښيي؟

 د نامساواتو سيستم، چې په هغه کې دوه خطي، دوه متحوله نامساوي دي، 




>−
<+

xy
yx

21
2 د 

د نامساوي سيستم بلل کېږي. 
د نامساواتو سيستم له حل څخه مطلب دا دى، چې هغه مرتبې جوړې پيدا کړو، چې په يوه 

وخت کې، په دواړو نامساواتو کې صدق وکړي.
لومړى د هر يوه نامساوي حل، د وضعيه کمياتو په مستوي کې په لاس راوړو.

هغه ناحيه چې گډه نه ده خط، خط شوى له نامساوات سره په يو وخت کې، د حل په سټ 
کې گډون لري او دا ناحيه، د نامساوات د سيستم حل دى. 

  0x = که لپاره،  رسمولو  د  کرښې    2yx =+ د 
2x  کېږي  = 0y  وي، نو  = 2y  او که،  = وي، 
وي،    0x = که  کې،  کرښه    x21y =− د  او 
  سره کېږي.     

2
1x −

= 0y  وي، نو  = 1y  او که  =

د دوه متحوله خطي نامساوي د سيستم د حل لپاره، داسې عمل کوو:
لومړى د هر يوه دوه متحوله خطي نامساوي د سيستم حل، د وضعيه کمياتو په مستوي کې ټاکو.

هغه ناحيه، چې په يوه وخت کې د دواړو نامساواتو د حل د سټ يوه برخه وي، د سيتسم حل 
دى.

د دوه متحوله خطی نامساوي سيستمونه

x

y

y –
 1 

= 
2 x x + y = 2

2

2

1

1

x

y

x

y

1

1
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مثال: د لاندې نامساواتو سيستم حل کړئ.

حل: لومړى د پورتنۍ نامساوي هره يوه کرښه رسموو يعنې:
   3 4 12+ = −y x 2        او             0 , 2 3 6− = − = −y y x           

وروسته د هرې يوې نامساوي د حل ساحه په بيل بيل ډول ټاکو.
د ورکړل شوو نامساواتو سيستم د حل سټ، په شکل کې، د نه تورې شوې ناحيې په شکل 

ليدل کېږي.

x

y

y = 2

2y
 – 

3x
 =

 –6

3y + 4x = –12

د لاندې سيستمونو د حل سټ، د گراف په مرسته په لاس راوړئ؟
   

           

   0x = 6x3y2  رسمولو لپاره، که  −=− د 
ګ��راف    02y =− د  او    3y −= وي، 
2y  کې��ږي او د  = 0x  وي،  = لپ��اره، که 
12x4y3  کرښې د رسمولو لپاره، که  −=+

0x,4y  کېږي، چې د نوموړو  =−= 0x  وي،  =
قيمتونو په مرس��ته يې، گراف پ��ه مخامخ بڼه 

رسموو .    

3
3)

2
x
y
<

 >

2 3 9
2)

5 2 5
x y
x y
+ <

 − >

3
1)

2 4
x
x y
<

 + <

2 3 3
4)

5 2 9
x y
x y
− < −

 − >

4
6) 3

5 1

x y
x y
x y

+ <
 − <
 − >

 )5

 

1243
02

6.32

−>+
<−
−−

xy
y

xy 







  632 −>− xy
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( په مرسته يو له بل سره اړيکه ولري، د نامساوي  <≤>≥ ,,, ● که چيرې عددونه د دې علامو)

په نامه يادېږي.
● که د يوه نامساوي د دواړو خواوو سره يو حقيقي عدد جمع يا تفريق کړو، په نامساوي کې 

بدلون نه راځي.
● که د يوه نامساوي دواړه خواوې، په يوه مثبت حقيقي عدد د صفر خلاف ضرب يا تقسيم 

شي په نامساوي کې بدلون نه راځي.
● که د يوه نامساي دواړه خواوې، په يوه منفي حقيقي عدد د صفر خلاف ضرب يا ووېشل 

شي، د نامساوي لوری بدلون کوي.

[ , ] { : }= ∈ ≤ ≤a b x IR a x b 				   تړلى انتروال

( , ) { : }= ∈ < <a b x IR a x b 				   خلاص انتروال

( , ] { : }= ∈ < ≤a b x IR a x b 			  نيمه خلاص انتروال

[ , ) { : }= ∈ ≤ <a b x IR a x b 				   نيمه تړلى انتروال

● د يوې کسري افادې د علامې د ټاکلو لپاره، لومړى د صورت او مخرج علامه بېله بېله ټاکو 

وروسته د علامو د وېش حاصل په لاس راوړو.
53  دوه متحوله خطي نامساوي، د سيستم د حل لپاره داسې عمل کوو. ≤+x ● د 

لومړى د هر دوه متحوله خطي نامساوي د سيستم حل، د وضعيه کمياتو په مستوي کې ټاکو. هغه 
ناحيه، چې په يوه وخت کې د دواړو نامساواتو د حل سټ يوه برخه وي، د سيستم حل دى.

د شپږم څپرکي لنډيز:
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● په لاندې سوالونو کې، د هر سوال لپاره څلور ځوابه ورکړل شوى دي، سم ځواب په نښه کړئ:
1- له لاندې نامساواتو څخه کوم يو سم دى؟

c ځوابونه a,b او د 

x+≥53  نامساوي د حل سټ عبارت دى، له: 2- د 

132 نامساوات د حل سټ دى. −>+x 3- د لاندې انتروالونو څخه کوم يو، د 

ba څخه وي، د لاندې اړيکو څخه کومه يوه سمه ده.  <<0 4- که 

  نامساوي د حل سټ دى.
0

3
3
>

−
+

x
x 5- له لاندې انتروالونو څخه کوم يو د  

● تش ځايونه، په مناسبو کلمو سره ډک کړئ:
+>0    نامساوات کې د ټولو هغه .................... سټ، چې په نامساوات  byax 1- د

کې صدق وکړي، د پورتنۍ نامساوات د حل سټ بلل کېږي.
]5,4[  انتروال، د .................... په نامه يادېږي. 2- د 

42 بينوم، د .................... قيمتونو لپاره منفي کېږي. +x 3- د 

 بينوم، د .................... قيمتونولپاره مثبت کېږي.
2
1

+− x 4- د 

xx نامساوي، د حل سټ عبارت دى، له .................... . −≤+
5
152 5- د 

د شپـږم څـپرکي پوښتـنې:

1 3 1 3) 2 ) 2 ) 9 16 5 )
2 6 3 2
+ ≤ − > + ≥a b c d

) { : 2} ) { : 2 }
) { : 8} ) { : 2}

a x IR x b x IR x
c x IR x d x IR x

∈ ≤ ∈ ≤
∈ ≤ ∈ < −

) [ 2, ) ) (2, ) ) (1, ) ) ( 2, )a b c d− ∞ ∞ ∞ − ∞

1 1 1 1) ) ) )a b c b a d
b a b a

− −
< < − < − c b, او a ځوابونه 

) ( 3,3) ) ( ,3) ) ( 3, ) ) ( 3,3)− −∞ − ∞ −a b c d
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● له لاندې جملو څخه کومه يوه سمه ده، د هغې په مخ کې د)س( توری او د ناسمې په مخ 
کې د)ن( توری وليکئ.

( د يوې نامساوي د حل سټ يو عنصر لري. 	( -1
}:52{ يو تړلى انتروال دى. <≤∈ xIRx ( د  	( -2

( د نامساوي گانو د سيستم د حل سټ، د وضعيه کمياتو د مستوي يوه برخه ده. 	( -3
( د خطي نامساوي د حل سټونه، بې شميره دي. 	( -4

 اخيستلاى 
2
1

3
1

−< 32 څخه دى نو له دې ځايه، دا پايله  <− ( څرنگه چې،  	( -5
شو.

● لاندې پوښتنې په بشپړ ډول حل کړئ:

1- د لاندې نامساوي گانو حل په لاس راوړئ.

2

5 8) 0
4 3

) 2 3(2 9)
) 9 0

3 4) 1 0

2) 1 3

x xa

b x x
c x

xd
x

e
x

− −
− <

− < −

− <
+

− <

− ≤

     				  

     						    
   

2- لاندې انتروالونه، د عددونو پر محور وښيئ.

) [ 1,2] ) ( 2,1] ) [ 1,1) ) ( 2,2)a b c d− − − −      

3- د لاندې عددونو سټونه، د انټروال په بڼه وليکئ او د عددونو پر محور يې وښيئ.
) { : 2} ) { : 5}
) { : 1 6} ) { : 4 2}

a x IR x b x IR x
c x IR x d x IR x

∈ ≤ ∈ ≤
∈ − ≤ ≤ ∈ − < <
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4- د لاندې نامساوي، د سيستم حل پيدا کړئ:

)
3 2

2 0
)

2 0

2
)

4 2

2 2 8
) 3 3 9

10 2 2

2
) 3

0

2
) 3

0

>
 <

− >
 − <

+ <
 − >

+ <
 − <
 − >

>
 > −
 + <

<
 < −
 + >

y x
a

y
x y

b
x y
x y

c
y x

x y
d x y

x y

y
e x

y x

y
f x

y x



اووم څپـــرکى
دويمه درجه يو مجهوله 

معادله
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که ي��وه کوټه، د ي��وې مربع ش��کل غالۍ 
په وس��يله فرش کړو، په دې ش��رط چې، 
د خون��ې اوږدوالی، د غال��ۍ له اوږدوالي 
څخه، د 3m په اندازه او سور يې د غالۍ 
له سور څخه، د 2m په اندازه زيات وي، 
د ات��اق او غالۍ د مس��احتونو معادلې څه 

ډول ليکلای شئ؟

دويمه درجه يو مجهوله معادلې 
(Quadratic Equation)

● الجبري افاده تعريف کړئ.
● معادله تعريف کړئ.

● د يو مجهوله لومړى درجې معادلې، يوه مثال وليکئ.

● د يو مجهوله لومړۍ درجې معادلې عمومي شکل وليکئ.

)2)(3(0  معادلې د قوسونو د ضرب حاصل پيدا کړئ. =+− xx ● د

134 معادلې له درجې سره پرتله کړئ. −=+ xx ● د پورتني معادلې درجه، د 

يو مجهوله دويمه درجه معادله  او د هغې درجه دوه وي،  يو مجهول ولري  هغه معادلې چې 

c  حقيقي  ab او  , 0,0  چې  2 =++≠ cbxaxa بلل کېږي، چې عمومي شکل يې
c=0  وي، په دې حالت کې، دې،  b=0  يا  x مجهول بلل کېږي، که چيرې  عددونه او 

ډول معادلې ته، نيمگړى دويمه درجه معادله وايي.
يو مستطيل، چې  له هغه څخه  اوږدوالى لري، غواړو  يو متر  تار، چې  يو  لومړى مثال: 

2600cm  دى، جوړ کړو، د دې مستطيل اوږدوالى او سور څرنگه وټاکو؟ مساحت يې 
Iyx ...100)(2 =+ وښيو، د مستطيل محيط د  y او سور يې په x حل: که د مستطيل اوږدوالى

IIyx  اړيکې څخه په لاس راوړو.  ...600=× اړيکې او مساحت يې له 
	 	 	 	 	 	 	 	 	 





=⋅
=+





⇒=⋅
⇒=+

II............600
I...........50

600
100)(2

yx
yx

yx
yx

 2+x

 3+x
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II  معادله کې يې وضع کوو: x له جنسه په لاس راوړو او په  y قيمت، د  I معادلې څخه، د  د 

x  درجه دوه ده نو نوموړې معادله، دويمه درجه ده. د  څرنگه چې، په پورتنۍ معادله کې، د 
معادلو د حلونو پيدا کولو لپاره بېلابېلې لارې شته، چې هغه تر څېړنې لاندې نيسو.

دويم مثال: هغه عدد په لاس راوړئ، چې مربع يې د 6 په اندازه له خپل عدد څخه زياته وي.
حل: که چيرې عدد  په x ونوموو؛ نو پورتنى بيان د رياضي په بڼه داسې ليکو:

2 6= +x x      یا      2 6 0− − =x x
د دې ډول معادلو حل به په راتلونکي لوست کې وڅېړو

c ضريبونو قيمتونه  ab او  , درېم مثال: په لاندې معادلو کې، د عمومي شکل له مخې، د 
وليکئ.

حل:
2 2 2

2 2 2

) 2 4 1 0 ) 3 4 ) 4 1 0
3 2) 7 49 ) 4 0 )
4 3

− + = − = − =

= − = − =

a x x b x x c x

d x e x f x x

1- په لاندې معادلو کې، پوره او نيمگړى دويمه درجه معادلې په گوته کړئ.
2 2 2 2) 6 2 0 ) 5 3 1 ) 2 4 0 ) 3− + = − + − = − =a x x b x x c x x d x

2- په لاندې معادلو کې د b ،a او c  ضريبونه وښيئ.
2 2 2 2) 6 4 2 ) 3 4 ) 4 6 4 )− = − = − − =a x x b x x c x x x d

 

60050

600)50(600
100)(2

2 =−




=−⇒=×
=+

xx

xxyx
yx  





=⋅
=+

600
100)(2

yx
yx

2x² – 4x + 1 = 0

3x – x² = 4

4x² – 1 = 0

7x² = 46

a 2

–1

4

7

–4

3

0

0

1

–4

–1

–49

b

c

d

 د c ضريب   د b ضريب  د a ضريب               معادلې               جزء

 49
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ايا کولاى شئ، چې د x  لپاره داسې قيمت 
پيدا کړئ، چې تله په تعادل کې راشي.

د دويمه درجه يو مجهوله معادلې حل

1342 معادلې حل پيدا کړئ. −=+ xx ● د 

په مخامخ جدول  لپاره،  بېلابېلو قيمتونو  د   x د  پورتنی مساوات،   ●
کې وڅېړئ.

● د جدول او پاسنۍ پوښتنې په پام کې نيولو سره توضيح ورکړئ، چې 

د معادلې د حلولو پيدا کول، يعنې څه؟
0342 معادلې  =+− xx ● مخامخ جدول پوره او د هغې له مخې، د 

حلونه په لاس راوړئ؟

هغ��ه قيمتون��ه، چې په يوه دويمه درجه معادله کې برابروالى راول��ي، د يو مجهوله دويمې درجې 
معادلې حل بلل کېږي.

12   واحدو په اندازه، له عدد څخه زياته وي. لومړى مثال: هغه عدد پيدا کړئ، چې مربع يې، د
حل: که چيرې عدد ته x ووايو، نو الجبري عبارت داسې بڼه نيسي:

2 12= +x x
څرنگه کولاى شو، چې له پورتني مساوات څخه، د هغې حل پيدا کړو.

2x + 4 3x – 1x

x

–3
–2
0
5

x² – 4x + 3x
–3

–1
–2

0
1

2x + 4 3x – 1x

x

–3
–2

0
5

x² – 4x + 3x
–3

–1
–2

0
1

2x + 4 3x – 1x

x

–3
–2
0
5

x² – 4x + 3x
–3

–1
–2

0
1
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x=1 په معادله کې وضع کړو، نو ليدل کېږي چې د مساوات ښى اړخ، د 13 عدد او  که چيرې 
x=2  قيمت په وضع کولو سره ليدل  کيڼ اړخ ته يې د 1  عدد په لاس راځي. په معادله کې، د 
x=3 په  کېږي چې د مساوات ښي اړخ ته 14 او کيڼ اړخ ته يې، د 4 عدد په لاس راځي او د 

وضع کولو سره ليدل کېږي، چې ښي اړخ ته د 15 عدد او کيڼ اړخ ته د 9  عدد دى.
x=4 ليدل کېږي چې د مساوات ښي  په همدې ترتيب د نورو قيمتونو په وضع کولو سره، لکه: 
اړخ ته د 16 عدد او کيڼ اړخ ته هم، 16 عدد په لاس راځي ليدل کېږي چې له 16=16  مساوي 

x=4  د معادلې يو حل دى. کېږي، نو 
د پورتنۍ لارې لنډيز، چې د معادلې حل د پيدا کولو لپاره مو ترې 

گټه واخيسته، کولاى شو، په مخامخ جدول کې داسې وليکو:
ايا کولاى شو، چې د دويمې درجې معادله، د حل لپاره، يوه بشپړه 

لاره پيدا کړو؟

دويم مثال: هغه عدد په لاس راوړئ چې د هغې د مربع جمع له 1 سره مساوي، په صفر شي.
012 =+x حل: د پاسني بيان الجبري افاده عبارت ده، له:  

د پورتنۍ لارې په څېر د اټکل شويو عددونو په وضع کولو سره، 
د معادلې د حل په لټولو پيل کوو او پر مخ ځو، د دې کار لپاره د 

پورتني جدول په څير، مخامخ جدول په پام کې نيسو.
په دې جدول کې ليدل کېږي، چې نه شو کولاى، تعادل وساتو، 
يعنې د x لپاره داسې قيمت نه شو پيدا کولاى چې د معادلې 
څخه  معادلې  له  خوا  بلې  له  کړي.  مساوي  خواوې  دواړې 

څرگنديږي، هر کله چې، يو عدد مربع کړو او يو ورسره جمع کړو، هيڅ وخت مساوي په 
صفر نه شي کيدلاى، نو دا دويمه درجه معادله حل نه لري.

x² x + 12x
1
2
3
4

1
4
9
16

13
14
15
16

x x² –1
1 1 –1
2 4 –1
0 0 –1

–1 1 –1
–2
–3

4 –1
9 –1

x² x + 12x
1
2
3
4

1
4
9

16

13
14
15
16

x x² –1
1 1 –1
2 4 –1
0 0 –1

–1 1 –1
–2
–3

4 –1
9 –1

 1- يوه دويمه درجه يو مجهوله معادله وليکئ چې حل و نه لري.
2- لاندې معادلې حل کړئ.

 2 2) 1 0 ) 0− = =a x b x  	 	 	                               
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ډاکټران د يوه ماشوم د ونې)قد(اوږدوالى 
په بېلابېلو وختونو کې، په مخامخ گراف 
کې څېړي. ايا تاس��ې تر اوس��ه پورې، د 
خپل��ې ونې)ق��د( د اوږدوال��ي بدلون ته 
س��وچ کړى دى، چې په بېلابېلو وختونو 

کې څومره وو؟

غير خطي اړيکې)رابطې(

● د يوې مربع د ضلعې د اوږدوالى او مساحت تر منځ اړيکه په پام کې ونيسئ، د مربع د ضلعې 

y ښيو. x او مساحت يې په  اوږدوالى، په 
y  اړيکه، په يوه معادله کې وښيئ. x  او  ● د 

x 1 2

4

3 4

25y 

x
y 

0 0.2

0.4

0.5 0.8 1

1

1.2 1.4 1.6 1.8

3.24

2

4

2.2 2.4 2.6 2.8 3

9

x
y = x²

–3 –2.8 –2.6 –2.4 –2.2 –2 –1.8 –1.6 –1.4 –1.2 –1 –0.8 –0.5 –0.2

0

            		 ● مخامخ جدول پوره کړئ.

● د قايمو مختصاتو په سيستم کې، د پورتنيو مرتبو جوړو ټکي وټاکئ او له يو بل سره يې ونښلوئ.

x ته ډېر سره نږدى قيمتونه ورکوو، لاندې جدول پوره کړئ، د  ● د دقيق گراف رسمولو لپاره، 

پورته په څېر ټکي د وضعيه کمياتو په سيستم کې وټاکئ او گراف يې رسم کړئ.

x 1 2

4

3 4

25y 

x
y 

0 0.2

0.4

0.5 0.8 1

1

1.2 1.4 1.6 1.8

3.24

2

4

2.2 2.4 2.6 2.8 3

9

x
y = x²

–3 –2.8 –2.6 –2.4 –2.2 –2 –1.8 –1.6 –1.4 –1.2 –1 –0.8 –0.5 –0.2

0

● د پورتني جدول په مرسته، لاندې جدول، په خپلو کتابچو کې بشپړ کړئ.

x 1 2

4

3 4

25y 

x
y 

0 0.2

0.4

0.5 0.8 1

1

1.2 1.4 1.6 1.8

3.24

2

4

2.2 2.4 2.6 2.8 3

9

x
y = x²

–3 –2.8 –2.6 –2.4 –2.2 –2 –1.8 –1.6 –1.4 –1.2 –1 –0.8 –0.5 –0.2

0

2xy معادلې گراف، په ډېر غورسره رسم کړئ. = ● له پورتنيو جدولونو څخه، په گټه، د 

له پورتني فعاليت څخه، لاندې پايله په لاس راځي:
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2xy  معادلې گراف کرښه نه ده. = پايله: په پورتني فعاليت کې مو وليدل، چې د 

x

y = x²

–5

25

–4

16

–3

9

–2

4

–1

1

0

0

1

1

2

4

3

9

4

16

5

25

x

y = x + 1

0

1

1

2

x
1.62

–0.62

y

x

y = x²

–5

25

–4

16

–3

9

–2

4

–1

1

0

0

1

1

2

4

3

9

4

16

5

25

x

y = x + 1

0

1

1

2

x
1.62

–0.62

y

   سيستم معادلاتو گراف، د قايمو مختصاتو په سيستم کې رسم کړئ او گډ 




+=
=

1

2

xy
xy مثال: د 

حل يې پيدا کړئ؟

د  واخيسته،  گټه  ترې  لپاره  رسمولو  د  گراف  د  مو  مخکې  لارو څخه، چې  هغو  له  حل: 
پورتنيو معادلو د گرافونو د رسمولو لپاره، د هغو د عددونو د مرتبو جوړو جدولونه ترتيب او  د 

مختصاتو په سيستم کې، د معادلو له ټاکلو نه وروسته يې،  گرافونه رسموو.

   لپاره لرو: 2xy = - د 

  لپاره:  1+= xy - د 

د گراف له مخې، د گډ حل د ټکو ورنژدى قيمتونه يې، مساوي په:
1 21.62 , 0.62= = −x x 					   

د لاندی سيستمونو ګراف رسم کړئ.

   




−=
=

2

2

xy
xy   -1

  




=
=

0

2

y
xy       -2

x

y = x²

–5

25

–4

16

–3

9

–2

4

–1

1

0

0

1

1

2

4

3

9

4

16

5

25

x

y = x + 1

0

1

1

2

x
1.62

–0.62

y
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په مخامخ شکل کې، مستقيمې کرښې، 
ل��ه ورکړل ش��وي منحن��ي س��ره، په څو 

حالتونو کې دي؟

د دويمې درج��ې معادلې حل، په 
هندسي لاره)طريقه(

762  وليکو؟ −= xx 0762  معادله کولاى شو، چې داسې  =+− xx ● ايا د 
2xy او  = 762 نو  −== xxy y س��ره مساوي وي، ● که چيرې نوموړى مس��اوات، له 

76 دى. += xy

  معادلو د سيستم گراف، د مختصاتو په سيستم کې رسم کړئ؟




−=
=

76

2

xy
xy ● د 

● د پورتني سيستم گرافونه، يو بل په څو ټکو کې پرې کوي؟

● د پورتني سيستم حل، د  گرافونو د پرېکړې له  ټکو سره څه اړيکه لري؟

له پورتني فعاليت څخه، لاندې پايله په لاس راځي:
baxy  کرښه ايزو  += 2xy  معادلې او د  = - هره دويمه درجه معادله کولاى شو، چې د 

معادلو په څېر وليکو.
x  ‌ټکی د پرېکړې مختصه)په هغه حالت کې چې وي( د دويمې درجې معادلې حل دى  - د 
د پورتنۍ کړنې په مرسته، د دويمه درجه معادلې حل پيدا کول، د هندسې حل په نامه يادېږي.

0322   معادلې حل په هندسي لاره پيدا کړئ؟ =−+ xx لومړى مثال: د 
0322  معادله کولاى شو، په لاندې ډول وليکو او گراف يې رسم کړو. =−+ xx حل: د 

	 	 	 	 	

2
2 2 3

2 3
 =

= − + ⇒ 
= − +

y x
x x

y x

x

y
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له شکل څخه ليدل کېږي، چې مستقيمه کرښه منحني په دوو بېلو ټکو کې پرې کوي، چې د 
  3,1 12 −== xx x مختصه د دويمه درجه معادلې حل، دى يعنې  پريکړي ټکي د 

0322  معادلې حل د هندسي لارې په مرسته پيدا کړئ؟ =++ xx دويم مثال: د 
12  مستقيمى کرښې شکلونه رسموو. −= xy 2xy   معادلې او د  = حل: د

x نقطې مختصه  ليدل کېږي چې کرښه له منحني سره په يوه ټکى کې مماس ده، چې ددې د 
)قيمت( د معادلې حل دى.

0332  معادلې حل په هندسي لاره پيدا کړئ. =++ xx دريم مثال: د  

ليدل کېږي، چې مستقيمه کرښه، منحني نه پريکوي، نو دويمه درجه معادله حل نه لري.
يادونه:

که چيرې منحني په دوو ټکو کې پرې کړي، معادله دوه حله لري.
که چيرې منحني په يوه ټکي کې پرې کړي، معادله يو حل لري.

که چيرې منحني قطع يا غوڅه نه کړي، معادله حل نه لري.

x –2 –1

1 04

0 1 2

41y

x 0

–3

3

3y

x

y

–3

3

7

1





−=
=

1x2y
xy 2

x –3 –2

4 1

-3

+9

–1

–1

0 1

10

2 3

94y

x 0

–1y

x –3 –2

4 1+9

–1

–1

0 1

10

2 3

94y

x 0

0–3y

x

y

x

y

1

1- د لاندې معادلو، حل په هندسي لاره)طريق( پيدا کړئ.
2 2 2) 2 2 0 ) 6 8 0 ) 5 7 0− + = − + = − + =a x x b x x c x

x –3 –2

4 1

-3

+9

–1

–1

0 1
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2 3

94y

x 0

–1y

x –3 –2

4 1+9
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2 3

94y

x 0
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x

y

x

y

1
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x
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3
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1
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0 1

10

2 3

94y

x 0

–1y

x –3 –2

4 1+9

–1

–1
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 =
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= −

y x
y x
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څه  حاصل،  ضرب  د  عددونو  دوو  د 
وخت مساوي په صفر دى.

معادلو  درجه  دويمه  مجهول  يو  د 
حل، د تجزيي په لاره)طريقه( 

ba×=0  کېږي. b  دوه حقيقي عددونه وي، څه وخت  a او  ● که 

)1)(32(  د ضرب حاصل، په پام کې ونيسئ، ايا ويلاى شئ، چې څه وخت،  +− xx ● د 

دا حاصل ضرب مساوي په صفر دى؟
)1)(32( حاصل ضرب سره څه اړيکه لري؟ +− xx 032 معادله، له  2 =−+ xx ● د 

032 معادلې حلونه  2 =−+ xx ● د مخکينۍ لارې)طريقې( څخه په گټه اخيستنې سره، د 

)1)(32(0  معادلې له حلونو سره يې  پرتله کړئ؟ =+− xx پيدا کړئ او د

د پورتني فعاليت پايله، په لاندې ډول په لاس راوړو:
پايله: که وکړاى شو، چې دويمه درجه معادله، د دوو خطي افادو د ضرب د حاصل په شکل 

واړوو، نو په دې حالت کې، د معادلې حل ساده کېږي، چې په لاندې ډول عمل کوو:
- د اعدادو له خاصيتونو څخه پوهېږو چې د دوو عددونو د ضرب حاصل، هغه وخت صفر 
دى، چې يو د هغوى له ضربي اجزاوو څخه يو مساوي په صفر وي، دا مسآله د الجبري افادو 

لپاره هم سمه ده.
- د هرې خطي يا  کرښه ايزې الجبري افادې حل، چې د يوې دويمې درجې معادلې مساوي 

ده، د دويمې درجه معادلې حل دى.
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0672  معادلې حل، د تجزيې په مرسته، په لاس راوړئ. =+− xx لومړى مثال: د 
672  له تجزيي څخه لرو چې: +− xx حل: د 

2 7 6 ( 1)( 6) 0− + = − − =x x x x
د نوموړې ضرب حاصل، هغه وخت صفر دى، چې يو د هغو فکټورونو څخه مساوي په صفر 

وي او يا دواړه صفر وي؛ يعنې:
1

2

1) 1 0 1
2) 6 0 6

− = ⇒ =
− = ⇒ =

x x
x x

0672 معادلې حلونه دي. =+− xx 6  د  نو 1  او 
0352  معادلې حل، د تجزيي په لاره)طريق( پيدا کړئ. 2 =−− xx دويم مثال: د 

)1(  وو خو د هغو  2x  ضريب  حل: تر اوسه مو هغه معادلې په فکټورونو تجزيه کړي، چې د 
  2x 2x  ضريب يې يو نه وي، په لاندې ډول يې بدلوو، د دې لپاره چې، د  معادلو، چې د 

2x  په ضريب کې ضربوو: ضريب يوه کامله مربع شي، د معادلې دواړه خواوې، د 

1او د A د معادلې د حل لپاره لرو:

2

11) 2 1 0
2

2) 3 0 3

+ = ⇒ = −

− = ⇒ =

x x

x x

لاندې معادلې، د تجزيي په لاره)طريقه( حل کړئ.
2

2

2

2

1) 4 3 0

2) 2 0

3) 6 8 0

4) 3 11 4 0

+ + =

+ − =

− + =

+ − =

x x
x x
x x
x x

         	 	 	 	 	 	
	

2

2 2

2 5 3

2 4 10 6 (2 ) 5(2 ) 6
2 (2 1)(2 6)

1 (2 1)(2 6)
2
(2 1)( 3)

= − −

= − − = − −
= + −

= + −

= + −

A x x
A x x x x

A x x

A x x

A x x
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هڅه وکړئ، چې د دې شکلونو په يو ځاى 
کيدو سره يوه لويه مربع جوړه کړئ.

د دويمې درجې معادلې حل د 
تکميل مربع په طريقه

● د لويې مربع د ضلعې اوږدوالى، څومره دى؟

● د هرې برخې مساحت، د شکل په مخ وليکئ.

لرونکي  متحول  چې  ترتيبوو،  داسې  04062 معادله  =−+ xx د  ●

حدونه، يو اړخ او ثابت عددونه د مساوات بل اړخ ته نقلوو.
څه  سره،  مساحت  شوي  رنگ  له  افاده   الجبري  لرونکې  متحول   ●

اړيکه لري؟
x  له ضريب سره څه  ● د مستطيلونو د مساحت عددي ضريب، د دويمه درجې معادلې د 

اړيکه لري؟
● د لويې مربع مساحت څومره دى؟

● د دې لپاره چې، د متحول لرونکى الجبري افادې، د لويې مربع د مساحت سره برابره شي، 

کوم عدد، د تساوي دواړو خواوو ته ورزيات کړو؟
● د په لاس راغلې اړيکې، څخه د   قيمت )د دويمې درجه معادلې حل( حل په لاس راوړو.

محمد بن موسى دا لاره)طريقه(، د دويمې درجې معادلې لپاره پيدا کړله. د دې طريقې په پوره 
کيدو سره، د دويمې درجې معادلو په حل کې، په بشپړه)عمومي( توگه گټه اخيستل کېږي، په 
)(22  بڼه  qpx =+ 02  دويمه درجه معادله، په  =++ cbxx دې تگلاره)روش( کې، د

بدلېږي، چې د تجزيي پړاوونه يې عبارت دی له:

c
a

b
a— > 0 , — > 0

c
a

b
a— > 0 , — < 0

c
a

b
a— < 0 , — > 0

c
a

b
a— < 0 , — < 0

c
a

b
a— ≤ 0 , — = 0

c
a

b
a— = 0 , — > 0

c
a

b
a— = 0 , — < 0

c
a

b
a— < 0 , — = 0

1

2

3

4

5

6

7

8

3x

3

x

حل هاشمارهحالتحل ها

دو حل مثبت

دو حل منفى

حل بزرگ مثبت
حل كو چك منفى

حل كو چك منفى
حل بزرگ مثبت

هر دو حل 0 است

يك حل مثبت و حل
ديگر صفر است

يك حل منفى و حل
ديگر صفر است

دو حل مساوى و 
مختلف العلامه

شمارهحالت
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2
bP = x د ضريب له نيمايي سره وضع کوو، يعنې  p د ● لومړى

22  وضع کوو. )
2

(bcq +−= ● وروسته 

qpx   معادله لرو. =+ ● په پاى کې، د 
0822 معادله، د تکميل مربع په تگ لاره حل کړئ؟ =−+ xx لومړى مثال: د 

حل: لومړى، معادله په لاندې ډول ليکو:
2 2 8+ =x x 					   

x د ضريب نيمايي، په لاس راوړو، مربع يې له دواړو خواوو سره جمع کوو: د 

 2x =

2

2

2 1 8 1

( 1) 9
1 3 3

+ + = +

+ =
+ = ⇒ =

x x
x

x x

   	    			 
                                        			 

                  

يادونه: ټولې دويمه درجه معادلې، نه ش��و کولاى، په دې تگ لاره حل کړو، ځکه دا لاره، 
هندس��ي تعبير ته اړتيا لري، نو ځکه په دې لاره نه ش��و کولاى، د هغو معادلو حل، چې منفي 

جذرونه لري هم په لاس راوړو.

لاندې معادلې، د تکميل مربع په تګ لاره حل کړئ؟
2 2 25) 8 24 ) 0 ) 6 13 0

4
+ − − − = − − =a x x b x x c x x 0=
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02  ليکو، چې  =++ cbxax ومو ليدل، چې دويمه درجه معادله، په عمومي ډول داسې
a  د صفر خلاف يو عدد دى، د دې معادلې د  c حقيقي عددونه او  ab او  , په هغې کې 

حل لپاره داسې عمل کوو:
a وېشو: 02  معادلې دواړه خواوې، په  =++ cbxax 2● د 0+ + =

b cx x
a a

 x ● ثابت عددونه، د مساوات يو خوا او مجهول حدونه، د مساوات بلې خوا ته سره نقلوو، د 
د ضريب د نيمايي مربع دواړو خواوو ته جمع کوو:

2 2 2

2
2

2

( ) ( ) ( )
2 2

4( )
2 4

+ + = −

−
+ =

b b b cx x
a a a a
b b acx
a a ∆ سره ښيوو. acb  په  42 − د لنډې ليکنې لپاره 

د محم��د ب��ن موس��ى  فورم��ول 
ي��ا د تکميل مرب��ع طريقې د حل  

پراختيا:

02  بڼه ولري، لاندې پوښتنو ته ځوابونه ووايئ: =++ cbxax هره دويمه درجه معادله، چې
042 وي، نو په دې صورت کې د معادلې حلونه کوم دي؟ =−=∆ acb 1-که
042 وي، نو په دې صورت کې د معادلې حلونه کوم دي؟ >−=∆ acb 2-که

042 وي، نو د حلونو د لرلو په صورت کې د معادلې حلونه کوم دي. <−=∆ acb 3-که

د پورتني فعاليت څخه لاندې پايله په لاس راځي:
 0≠a c حقيقي  ab او , 02  دويمې درجه معادلې، چې =++ cbxax لومړۍ پايله: د

وي.

2 2

2

4
2 4
b b acx
a a

   
 

دواړه  معادلې     02 =++ cbxax د 
ووېشئ  ضريب  په    2x د  خواوې، 
مساوات  مخامخ  چې  وواياست،  او 

حقيقت لري، که نه؟
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چې د قاسمې په نوم يادېږي، له مخی لرو: acb 42 −=∆  ac4 د

∆<0  وي، معادله دوه بېلابېل حلونه لري، چې عبارت دي له: 1- که 

1 2,
2 2

− + ∆ − − ∆
= =

b bx x
a a

 
a
bxx

221
−

== ∆=0 وي، معادله دوه مساوي يا مضاعف حلونه لري، چې عبارت له:  2-  که

∆>0  وي، معادله د حقيقي عددونو په سېټ کې حل نه لري. 3- که 
دويمه پايله:د حلونو د جمع او ضرب حاصل 

د جذرونو د جمع او د ضرب له حاصل څخه کولاى شو، د دويمې درجه معادلې په تجزيه 
کولو کې گټه واخلو.

0132 معادلې حلونه پيدا کړئ. =+− xx لومړى مثال: د 
2 4 9 4 1 1 5∆ = − = − × × =b ac ∆  قيمت پيدا کوو:  	         حل: لومړى د 

∆<0  ده نو معادله دوه بېلا بېل حلونه لري. څرنگه چې، 

1 2
3 5 3 5,

2 2
+ −

= =x x

29x 04122  حلونه پيدا کړئ. =+− xax دويم مثال: د
2 24 ( 12) (4 9 4) 144 144 0∆ = − = − − × × = − =b ac حل: لرو چې:                           

∆0 ده، معادله دوه مساوي حلونه لري: = څرنگه چې، 
 

3
2

18
12

92
12

221 ==
×

=−==
a
bxx

0125  معادله حل کړئ.  2 =++ xx درېم مثال: د  
∆>0  څخه ده يعنې حل: نوموړې معادله د حقيقی عددونو په سېټ کی حل نه لري، ځکه 

2 24 2 4 5 1 4 20 16∆ = − = − × × = − = −b ac                                                             
0134  معادلې د جذرونو د جمع او ضرب حاصل پيدا کړئ. =−− xx څلورم مثال: د 

لاندې معادلې حل کړئ

1 2

2

1 2 2 2

2 2
4

2 2 4 4

− + ∆ − − ∆
+ = + = −

− + ∆ − − ∆ −∆
× = × = = =

b b bx x
a a a

b b b ac cx x
a a a a a

1 2 1 2
3 1,
4 4

−
+ = − = × = =

b cx x x x
a a

 060123)096) 22 =+−=++ xxcxxb2 2 2) 4 21 0 ) 3 0 ) 3 2 1 0+ − = − − = − − =a x x b x x c x x
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a≠0 ډول ده. 02 ، چې  =++ cbxax ● د دويمې درجه معادلې عمومي بڼه، د 

درجې  دويمې  د  وي،  ډول  په    02 =+ bxax او     02 =+ cax د  معادلې، چې  هغه   ●

نيمگړي معادلې په نامه يادېږي.
. 0, 12 =−= x

a
bx 02   معادلې حل، عبارت دی له  =+ bxax ● د 

● هره دويمه درجه معادله، له دوو برخو)مستقيمه کرښه او يوه منحني( جوړه شوې ده.

● که يو مستقيم منحني په دوو ټکوو کې پرېکړي، معادله دوه حله لري.

● که يو مستقيم له منحني سره مماس وي، معادله دوه مساوي حلونه لري.

● که مستقيمه کرښه، له منحني سره پريکړه  ونه لري، معادله په حقيقي عددونو کې حل نه لري.

● د دوو قوسونو د ضرب حاصل، هغه وخت مساوي په صفر دى، چې لږ تر لږه يو يې مساوي 

په صفر وي.
  او د حلونو د ضرب حاصل 

a
bxx −=+ 21 ● د حلونو، د جمع حاصل له دې اړيکي څخه 

  څخه په لاس راځي.
a
cxx =× 21 له دې اړيکى 

  فورمول 
a

bx
22,1

∆±−
= ● په بشپړ ډول، د هرې دويمې درجې معادلې جذرونه يا حل 

acb  دى. 42 −=∆ څخه په لاس راځي، چې 
∆<0  وي، معادله دوه بېلابېل حلونه لري. ● که چيرې 

∆=0  وي، معادله دوه مساوي حلونه لري. ● که چيرې 

∆>0  وي، معادله د حقيقي عددونو، په set کې حل نه لري. ● که چيرې 

ي��ا  0)( 2121
2 =⋅++− xxxxxx ده  لپ��اره  تش��کيل  د  معادل��و  درج��ه  دويم��ه  د   ●

))((0  څخه گټه اخلو. 21 =−− xxxx

د اووم څپرکي لنډيز:

او
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● په لاندې سوالونو کې، هر سوال ته څلور ځوابونه ورکړل شوي دي، سم ځواب يې وټاکئ.
c ضريبونه عبارت دي له: ab  او  , 234  معادلې  xx = 1- د 

3 , 4 , 1= − = = +a b c ب(  	 	3 , 4 , 1= = =a b c الف( 
د( هېڅ يو. 	   	 4 , 3 , 1= = = −a b c ج( 

0583  معادلې حلونه عبارت دي له: 2 =+− xx 2-د 

1 2
5 , 1
3

= − =x x ب(  	 	 	  
1,

3
5

12 == xx الف( 
د( هيڅ يو. 	 	 	 ج( الف او ب 	

2xy معادلې گراف عبارت دى له: = 3- د
ب( منحني دى. 				   الف( مستقيم دى.

د( هيڅ يو. 				   ج( الف او ب.
016102  معادلې د حلونو د جمع حاصل برابر دى له: =+− xx 4- د 

	 1 2 5+ = −x x ب(  	 	 	 1 2 5+ =x x الف(
 1021 =+ xx د(  	 	 	 	1 2 8+ =x x ج( 

∆<0  څخه وي معادله: 5- که 
ب( دوه حقيقي او مختلف حلونه لري. 		 الف( دوه مساوي حلونه لري.

د( يو حل لري. 				   ج( حل نه لري.

● تش ځايونه ډک کړئ:
1- د يو مجهوله دويمه درجه معادلو عمومي بڼه .................. ده.

  د حلونو .................. دى.
a
c   د حلونو .................. او 

a
b

−  -2

3- که .................. وي، معادله حل نه لري.
4- که د معادلې درجه دوه وي، معادله .................. لري.

025.02   معادلې حلونه .................. او .................. دى. =+− xx 5- د 

د اووم څپرکي پوښتنې

 1=c
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● لاندې پوښتنې ولولئ د سم په مخ کې)س( او د ناسم په مخ کې)ن( کليمه وليکئ.

042  وي، معادله د حقيقي عددونو په set  کې حل نه لري. <− acb ( که  	( - 1

 دى.
a

bx
22,1

∆±−
= ( د محمد بن موسى فورمول  	( - 2

042 معادلې يو حل، صفر دى. 2 =− xx ( د  	( - 3
)(0  څخه  2121

2 =⋅++− xxxxxx ( د دويمې درجه معادلې د تشکيل لپاره 	( - 4
گټه اخلو.

( که چيرې په يوه دويمه درجه معادله کې، د علامو تحول نه وي، نو معادله يو منفي  	( - 5
حل لري.

● لاندې پوښتنې حل کړئ:

c ضريبونه و ښيئ  او وواياست، کومه معادله بشپړه  او کومه  ab او  , 1- په لاندې معادلو کې 
معادله نيمګړې ده.

  2 2 2) 3 4 1 0 ) 3 1 0 ) 2 6 0− + = − = − =a x x b x c x x         
2- د لاندې معادلو حل پيدا کړئ.

2 2 2) 3 4 0 ) 4 32 0 ) 6 2 0+ − = + − = − − =a x x b x x c x x      
3- لاندې معادلې، د تجزيي په لار)طريقه( حل کړئ.

2 2

2 2 2

) 3 3 4 0 ) 4 32 0

) 2 3 3 0 ) 2 0

− − = + − =

− + = − + =

a x x b x x

c x d cx acx ca

         

4- لاندې معادلې، په هندسي تگ لاره حل کړئ.
2 2) 2 7 1 0 ) 2 1 0+ − = − + =a x x b x x       	

5- د لاندې معادلو حل، د تجزيي په طريقه حل کړئ.
2 2

2 2

6) 4 3 1 0 )
5 5

) 2 3 1 0 ) 3 0

+ − = + =

+ + = + =

xa x x b x

c x x d x x

          	

 03322 =+− xx
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6- له عمومي فورمول څخه په گټې اخيستنې سره، لاندې معادلې حل کړئ.
2 2

2

) 7 8 1 0 ) 3 2 0

) 0.27 0.6 0

− + = − + =

− + =

a x x b x x
c t t

   	

220cm  او اوږدوالى د سور دوه برابره وي، د مستطيل اوږدوالى  7- که ديوه مستطيل مساحت
او سور پيدا کړئ.

12 وي، د وتر اوږدوالى  +a a2 او  الزاويه مثلث د قايمو ضلعو اوږدوالى  8- که د يوه قايم 
يې پيدا کړئ.

پيدا  يې  سور  او  اوږدوالى  وي،   cm36 يې  محيط  او    224cm مساحت مستطيل  ديوه  که   -9
کړئ؟

10- هغه معادلې وليکئ، چې حلونه يې په لاندې ډول دى.

) 2,0.5 ) 3, 1 ) 0,2 ) 2 1,2− − −a b c d      	
A  ټکي څخه يو ختيځ لور ته او بل شمال لورته حرکت  11-دوه تنه بايسيکل چلوونکي، د 
m17   دى، هغه بايسيکل چلوونکى چې  وکړ، په هغه وخت کې، چې د دوى تر منځ واټن
m7  زيات واټن له هغه تن څخه، چې شمال لور ته حرکت  ختيځ لور ته حرکت کړى دى
کړى، طى کړى دى. هغه الجبري معادله، چې د هغې له مخې وکړاى شو، چې وهل شوى 

واټن د هر يوه بايسيکل چلوونکى وليکئ.  

C

A B

x 17m



اتم څپـــرکى
احصائيه
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ايا تاسې په خپل ټولگي کې، تر ټولو جگه 
ونه لرئ؟ که چيرې فلپين او يا اندونيزيا ته 

ولاړ شئ، څنگه؟
تاس��ې پ��ه کومه کچ��ه، په يوه هې��واد کې 
جگ او  په بل هېواد کې لنډ ونې شمېرل 

کېږئ، معيارونه مو کوم دي؟

د ډېټا)Data( د صنف کولو لاره

د يو شمېر کورنيو شمېر، چې په څو کليو کې پرتې دي، د کليو په اړه يې په لاندې ډول ليکل 
شوي اطلاعات په لاس راغلي:

43403835534542404952
56504146374439385551

غواړو، دا راکړل شوى ډېټا data، په دريو صنفونو کې داسې ځاى پر ځاى کړو، تر څو پوه 
شو، چې  کوم کلي ډېر، منځني او کم وگړي لري.

● ايا کولاى شو، چې يو يا څو ورکړل شوى ډېټا  data له منځه يوسئ؟
● تر ټولو لويى او تر ټولو کوچنۍ کورنۍ پيدا کړئ؟

● د لږو او ډېرو ډېټا ګانو data تر منځ وسعت )پراخوالی( څومره دى؟

● دا وسعت، د صنفونو په شمېر ووېشئ. سوچ وکړئ، دا عدد څه شى راښيي؟

● له عددونو څخه په گټې اخيستنې سره جدول ډک کړئ.
● ميله يي گراف يې رسم کړئ.

00000035000
0000000000
000000000056

35 - 41
42 - 48
49 - 56

     د کليو شمېرf     د کورنيو شمېر
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د ډېټا  data د صنف بندي کولو لپاره لاندې گامونه، په وار سره تر سره کړئ.
- د ډېټا ګانو د زيات مقدار او کم مقدار وسعت په لاس راوړئ.

- دا وسعت د دستو په تعداد ووېشئ او د صنفونو اوږدوالى په لاس راوړئ، که چيرې حاصل 
يې طبيعي عدد نه وي، کولاى شئ هغه)round up(کړئ.

- له دې مقدارونو څخه صنفونه جوړ کړئ.

مثال: په لاندې جدول کې، د 30 روغتونونو ناروغان، چې په اټکلي ډول نيول شوي، داسې راغلي 
دي:

163165161140157160152151152
149153146154174172170166164
177158146169170172165175172

168165160

دا ډېټا، په څلورو صنفونو کې ځاى پر ځاى کړئ.
- که چيرې د ناروغانو شمېر، په يوه روغتون کې، له 175 څخه زيات وي، هغه روغتون ته 

ازدهامي)گڼه گوڼه( يي روغتون وايې. څو روغتونونه ازدهامي)گڼه گوڼه( يي دي.
- د ازدهام )ګڼه ګونې( د پرتله کولو لپاره، ميله يي گراف رسم کړئ.

حل: د دې لپاره، چې ډاډه شوو، ټول ارقام په يوه جدول کې ځاى پر ځاى کوو او تر ټولو زيات 
او تر ټولو کم ارقام يې، په لاس راوړو.

ترټولو ټيټ رقم  140=               					   
=177 تر ټولو لوړ رقم      						    

177 ټيټ رقم – لوړ رقم 140 37= − =

25.9  له 
4

37
= د صنفونو د اوږدوالي دپيدا کولو لپاره، دا وس��عت د صنفونو په ش��مېر وېش��و

دې عدد څخه، د صنف په وسعت )پراخوالی( کې گټه اخلو، اما د کار د اساني لپاره، دا عدد 
رونډ  اپ په پام کې نيس��و، چې په دې ډول، د صنف وس��عت )پراخوالی( د)10( عددپه لاس 

راځي.

140 – 147

148 – 155

156 – 163

164 – 171

172 – 179

3

6

6

9

6

430.5143.5

151.5

159.5

167.5

175.5

909

957

1507.5

1053
n = 30

f · x

140 – 149

150 – 159

160 – 169

170 – 179

4

7

11

8
n = 30

144.5

154.5

164.5

174.5

4 × 144.5 = 575

7 × 154.5 = 1081.5

11 × 164.5 = 1809.5

8 × 174.5 = 1396

f · Xxد صنفونو وسط       fد ناروغانو شمېرد روغتونونو کثرت

 150140−
 160150−

 170160−

 180170−

578
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 پاملرنه وکړئ،  که چيرې د صنف پراخوالی پورته خوا پوره په پام کې و نه نيس��و، يعنې رونډ 
اپ)Round up( ي��ې ن��ه کړو، د صنفون��و د پراخوالی مجموعه، ل��ه 37 څخه لږ په لاس 

راځي، چې په دې ډول، يو شمېر ډېټا له جدول څخه خارجيږي او دا سم کار نه دي.
په ځينو وختونو کې، د صنفونو د شمېر)گروپونو( پر ځاى، د صنفونو پراخوالی موږ ته پېژندل 
شوى وي، په دې حالت کې، د صنفونو شمېر موږ ته اهميت نه لري. د صنفونو د پراخوالي په 
لرلو سره،  داسې ليکو چې، د هغو پراخوالی د فرض شويو صنفونو سره برابر وي او وروسته 

يې جدول پوره کوو. 
مثال: په پورتني مثال کې، که د صنفونو پر ځاى د صنفونو پراخوالی 8 فرض کړو، اوسط 

يې پيدا کړئ؟
8 دى، د دوو  140 څخه پيل کوو. څرنگه چې، د صنف پراخوالی  حل: ټيټ رقم يعنې 
لاندې پرله پسې سرحدونو تر منځ واټن، بايد 8 وي، يعنې د دويم صنف لاندنی سرحد، بايد 
148 وي. اته، اته تر هغه زياتوو، تر څو ډېره ډېټا په جدول کې ځاى پر ځاى شي په دې توګه، 

تر پايه دوام ورکوو.

4

7
8

11

O 140 150 160 170 180
د ناروغانوشمېر

د روغتوننونو شمېر

140 – 147

148 – 155

156 – 163

164 – 171

172 – 179

3

6

6

9

6

430.5143.5

151.5

159.5

167.5

175.5

909

957

1507.5

1053
n = 30

f · x

140 – 149

150 – 159

160 – 169

170 – 179

4

7

11

8
n = 30

144.5

154.5

164.5

174.5

4 × 144.5 = 575

7 × 154.5 = 1081.5

11 × 164.5 = 1809.5

8 × 174.5 = 1396

f · X

xد صنفونو اوسطfد ناروغانو شمېرد رغتونونو شمېر

 
9.161

30
10535.15079579095.430

=
++++

=X

 
1.162

30
4865

30
13965.18095.1081575

==
+++

=X
578
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1- لاندې ډېټا د 20 زده کوونکو د رسېدلو وخت په دقيقو له کوره تر ښوونځى راښيي:
33655010
2311548
32262637
1913717
22214329

● پورتنۍ ډېټا په اووه  گروپو کې صنف بندي کړئ؟
● د هر صنف کثرت پيدا کړئ.

● ميله يي گراف يې رسم کړئ.

● ک��ه چي��رې ډېټا په هغو  گروپون��و کې، چې دصنف پراخوالی ي��ې، 10 وي، کېږدو، د کثرت 

جدول يې جوړ کړئ.
2- ي��و مثال راوړئ، چې ډېټ��ا د صنف بندي لپاره، د صنفونو له پراخوالي څخه گټه اخيس��تل 

شوې وي.
3-د موضوع د څېړلو لپاره يو مثال ورکړئ چې د ډېټا د صنف بندي لپاره، د صنفونو له ش��مېر 

څخه گټه اخيستل شوې وي.
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وشي،  پوښتنه  څخه  تاسې  له  چيرې  که 
څه  ده،  جگه  څومره  مو  )قد(  ونه  چې 
ځواب ورکوئ.که ستاسوقد په متر اندازه 
شي ستاسو له اټکل سره به څومره سمون 

ولري؟ 

د نښتو يا متصلو ډېټا صنف بندي

● که له تاسې څخه پوښتنه وشي، چې څو وروڼه لرئ، څه وايئ؟ ايا کولى شئ، ادعا وکړئ چې 

د دغه ډول سوال په ځواب او يا نورو عمومي پوښتنو، چې لا ټيک وسايل مو لرلي، کولاى مو 
شول چې د خپلو هم صنفانو د وروڼو شمېر په ټيک ډول و وايئ. 

● ناڅاپي متحول مو څه شی دى او له کومو ډولونو څخه دى.
● که ستاسې يو دوست ووايي، د قد اوږدوالى يې 156 سانتي متره دى، ايا د ونې)قد( اوږدوالى 

يې، پوره 156 سانتي متره دى؟
● د 15 زده کوونکو د قدونو اوږدوالى، وروسته له پوښتنې څخه، داسې ورکړل شوی دی.

136138151148153
139141141131142
146132139159152

لاندې جدول بشپړ کړئ:

د  د صنفونو  وار،  يو  عدد   140 د  ولې  ووايئ، چې  سوچ  په   ●
پورتنى سرحد په څېر او يو وار د صنفونو د لانديني سرحد په څېر 

راوړل شوي دي؟
● که چيرې د يوه سړى د قد اوږدوالى 140 سانتي متره وي، څه سوچ کوئ چې په کوم صنف 

کې به وي؟

165cm

       د زده کوونکو شمېرf     د زده کوونکو د ونې جگوالى
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که چيرې يو نښتى يا متصل متحول ولرو، د اطلاعاتو په صنف بندۍ کې، د يوه صنف پورتنى 
سرحد به، له کوزني سرحد سره برابر وي، د قرارداد له مخې، که ډيټا د پورتني صنف سره 

برابره وي، په ورپسې سرحد کې لوېږي.
مثال: د 25 ډول ډول موټرونو چټکتيا، په لاندې ډول احصائيه نيول شوې ده:

28484447383532
31545251364030
29293152423227

43374954

● د کثرت جدول يې ډک کړئ.

● که چيرې په ښار کې د چلولو پرمهال مجاز سرعت، په يوه ساعت کې 30 کيلومتره وي، څو موټرونه 

د چټکتيا له مجاز سرعت څخه زيات چليدلي دي؟
● د صنفونو د کثرت د جمع حاصل څو دى؟ دا عدد له څه شي سره برابر دى؟

حل: څرنگه چې، سرعت يو متصل متحول دى نو جدول د نښتي يا متصل متحول لپاره 
جوړوو. د 30 عدد په دويم صنف کې او د 40 عدد په درېم صنف کې لوېږي، د صنفونو د 

255794  سره برابره ده  =+++=n کثرت جمع، له
چې د موټرونو له شمېر سره مساوي ده او)21( موټرونه، له 

خپل جواز څخه چټک چليدلي دي.

اول کال کې  په  34 زده کوونکو د هوش ضريب، د ښوونځي  د  ډيټاگانې، چې  1- لاندې 
راښيي، په پام کې ونيسئ:

8810110810311111110810886
961071119611210510510391
1059095899211211210092

77901067710895111
د 4 صنفي جدول په جوړولو سره، د صنفونو د کثرت د جمع حاصل، د صنفونو مرکز او د 

data اوسط پيدا کړئ.

20 – 30

30 – 40

40 – 50

50 – 66

4

9

7

5
25

سرعت تعداد

 6050−

f
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که څوک ښه کار سرته ورسوي، انعام يې 
نظر کوم عدد ته څو برابره دى؟

 وزني اوسط يا منځنى قيمت
(Weighted Mean)

اوريدلي مو دي، چې هغه زده کوونکى، چې دولسم ټولگى پاى ته ورسوي، د کانکور ازموينه په څلورو 
څانگو کې، له خاصو ضريبونو سره سرته رسوي او د هغې د نمرو په اساس، د پوهنتونونو بيلابيلو 

پوهنځيو ته وېشل کېږي. اټکل کوو، چې د دوو زده کوونکو د کانکور نمرې په لاندې ډول دى:
رياضي د 4 په ضريب ټولنيز علوم د  2 په ضريب طبيعي  علوم د 3 په ضريب  ژبه او ادبيات د 3 په ضريب مضمون

4 3 2 3 ضریب
61 62 66 61 لومړى زده کوونکى

60 62 66 61 دويم زده کوونکى

            

● د دواړو زده کوونکو د نمرو منځنى يا وسطي قيمت پيدا کړئ.

● د کوم مضمون نمرې، په منځني يا وسطي قيمت ډېره اغيزه لري، ولې؟

● د کوم مضمون نمرې، په منځني يا وسطي قيمت لږ اغېزه لري، ولې؟

● ک��ه د زده کوونک��و د رياض��ي د مضمون په نم��رو 5 نمرې  او همدارنګ��ه د ټولنيزو علومو په 

مضمون 5 نمرې ور زياتې شي، منځنی يا وسطي قيمت، په کوم حالت کې ډېر بدلون مومي. 

		                ضريب     د لومړى زده کوونکى نمبرې     مضمون  ضريب       د دويم زده کوونکى نمبرې   مضمون         

رياضي
طبيعي علوم
ټولنيز علوم

ژبه او ادبيات

رياضي
طبيعي علوم
ټولنيز علوم

ژبه او ادبيات
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که چيرې ډېټا په ځانگړى ضريب سره ورکړل شوې وي، دا په دې معنا ده، چې د ډېټا اغېزه يوشان نه 
ده،  بلکې د هغې له ضريب سره تړاو لري. په دې حالت کې، د ضريبونو د کثرت جدول، د ډېټا د 
کثرت په عنوان حسابېږي او په W سره ښودل کېږي. په لاس راغلي اوسط ته، وزني اوسط وايي:

وزني اوسط 1 1 2 2

1 2

...
...

n n

n

w x w x w xx
w w w
+ + +

=
+ + +

F اعلانېږي،  ABCD او  ,,, مثال: په ځينو پوهنتونو کې نمرې، د تورو په اساس، لکه 
 D د دوه،  ارزښت   C د  درې،  ارزښت   B د څلور،  ارزښت   A د  کې،  پوهنتونو  دې  په 

F ارزښت صفر وي، يوه محصل لاندې نمرې اخيستې دي. ارزښت  يو او د

- د دې محصل د نمرو اوسط څو دى؟
حل:

12n د کريدتونو شمېر =

9 = وزني اوسط يا منځنى 12 4 9 4 38 3.16
12 12

x + + + +
= = =  

53,61,65  او 70    که د کانکور په يوه ازموينه کې، د يوه زده کوونکي نمرې، په ترتيب سره 
1,1,2,3  وي، د دې زده کوونکي د نمرو اوسط حساب کړئ؟ او ضريبونه يې، په ترتيب سره 

د کريدتونو شېر         نمرې          مضمون
رياضيات 			 

فزيک 			 
کيميا 			 

بيولوژي 			 
ژبه 			 

B

A

C

B

A

3

3

2

3

1

3

4

2

3

4

3 × 3 = 9

4 × 3 = 12

2 × 2 = 4

3 × 3 = 9

4 ×1 = 4

W · Xحرفي نمره x= د کريدتو شمېر w= عددي نمرې

ژبه
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که د يوه مس��تطيل اوږدوالى 25 س��انتي 
متره او س��ور يې 10 س��انتي متره او دبل 
مس��تطيل اوږدوالى 23 س��انتي متره او 
س��ور ي��ې 11 س��انتي مت��ره وي، د دې 
دواړو مستطيلونو مساحتونه پيدا او يو له 

بل سره يې پرتله کړئ.

مستطيلي گراف 
)Histogram(

ديوه ښوونځي د 70 زده کوونکو د ونې)قد( اندازه، په لاندې ډول، په جدول کې ورکړل شوې 
ده:

● په پورتني گراف کې، د مستطيلونو قاعدې څه شى راښيي؟
● د هر مستطيل مساحت په لاس راوړئ. د مستطيل مساحت څه شی راښيي.

● د مستطيلونو جگوالى)ارتفاع( څه شى راښيي؟

● پورتنى گراف، له ميله يي گراف سره څه توپير لري.
يو ځل بيا د يوه ښوونځي د 500 زده کوونکو  ونې )قد(، چې اندازه يې په لاندې جدول کې 

ورکړ شوې ده، په پام کې ونيسئ:
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● جدول ته په پاملرنې سره، د مستطيل قاعده څه شى راښيي؟

● د مستطيل اوږدوالى څه شى راښيي؟

● ميله يي گراف، له پورتني گراف سره څه توپير لري؟

د نښتو يا متصلو ډيټا د ښودلو لپاره، د مستطيلي گراف څخه گټه اخلو، په دې گراف کې، د 
مستطيل عرض، د صنفونو له پراخوالی سره برابر دى. په مستطيلي گراف کې مساحتونه، د 

هر صنف کثرت راښيي، چې په اسانۍ يو له بل سره د مقايسې وړ دي.
که د صنف پراخوالی، يو له بل سره برابر وي، کولاى شو، د مساحتونو پر ځاى راساً کثرت 

پرتله کړو په دې حالت کې  عمودي محور، کثرت راښيي.
مثال: د يوه ټولگي د زده کوونکو وزن په لاندې جدول کې راکړل شوى دى:

دلته ليدل کېږي، چې د صنفونو واټن )فاصلې( مساوي نه دي، د مستطيلي گراف له رسمولو 
څخه مخکې، لازمه ده چې، د مستطيلونو جگوالى)ارتفاع( يوه گډ واټن ته په پام کې نيولو 
Kg5  گډ يا مشترک دى نو کولاى شو،  سره د ټولو صنفونو لپاره پيدا کړو، په دې مثال کې 

x په محور په يوه واحد وښيو: چې ټول پنځه واړه واحده، د 
−4540  صنف لپاره يو واحده. د 
−5045  صنف لپاره يو واحده. د 

6050  صنف لپاره دوه واحده. − د 

−7060  صنف لپاره دوه واحده. د 
صنف لپاره څلور واحده.  9070− د 
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د مستطيلونو د عمودي اوږدوالي د پيدا کولو لپاره، د صنفونو کثرت، د صنفونو  په پراخوالي 
وېشو:
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5
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1
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مثال، مستطيلي  راکړل شوي  د  او  ترتيب  په لاندې جدول کې  پايلې،  راغلې  په لاس  اوس 
گراف رسموو:
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1- لاندې جدول، د يوه روغتون د هغو ټاکلو ورځو د ناروغانو شمېر راښيي، چې په روغتون کې 
بستر شوي دي:

_ د پورتني جدول مستطيلي گراف رسم کړئ؟
2- د يوه ټولگي د 50 زده کوونکو، د IQ )ذکاوت( په ازموينه کې گډون کړى دى، چې پايلې 

يې په لاندې ډول دي:
12211711411213092118109113115
118116106111112124113108107127
114100103115124110118118107121
110116126121135104123116124104
1121171131071031021299813494

- نوموړو، ډېټا ته د کثرت جدول جوړ کړى. د دې جدول لپاره 7  گروپونه داسې په پام کې 
ونيسئ، چې د صنفونو پراخوالی يې مساوي وي.

- د دې ډېټا مستطيلي گراف رسم کړئ.
- څه پايلې اخلئ.
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مخامخ شکل، د لرگي يوه کنده ده، هغه 
کې  مقطع  په  لرگي  ددې  چې  کرښې، 

وينئ، د څه شي شکل ته ورته دي؟

دايره وي گراف

1387 کال کې، لاندې ارقام د ښوونځيو د زده  په  افغانستان د ښوونې او روزنې وزارت،  د 
منځنيو  د   250000 شمېر  کوونکو  زده  ابتدايي  د  دي:  کړي  خپاره  اړه  په  شمېر  د  کوونکو 

ښوونځيو د زده کوونکو شمېر 200000 او د ثانوي زده کوونکو شمېر 150000 دى.
360 درجو کې ضرب کړو، هره دوره به څو درجې وي؟ ● که د هرې ډېټا نسبي کثرت، په 

● يوه دايره رسم او مرکزي زاويې يې د لاس ته راغلو عددونو په اندازه بېلې کړئ. د هرې زاويې دننه 
د اړونده تحصيلي دورې نوم وليکئ.

● يو عنوان، د گراف لپاره و ټاکئ او د گراف لاندې يې وليکئ.
● په دايروي گراف کې څه، څه سره پرتله کېږي؟

● د دايرې په کوچني کېدو يا لوييدو سره،  په دايروي گراف کې څه توپير راځي؟

له پورتني فعاليت څخه پوه شو چې کولاى شو، ډېټا د دايرې په مرسته وښيو. د يو ناڅاپي يا اتفاقي 
متحول د ډېټا ښودل، د دايرې په مرسته د دايروي گراف په نامه يادېږي، په دايروي گراف کې لومړى 
360 کې ضربوو، چې د صنفونو  د هر صنف کثرت د ټولې ډيټا په شمير تقسيم او وروسته يې په 

مرکزي زاويه راښيي؛ يعنې:
360× 

د ټولو ډېټا شمېر
= کثرت د درجې له جنسه	د ډېټا کثرت
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مثال: يوه مؤسسه، چې د کارکوونکو شمېر يې 200 او د تحصيل د درجې له مخې وېشل 
شوي دي:

د دې ډېټا دايروي گراف، په لاندې ډول دى.

- د لاندې جدول په پام کې نيولو سره، د کورنيو د وېش دايروي گراف، د جمعيت له مخې رسم 
کړئ؟

- دايروي گراف، د څه ډول متحول لپاره مناسب دى.
- که د ډېټا کثرت دوه برابره کړو، ايا مرکزي زاويه يې بدلون مومي؟

5

5 5
200

—— × 360° = 9°

10
200

—— × 360° = 18°

100
200

—— × 360° = 180°

45
200

—— × 360° = 81°

40
200

—— × 360° = 72°

10

10

100

100

45

45

40

40

      دولسم پاس       څوارلسم پاس       ليسانس               ماسټر	  ډاکټر            د تحصيل درجه
fد کارمندانو شمېر    							     

5

5 5
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مرکزي زاويه د درجې له جنسه       کثرت f        د تحصيل درجه

				     ډاکټر  

				     ماسټر  
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جمع                  لږ جمعيت    منځنى جمعيت سره   ډېر جمعيت       د کورنى نوع

fد کورنى شمېر      					   
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که له تاس��ې څخه وپوښ��تل ش��ي، چې د 
نومرو اوس��ط مو څو دى؟ له اوسط څخه 
گټه اخلئ. که له تاسې څخه وپوښتل شي، 
چې هغه نمرې، چې ستاسو په اطلاعنامه 

کې ډېرې تکرار شوې دي، څو دي؟
که له تاس��ې پوښ��تنه وش��ي، چې تاسې د 
ښ��و زده کوونکو په منځ کې ياس��ت، که د 
کم��زورو زده کوونکو په منځ کې، تاس��ې 

دې سوال ته څه ځواب ورکوئ؟

ميــانه
)Median( 

● سوچ وکړئ؟ د))ميانې(( لغت يعنې څه؟

● که يو شمېر ډېټا ولرو، څرنگه کولاى شو، د هغو وسطي مقدار پيدا کړو.

● که د ډېټا شمېر طاق وي، ايا وسطي مقدار د ډېټا په ميانه کې شته دى؟

● که د ډېټا شمېر جفت وي، ايا وسطي مقدار د ډېټا په ميانه کې شته دى؟

● ايا کولاى شو، وسطي مقدار، پرته له ترتيب کولو د ډېټا په لاس راوړو.
په عنوان  اټکل کولى شئ چې څه مقدار، د وسطي مقدار  ډېټا مقدار جفت وي،  د  که   ●

وټاکو.
● لاندې ډېټا په پام کې ونيسئ:

2 	3 	5 	1 	4
- وسطي مقدار يې پيدا کړئ؟ 

- د ډيټا شمېر، د وسطي مقدار نه وروسته، د مخکينۍ ډېټا، له شمېر سره څه اړيکه لري؟
- لاندې ډېټا په پام کې ونيسئ.

2 	3 	5 	1 	4 	5
-  يو وسطي عدد پيدا کړئ چې د ډېټا شمېر يې وروسته او د مخکني له هغه عدد د ډېټا له 

شمېر سره برابر وي.

?

2 6 9 3 4 10

2 3 4 6 9 10

4+6 =5
2

د ډيټا له ترتيبولو څخه وروسته، هغه عدد چې له هغه نه وروسته، د ډيټا شمير او له هغه نه مخکې د 
ډيټا له شمير سره برابر وي، ميانه بلل کيږي. که چيرې د ډيټا شمير طاق وي، نو منځنۍ ډيټا له ميانې 
څخه عبارت ده. خو که چيرې د ډيټا شمېر جفت وي، نو ميانه د دوو منځنيو ډيټاګانو له وسط څخه 
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عبارت ده.
مثال: د 5 کورنيو مياشتنی عايد،  د افغانۍ له مخې، په لاندې ډول راکړل شوي دي:

10000      7000      4000      6000      3000
ددې data ميانه حساب کړئ.

حل: لومړى data  مرتب کوو:
3000       4000       6000      7000      10000
6000 د پورتنی  نو  6000 عدد د عددونو په وسط)منځ( کې قرار لري  ليدل کېږي، چې د 

data ميانه ده.
دويم مثال: د لاندېdata ميانه وټاکئ.  

2 	6 	9 	3 	4 	10
حل: د ميانې د حسابولو لپاره عددونه )data( ترتيب کوو.

2 	3 	4 	6 	9 	10

لي��دل کېږي، چې د data  منځ کې داس��ې عدد نش��ته، چې د ميانې خاصي��ت صدق کړي، نو که 

5  په پام کې ونيس��ئ چې د ميانې ځانګړتيا پکې ص��دق کوي او دا عدد د 
2

64
=

+ چي��رې تاس��ې 

پورتنۍ ډيټا ميانه ده، چې د 5 څخه وروسته، د ډيټا شمېر له 5څخه مخکې د ډيټا له شمير سره برابر 

دى.

1- د ډيټا لاندې دوه ګروپونه، په نظر کې ونيسئ او د هغوی ميانه پيدا کړئ: 
 100,     2 ,     0           او         3 ,     2 ,   1

2- لاندې ډيټا راکړل شوی ده، د دغې ډيټا ميانه پيدا کړئ. 
5     ,15     , 4     , 0     , 12      , 15     , 5     , 6     , 5     , 0

3- که له ټولو ډېټا وو سره، يو ثابت عدد جمع شي، د ميانې په مقدار کې څه اغېزه منځ ته 
راځي په يوه مثال کې يې وښيئ.

يې  کې  مثال  يوه  په  کوي،  اغېزه  څه  کې  مقدار  په  ميانې  د  کړو،  برابره  دوه  ډېټا  که   -4
وښياست.
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د خپلو هم ټولگيوالو قد مو اندازه کړئ.
منځ  تر  قد  ټيټ  ټولو  تر  او  قد  لوړ  ټولو  تر  د 
توپير حساب کړئ، که چيرې وغواړئ، چې 
د زده کوونکو د قدونو ترمنځ، تر ټولو زيات 
توپير پيدا کړئ، ايا لازمه ده، چې د نورو زده 

د تحول ساحه
  )Range(

کوونکو قدونه اندازه کړئ.
د اووم ټولگي د 10 زده کوونکو او لسم ټولگي د 10 زده کوونکو د قدونو لوړوالى، چې په اتفاقي 

ډول ټاکل شوي، په لاندې ډول دي:
152 , 150, 149, 149, 148, 148, 148, 146, 145, 142  : د اووم ټولگي زده کوونکي
160 , 160, 160, 159, 158, 158, 156, 153, 151, 150  : د لسم ټولگي زده کوونکي

● د دواړو گروپونو د لوړو او ټيټو قدونو تر منځ توپير پيدا کړئ.
● ايا د دواړو گروپونو د عددونو تر منځ توپير يو شان دى؟

● که چيرې ډېټا و نه لرو، ايا د ډېټا د لږو او ډېرو توپيرونو په لرلو سره، د دې گروپونو په اړه موږ کولاى 
شو، چې سره پرتله يې کړو.

● ايا د بدلون يا تحول د ساحې برابروالي، په دواړو گروپونو کې د ډېټا د يوواولي په مانا دى؟
● د نمونې د تعريف په پاملرنې سره، که دا گروپونه، د ټولنې په عنوان په پام کې ونيسو په نمونه کې د 

واټن د اوږدوالي زياتوالی، په ټولنه کې د واټن د اوږدوالي د زياتوالي پايله راکوي.

له پورتني فعاليت څخه پوهېږو، چې د  هغه واټن اوږدوالى، چې متحول په هغې کې د بدلون امکان 
لري، د تحول د ساحې په نامه يادېږي. دا معيار، د تر ټولو لويې او د تر ټولو کوچنی ډېټا ترمنځ وسعت 
را په ګوته کوي.پاملرنه بايد وشي، چې په يوه ټولنه کې د تحول د ساحې لوى والى، په هغه ټولنه کې د 
تيت والی يا پراگندگي ډېر والى دى. هر څومره چې دا تيت والی کم وي، د وگړو پراگندگي کمه ده. د 
يوې ټولنې وگړي، د دې ځانگړتيا له مخې يو بل ته نږدى دى که د تحول ساحه صفر وي، که د وگړو 

د څيړنو د ځانگړتياوې سره برابري او يو شان وي په دې حالت کې ټولنه يوه متجانسه ټولنه بولو.
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 مياشتنۍ ازموينې نمرې، په لاندې ډول دى:
2
14 مثال: د دوو زده کوونکو، د 

الف: 20 ,  21  , 25  , 32 , 33 , 35 , 36 , 37 , 38 , 39 
ب :   20 , 33  ,  34 ,  35 , 35 , 35 , 34 , 34 , 35 , 39

● د دواړو صنفونو د تحول ساحه پيدا کړئ.

● ايا د ډېټا تيت والی يا پراگندگي په لومړى او که په دويم گروپ کې کمه ده.
حل: د دواړو گروپونو د تحول ساحه يو برابر ده.

 39 – 20 =19

د دويم گروپ د ډېټا تيت والی يا پراگندگي لږ ده، ځکه په ډېټا کې، د 34 او 35 عددونه زيات تکرار 
شوي دي، واټن يې کم دى، ولې پراگندگي په لومړى گروپ کې ډېره ده، د تحول ساحه يوازې له لږو 
او زياتو مقدارونو سره کار کوي. د ډېټا په اړه او د هغوى تر منځ هېڅ اطلاعات موږ ته نه راکوي. نو د 

تحول د ساحې په لرلو سره نشو کولاى، د ډېټا د ميانې د پراگندگي د ميزان اټکل وکړو.

1- لاندې ډېټا په پام کې ونيسئ.
1    ,2    ,5     ,6    ,6    ,7     ,8       ,9    ,10   ,11    ,15

●  ددې ډېټا د تحول ساحه پيدا کړئ.
● که د پورتنۍ data، تر ټولو زيات او کم data له منځه يوسو، د تحول ساحه يې پيدا کړئ؟

● دا دواړه د تحول ساحه يو له بل سره پرتله کړئ او وواياست، چې د کوم يوه پراگندگي زياته ده.
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 1.5 يوه ټکي ژوروالى  د  يوه سيند  د  که 
متره وي، سوچ وکړئ، چې د سيند د ټولو 

ټکو ژوروالى يو شان دى؟

د انحراف اوسط
 (Average deviation) 

پنځو تنو زده کوونکو، په يوه صنفي ازموينه کې، لاندې نمرې اخيستي دي.
20 	18 	16 	14 	12 					   

● د دې نمرو اوسط او يا منځنى قيمت پيدا کړئ.

● د ټولو ډېټا د اوسط توپير پيدا کړئ.

● د هرې ډېټا د اوسط د توپير د جمع حاصل وليکئ.

● د هرې ډېټا د اوسط د توپير د مطلقه قيمتونو د جمع حاصل پيدا کړئ.

● په لاس راغلى قيمتونه سره پرتله کړئ.
● تاسې په خپله د 5 ډيټاګانو يو مثال ورکړئ او پورتنۍ عمليې پرې سر ته ورسوئ.

له پورتني فعاليت څخه پوهېږو، هغه توپير، چې د ډېټا او اوسط تر منځ دى، د منځني يا اوسط 
انحراف په نامه يادېږي.

د data د منځنى يا اوسط انحراف مجموع، هميشه صفر ده. په دې دليل د data د څېړنې 
لپاره، د انحراف د مطلقه قيمت څخه گټه اخلو. که د ټولو انحرافونو د مطلقه قيمت جمع 
کړو او د data په شمېر يې ووېشو، د انحراف اوسط يا منځى ورته ويل کېږي، د لاندې 

فورمول په مرسته حسابېږي:
1 2 ... nx x x x x x

n

− + − + + −
د انحراف اوسط يا منځى=

1.5m

?
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X د ډېټا منځنى يا اوس��ط او n د ډېټا ش��مېر دى،  عبارت له  data او  n21 X...X,X دلته 
لي��دل کې��ږي، چې هر څومره د منځني انح��راف لوى وي ، نو په هم هغه ان��دازه، د data د 

پراگندگي له اوسط نه ډېره ده.
کې  جدول  لاندې  په  نمبرې،  کوونکو  زده  تنو   40 د  مثال: 

ورکړل شوې دي.
د پورتنيو نمبرو د انحراف منځنى پيدا کړئ؟

حل: لومړى د اوسط يا منځنى مقدار په لاس راوړو.

)(  د جمع حاصل له صفر سره مساوي ده، نو بايد مطلقه قيمت  xxf − ليدل کېږي چې، د  
يې سره جمع کړو.

 د A او B دوو جمعيتونو انحرافونه، په لاندې ډول راکړل شوى.
-3 	-2 	-1 	0 	0 	2  د A جمعيت انحرافونه :   4	
-4 	-3 	-2 	0 	0 	1  د B جمعيت انحرافونه :    8	

●  د A جمعيت د انحراف منځنى پيدا کړئ.
●  د کوم جمعيت پراکندگي زياته ده؟

0 – 10

10 – 20

20 – 30

30 – 40

2

7

4

5

40 – 50

50 – 60

10

12

کثرت	   نمرې

f · x

2

7

4

5

10

12

———

5

15

25

35

45

55

10

105

100

165

450

600

5 – 37.5 = –32.5 2 × (–32.5) = –65

7 × (–22.5) = –157.5

4 × (–12.5) = –50

5 × (–2.5) = –12.5

10 × 7.5 = 75

12 × 17.5 = 210

15 – 37.5 = –22.5

25 – 37.5 = –12.5

35 – 37.5 = –2.5

45 – 37.5 = 7.5

55 – 37.5= 17.5
1

n = 40
———
1500

f(x – x)x – x

175

660

  د داتا گانو اوسط  f= کثرت

 
5.37

40
1500

40
66045017510010510

==
+++++

=x

د انحراف اوسط

د انحراف اوسط

 
40

|210||75||5.12||50||5.157||65| ++−+−+−+−
=

 
25.14

4
570

40
210755.12505.15765

==
++++++

=
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● صنف، د هغې ډېټا مجموعه ده، چې گډې ځانگړتياوې ولري. د ډېټا  د صنف بندي لپاره، 

لاندې پړاوونه په پام کې نيسو:
- د تحول ساحه: د ډېټا  د ډېر لږو او ډېر زياتو مقدارونو تر منځ وسعت.

- د صنف پراخوالی: د تحول د ساحې او د صنفونو د شمېر نسبت.
- د صنفونو کثرت: د هغو ډېټاګانو  د صنفونو شمېر، چې په هر صنف کې شته.

- د صنف مرکز: د هر صنف د اوسط محاسبه.
● که په صنف بندې کې متحولونه نښ��تې يا متصل  وي، د راتلونکي صنف پورتنى س��رحد، د 

مخکيني صنف د لانديني سرحد سره برابر دى. په هغه حالت کې، چې ډېټا  د صنف د پورتنى 
سرحد سره برابر وي، هغه ډېټا  په راتلونکی صنف پورې اړه لري.

د صنفونو د ډيټاګانو د شمير مجموعه، د ټولې ډېټا  له شمېر سره برابره ده.
nWWW ضريبونو لرونکي  ..., 21 nXXXdata ډيټا ګانې، په ترتيب سره د  ..., 21 ● فرض کوو، د 

وي، دغه اطلاعات کولى شو، په لاندې جدول کې خلاصه کړو.

1X

1W

2X

2W

…

…
nX

nW

data

د ضريب )وزن(

				  

● په دې حالت کې، د پورتنى ډېټا منځنى قيمت )اوسط( په لاندې ډول محاسبه کېږي:

وزني اوسط 1 1 2 2

1 2

.....
.....

n n

n

w x w x w x
w w w

+ + +
=

+ + + 				  

د  يې،  توزيع  د کثرت  له هغه گراف څخه دى، چې  يا مستطيلي گراف، عبارت  هستوگرام   ●

مستطيلونو په مرسته ښودل کېږي.
د مستطيل جگوالى، د صنف له کثرت سره برابره دی.

د هر مستطيل مساحت، د صنفونو د پراخوالي او د صنف د کثرت له حاصل ضرب سره برابر 
دى.

تړليو)متصلو( متحولينو څخه، د  د  او  تړلي  بل سره  يو  له  په مستطيلي گراف کې، مستطيلونه 
گراف د ښودلو لپاره گټه اخلي.

د اتم څپرکي لنډيز
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● په يوه اختياري شعاع، يوه دايره د مرکزي زاويې په مرسته، په n برخو وېشو، داسې چې، دهرې 
برخې د مرکزي زاويې اندازه، د کثرت له قيمت سره متناسبه وي، په دې حالت کې يې، مرکزي 

زاويه نظر لومړي صنف ته عبارت دى، له:

360× د ډېټا  کثرت
د ټولو ډېټا  شمېر

= کثرت د درجې له مخې	 			 

● د ميانې د پيدا کولو لپاره، په لومړى پړاو کې ډېټا  منظم کوو او وروسته:

- که د ډېټا  شمېر طاق وي، د ډېټا  ميانه له منځنۍ ډيټا څخه عبارت ده.
- که د ډېټا  شمېر جفت وي، ميانه د دوو منځنيو ډيټاګانو اوسط دى.

● د تر ټولو کوچنۍ ډېټا  او تر ټولو لويي ډېټا  ترمنځ توپير، د تحول له ساحې څخه عبارت ده، يا 

په بل عبارت، ډېټا  په هغه ساحه کې بدلون کوي.
● د هرې ډېټا  د اوسط تفاضل ته، د منځني انحراف وايي.

د انحراف منځنى يا اوسط، د انحرافونو د مطلقه قيمت له اوسط څخه عبارت دى او فورمول يې 
د اړوندې ډېټا  لپاره په لاندې ډول ليکو:

1 د انحراف  اوسط 2 nx x x x x x

n

− + − + + −
=  ...

                        

...



219

د اتم� څپرکي پوښتنې:
1- لاندې جدول ډک کړئ.

صنفکثرتfد صنف مرکزجمعي کثرت

127.5-10.5
1010.5-13.5
1513.5-16.5

● پورتنى جدول، د کومې دسته بندي گراف راښيي. پيوسته يا نښتى يا مجزا؟
2- لاندې جدول، د 100 شل کلنو ځوانانو د ونو اوږدوالى راښيي.

صنفکثرتfد صنف مرکز

15315149.5-156.5
16020156.5-163.5
16730163.5-170.5
17425170.5-177.5
18110177.5-184.5

● مستطيلي گراف يې رسم کړئ؟
E ښارونو کې، 200 ميليونه افغانۍ سرمايه په کار اچول شوى ده، داسې چې: او  ABCD ,,, 3-د

●  د B ښار لپاره 32 ميليونه افغانۍ 		 ●  د A ښار لپاره 110 ميليونه افغانۍ
●  د D ښار لپاره 14 ميليونه افغانۍ 		 ●  د C ښار لپاره 24 ميليونه افغانۍ

●  د E  ښار لپاره 20 ميليونه افغانۍ.
ورکړل شوى معلومات په جدول کې پوره او دايروي گراف يې رسم کړئ.

سرمايه په درجه سرمايه په  فيصدي د سرمايې ويش په مليون ښارونه

110 A
32 B
24 C
14 D
20 E

4- يو شمېر کورنۍ د خپلو غړو له شمېر سره، په لاندې جدول کې ورکړ شوې دي.
8 15 12 18 کورنى
8 5 4 2 fد کورنى غړي
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● ميانه يا منځنى پيدا کړئ. 		 ● د کورنى موډ)Mode( پيدا کړئ.
● اوسط يې پيدا کړئ.	                            ● د تحول ساحه محاسبه کړئ.

5- د يوه ټولگي د زده کوونکو د قدونو اندازه په لاندې جدول کې ورکړ شوې ده:

د قد اندازه 1.5-1.6 1.6-1.7 1.7-1.8 1.8-1.9 1.9-2
fکثرت 5 16 9 4 1

● د صنفونو مرکز حساب کړئ. 		 ● د صنف موډ مشخص کړئ.
● اوسط يې پيدا کړئ.

6- يوه ښوونکى د يوې صنفي ازموينې د اوسط محاسبه داسې وکړه:

د ازموينې اوسط  
25

15112511310397826341 ⋅+⋅+⋅+⋅+⋅+⋅+⋅+⋅
=

● د ټولگي د زده کوونکو شمېر پيدا کړئ؟
● څو نمرې د 8 او 13 تر منځ قرار لري د )8 او13 په گډون(؟

● عمومي اوسط يې څو دى؟
7- لاندې ميله يې گراف، د هغو کتابونو شمېر راښيي، چې په يوه 

مياشت کې مطالعه شوى دى.
● احصائيوي جدول يې رسم کړئ.

● د مطالعه شويو کتابونو شمېر، په مياشت کې څو دى؟

8- که د تحول ساحه، له صفر سره برابره وي، له ډېټاګانو څخه څومره پايله اخلئ.
9- که په ډېټاګانو باندې يو ثابت مقدار علاوه کړو، د تحول ساحه څرنگه تحول کوي؟

 
10- د څلورو زده کوونکو، د هغو ساعتونو شمېر، چې لوبو ته يې ورکړى دى، په لاندې ډول راغلى 

1 	5 	7 	9 		 دى:
● د پورتنىو ډېټاګانو، د انحراف منځى يا اوسط حساب کړئ.

2

28 36 39

4

6

8

10

12

14

16

18

42



نهـم څپـرکى
احتمالات
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په دواړو شکلونو کې، يو ځاى څو هيلۍ 
وينئ. هيلۍ په کومه حلقه پورې اړه لري؟

د ناڅاپو پېښو اتحاد

S=}6,5,4,3,2,1{ نمونې فض��ا او د  ● د ي��وې دان��ې رم��ل د اچول��و په تجرب��ه ک��ې، د 

C=}2,1{  ناڅاپي پېښې په پام کې نيسو. }6,5,4{,}}3,2,1{ او  == AB
● د A او C ناڅاپي پېښې، يو له بل سره څه اړيکې لري؟

BA پېښه رامنځته شوې ده؟ ● که د A يا د B پېښې رامنځ ته شوی وي، ايا ويلى شئ چې د 

● د A پېښه رامنځ ته شوې او بله کومه اختياري پېښه، چې هېڅ پېښه شوې نه ده نا ممکنه يا 

φ   پېښه نومول کېږي.
A  پېښې يو د بل سره څه توپير لري؟ φA او د  ● ويلى شئ، چې د 

C  ناڅاپي  AB او  , S  په نمونه يې فضا کې، د  د پورتني فعاليت پايلې، په عمومي ډول، د 
پېښو لپاره، په لاندې ډول په لاس راوړو.

پايله:
⊇BA يوه ناڅاپې پيښه وي، په دې حالت کې: S په يوه نمونه يې فضا  کې،  ●  که چيرې د

A B B=

BA او  B  ناڅاپي پېښې وي، د  A او  S  په يوه نمونه يي فضا  کې  ● که چيرې، د 

AB پېښې، يو له بل سره توپير نه لري؛ يعنې: 
A B B A= 

  BA B يوه پېښه رامنځ ته شي، نو د  A  يا  S په يوه نمونه يې فضا  کې، د  ●  که چيرې، د 
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پېښه هم رامنځ ته شوې ده، او سربېره په دې
A A B B A B⊆ ⊆ 

S  په نمونه يې فضا  کې پېښه شوې ده او يوه بله پېښه چې هېڅ نه پيښيږي،  A  پېښه، د  ● د 
φ، په دې معنا ده، چې يوازې د A پېښه را منځ ته شوې ده. يعنې 

A AΟ =/

B  پېښه منځ ته راغلې ده. A  يا  BA ناڅاپي پېښه، په دې معنا ده چې لږ تر لږه د  ● د 

B دوې بېلا بيلې ناڅاپي پېښې په خپل ځان  A او  C  ناڅاپي پېښه، د  مثال: که چيرې د 
BA ناڅاپې پېښه هم، په خپل ځان کې لري، په يوه مثال  کې ولري، په دې حالت کې، د 

کې يې روښانه کړئ؟
C=}43,2,1{ پېښې په پام کې نيسو، ليدل کېږي،  }3,2{,}2,1{ او == AB حل: د 

CB  دى، نو: ⊆ ⊇CA او  چې 
B A A B {1 , 2 , 3} A B C= = ⇒ ⊆  

C د ناڅاپي پېښو لپاره، د يو مثال)بېلگې(  AB او  , S له يوې نمونه يې فضا څخه، د  1- د 
په مرسته، د لاندې اړيکو سم والى وڅېړئ.

a( A AΟ =/  
b( A A A=  
c( (A B) C A (B C)=     

BBA دى. = ⊇BA  وي، په يوه مثال کې وښيئ، چې  2- که 
يې  کې  گراف  يوه  په  وي،  برابرې  سره  پېښې  ناڅاپي    BA او   A د  چيرې،  که   -  3

B ناڅاپې پېښه په بر کې لري. A ناڅاپي پېښه د  وښياست، چې د 

او
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د نور د اصل��ي رنگونو له تقاطع څخه،  
کوم نور رنگونه لاسته راځي؟

د ناڅاپي پېښو تقاطع

 ، }6,4,2{=A S=}6,5,4,3,2,1{ او د  ● د رمل د يوې دانې د اچولو نمونه يې فضا 

C=}5,3,1{ ناڅاپې پېښې په پام کې نيسو. B=}6,4{ او 
AB   ناڅاپي پېښې، يوه له بلې سره څه اړيکه لري؟  BA او  ● د 

BA ناڅاپي پېښه په بر کې لرلى شي، که نه؟ B  پېښې د  A او  ● ايا د 
BC ناڅاپې پېښه، يوه ناشونې پېښه ده.  ● دارا وښيئ، چې د 

BA ناڅاپې پېښې سره پرتله کړئ؟ او A A پېښه په ځان کې ولري، د  B  پېښه، د  ● که د 

له پورتني فعاليت څخه کولاى شو، لاندې پايلې، په عمومي ډول بيان کړو:
پايله:

C  ناڅاپي)تصادفي( پېښو لپاره لرو: AB او  , S په يوه نمونه يې فضا  کې، د  د 
AB ناڅاپي، پېښې يو شان دي.  BA او  • د 

BA ناڅاپې پېښه په خپل ځان کې لري. B هره ناڅاپي پېښه هره يوه يې د A او  • د 
B پېښې  A او  φ=BA  وي، په دې حالت کې، د  B د دوه پېښو لپاره  A او  • که د 

يوه له بله بيلې)مستقلې( پيښې بلل کېږي.
A پيښې لپاره لرو: • د 

A S A=  ، A Ο = Ο/ /
ABA سره ده. = A پېښه په خپل ځان کې ولري، نو  B پېښه د  ●   که چيرې، د 
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مثال: د يوه ښوونځي د فوټبال له ټيم څخه درې تنه، د ښوونځي د واليبال د ټيم غړي هم دي. 
که چيرې د فوټبال د ټيم غړي په A، د واليبال د ټيم غړي په B او د دواړو ټيمونو گډ غړي 

په  C سره وښيوو، په دې حالت کې، د سټونو تر منځ 
اړيکه، د سټ د تيورۍ په بڼه وليکئ:

A B C=

B د سټ په مکمله سټ کې، يعنې  ايا پوهېږئ چې د 
B کې د واليبال د ټيم ټول غړي گډون لري، که نه؟

B په سټ کې ټول هغه زده کوونکي ګډون لري،  نو د
چې د فوټبال د ټيم غړي نه دي. څرنگه چې، 3 تنه زده کوونکي د واليبال د ټيم غړي چې 
B  کې گډون نه لري، نو په دې اساس، د  په عين حال کې د فوټبال د ټيم غړي هم دي، په 

B سټ په پام کې نيولو سره نيمګړی دى. واليبال ټيم، د

 C B د بېلابېلو حالاتو لپاره، چې د  A او  AB ناڅاپي پېښه د دياگرام په مرسته، د  , 1- د 
پېښې په خپل ځان کې لري، وښيئ او وضاحت ورکړئ؟ B او  A پېښه، د 

B په خپل ځان کې لري، وښيئ چې: A او  C پېښې چې  AB او  , 2- په يوه مثال کې د 

 

BABAb

BABAa





=

=

)()

)()
						    

3- لاندې پېښې، په بيان سره وليکئ:

 

BAc

BAb

BAa







)

)

)
    							     

A

A

A

S

B

C

هم واليبال او هم د فوټبال ټيم غړى
 د فوټبال د ټيم

ټول غړي

د واليبال د ټيم د غړو سټد فوټبال د ټيم د غړو سټ

 د واليبال د ټيم
ټول غړي
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A=}5,3,1{  ناڅاپې  S=}6,5,4,3,2,1{ او د  ● رمل، يوې دانې د اچولو نمونه يې فضا 

پيښه په پام کې ونيسئ.
A کومه ناڅاپي پېښه کيدلى شي؟ A د ناڅاپې پېښې مکمله يعنې ● د 

A  کې شامله نه وى. يې په بر کې ولري او په  A ● يوه ناڅاپې پېښه پيدا کړئ، چې 
S  له نمونه يې فضاْ څخه يوه پيښه پيدا کړي چې په يو  وخت کې، نه په  ● ايا کولاى شئ، د 

A کې گډون ولري؟ A  کې او  نه په 
A   د ناڅاپې پېښو اتحاد، له حتمي پېښې سره څه اړيکه لري؟ A  او  ● د 

A  پېښو  تقاطع، د ناممکنې يا ناشونې پېښې سره څه اړيکه لري؟ A او  ● د  

بشپړ او مکمل سټ

له پورتني فعاليت څخه، لاندې پايله په لاس راځي:

A يوه ناڅاپي پېښه وي: S يوه نمونه يې فضا او  پايله:که چيرې 
A سره نه پېښېږي. A يوه ناڅاپي پېښه ده، چې په يوه وخت،  د   ●

A د هرې ناڅاپې پيښې لپاره لرو چې: ● د 

A A S=       )a
P(A A) P(S) 1= =      )b

P(A) 1 P(A)= −       )c
A

A

A

S

B

C

د S نمونه فضا

 A ،د افغانس��تان ولايتونه S ،که چيرې
د ش��مال او B ن��ور پات��ې ولايتونه وي، 
ولايتون��ه  ک��وم    BS − او   AS − ن��و

راښيي؟
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B ناڅاپي پېښه په خپل  A  ناڅاپي پېښه، د  S  په يوه نمونه يې فضا  کې، د  مثال: که د 
A  ناڅاپي پېښه په  B  ناڅاپي پېښه، د  ځان کې ولري، په گرافيکي ډول وښياست، چې د 

خپل ځان کې لري؟
B وښيوو، له لاندې  A  او  AB  دى، که چيرې مونږ په شکل کې  ⊆ حل: څرنگه چې، 

  BA⊄ رسم شوي شکل څخه په  اسانۍ سره ليدل کېږي، چې:	 

B ناڅاپې پېښو لپاره  A او  S د نمونه يي فضا او د  1- د يوه مثال او گراف په مرسته، د 
وښيئ، چې:

a(        (A B) A B=   
b(        S = Ο/  
c(        S = Ο/  
سره  عبارت  په  پېښې،  لپاره، لاندې  پېښو  ناڅاپې   B او  A د  او  فضا  يي  نمونه   S د   -2

وليکئ.
a(      A B  
b(      (A B)  

B

A
S A A

B

S

B

A عمودي کرښې              B افقي کرښې
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تر اوس��ه مو له الجبري يا هندسي قوانينو 
څخه، د ژوندانه د مسائلو په حل کې گټه 
اخيس��تله. ايا سوچ مو کړئ چې د سټونو 
څخه هم کولاى شو، چې د خپلو مسائلو 

د حل لپاره گټه واخلو؟

په سټونو مډل جوړونه

د يوه ټولگى له 23 زده کوونکو څخه مو، د خويندو او وروڼو لرونکو زده کوونکو احصائيه راټوله 
کړې ده، چې په لاندې دياگرام کې ليکل شوې ده.

کوونکي، چې خويندى  زده  هغه  ټول  په شکل کې 
لري د A  په سټ او هغه زده کوونکي، چې وروڼه 

لري، د    B په سټ سره ښودل شوي دي.
شکل په پام کې ونيسئ، د لاندې فعاليت سوالونو ته 

ځواب پيدا کړئ:
● څو تنه خويندې لري؟

● څو تنه وروڼه لري؟

● څو تنه هم خويندې او هم وروڼه لري؟

● څو تنه، نه خويندى او نه وروڼه لري؟

● څرنگه کولى شو، دا مسآله د رياضي په ژبه وليکو؟

● ټول هغه کسان، چې خويندې نه لري، څو تنه دي؟

ليدل کېږي، چې پورتنی گراف کولى شي چې پورتنيو ټولو سوالونو او د هغوى په څېر نورو 
سوالونو ته، په ښه توگه ځواب ورکړئ.

نو له پورتنى فعاليت څخه لاندې پايله په لاس راوړو:

?

{2,4,6,8}A  {1,3,5,7}B 

A B

C

S

AB

S
ست تمام شاگردان صنف
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پايله: ليدل کېږي چې دسټ د تيوري په کارولو سره، د ډېرو هغو مسايلو حل، چې په ورځني 
ژوند کې ورسره مخامخ کېږو حل پيدا کړو، او هغه و ارزوو.

د سټ د تيوري تطبيق، په احتمالاتو کې او يا په بل عبارت د هغو ناڅاپي پېښو د پېښيدو د 
مسائلو حل او د سټ تيوری په مرسته، د هغې ښودنه، د سټ تيوري يوه بله د اهميت وړ د 

تطبيق ساحه شمېرل کيداى شي.
C ناڅاپه پېښې، په لاندې دياگرام کې ورکړل شوې  AB او , S د نمونه يې فضا او د  مثال: د

دي، په پام کې ونيسئ، د لاندې پېښو د پېښدو احتمال مطلوب دي:
B ناڅاپي پېښه رامنځته شي. A يا  a. د دې احتمال، چې د

A پېښه، رامنځته شي. b. د دې احتمال، چې د
C پېښه، رامنځته شي. c. د دې احتمال، چې د 

حل: 
BA احتمال دى، څرنگه چې، دا پيښـې يو له بل  B احتمال په حقيقت کې د  A يا  a. د 

P(A B) P(A) P(B)= + φ=BA دى، نو: څخه بېلي  يا مستقلې دي، يعنې
A پېښه نه ده  A ناڅاپي پېښه رامنځته شي،په دې معنا چې، د  b( د دې احتمال، چې د 
B  حادثه پېښه نه شي نو:	      C  يا  پېښه شوى، په بل عبارت، هغه پېښه ده، چې د 

دی نو  P(A) P(C B)=  P(A) څرنگه چې  1 P(A)= −
P(A) 1 (P(C B)) 1 P(C) P(B)= − = − −

Cناڅاپې پېښه رامنځته نه شي د هغې پيښې د پيښيدو له احتمال سره  c( د دې احتمال چې د
دپيښې د پيښيدو څخه عبارت ده. BA پيښې، پيښې شي او دا د B يا A برابر دى چې د 

P(C) P(A B) P(A) P(B)= = +

1- هغه مثال چې په فعاليت کې مو ترې گټه اخيستې ده په پام کې ونيسئ:
a( د دې احتمال مطلوب دى چې له دې ټولگي څخه يو زده کوونکى په تصادفي يا ناڅاپي 

ډول وټاکل شي، چې خور او ورو ونه لري.
پيدا کړئ،  ټاکل کېږي،  ناڅاپي ډول  په  ټاکلو احتمال، چې  د  يوه داسې زده کوونکي  د   )b

چې لږ تر لږه خور يا ورور ولري.

A B

C

S

AB

S
ست تمام شاگردان صنف
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د A او B دوو ټولگي��و څخ��ه، درې تنه د 
غې��ږې نيولو لپاره ټاکل ش��وي دي، د A او 
B د ټيمونو غړي، په څو ډوله کولاى شئ، 

چې يو له بل سره په غېږه ورشي؟

د شمېرنې اصل

دوه عدده، تور او سرمه يي رنگه پتلونونه له درې عدده سپين، أبي او پولادي رنگه کميسونو 
سره په پام کې نيسو. 

●په څو ډوله کولاى شوو، هغه په ځان کړو)واغوندو(؟
● د شمېرنې د ترتيب لپاره له ونه ييز  گراف څخه گټه واخلئ.

● د اغوستلو د ټولو امکاناتو او د پتلونونو او کميسونو د شمېر تر منځ څه ډول اړيکه شته ده؟

له پورتني فعاليت څخه، لاندې پايله په لاس راوړو.

پايله:
1- د دوو سټونو د عناصرو په ترکيب کې، د ټولو امکاناتو شمېر، د هر سټ د عناصرو د شمير  

د ضرب له حاصل سره مساوي دى.
2- که چيرې د امکاناتو شمېر او يا د يوه سټ عناصر، په m او د يوه بل سټ د عناصرو شمېر 

)(  ډوله امکان لري. nm× مساوي په n وي، په دې حالت کې، دواړه ټاکنې يو له بل سره په 

مثال:د 3،2،1،0 او 4 رقمونو څخه په گټې اخستنې سره، څو دوه رقمي عددونه جوړولای 
شو؟ ونه ييز گراف يې رسم کړئ او هغه احتمال پيدا کړئ چې له دې عددونو څخه يو عدد 

په اتفاقي)ناڅاپي( ډول و ټاکل شي، چې هغه عدد په 2 د وېش وړ وي.

31

د B ټولگى د غېږنېوونکو سټد A ټولگى د غېږنېوونکو سټ

لومړى غېږنېوونکى	    دويم غېږنېوونکى لومړى غېږنېوونکى	    دريم غېږنېوونکى

دريم غېږنېوونکى دويم غېږنېوونکى

د غېږنېوونکو ميدان
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د دې کار لپاره، د ذکر شوي دوه رقمي عدد د جوړولو لپاره، دوه تش ځايونه   د هر 
رقم لپاره په پام کې نيسو.

له کيڼې خوا په په تش ځای کې، د راکړل شويو پنځو رقمونو څخه 4 امکانه )پرته له صفر( 
4 عددونو د ځاى پر ځاى کولو لپاره شته دي، خو د دښۍ خوا د تش ځای  0,1,2,3 او د 
4 هرو پنځو عددونو څخه گټه اخلو. په دې ترتيب، د دې رقم د ټاکلو  0,1,2,3 او لپاره 
پنځه امکانه شته دي چې په مجموعي ډول، د پورتنيو عددونو په وسيله، د دوه رقمي عدد د 

2054   امکانه شته دي. =× جوړولو لپاره 
دا مطلب کولاى شو د ونه يېز د گراف په مرسته په لاندې ډول

 وښيو، لکه:

 5 په تش ځاى کې، د  پر د ښۍ خوا  2 د وېش وړ وي  پر  نوموړى، رقم  لپاره چې،  د دې 
( شته دى. د داسې عددونو د  4 برابرو )مساعدو( امکاناتو څخه، يوازې 3 امکانه، د )2,0 او
1234  برابر حالتونه دي چې په دې حالت  =× جوړولو لپاره، چې پر 2  د وېش وړ وي، د 

کې، د هغه رقم د ټاکل کيدو احتمال، چې پر 2 د وېش وړ وي عبارت دي له:

)په 2 د وېش وړ عدد(P=دهغه عدد احتمال، چې په2 د وېش وړ وي.  
%606.0

5
3

20
12

====

2

1

1 2

3

4

0

0 1

2

34
0

1

2

3
423

4 4
3

0

1

1- د )م، ر، ى،م( تورو څخه په گټې اخيستنې سره، څو څلور حرفي معنا لرونکي او معنا نه 
لرونکي کليمې جوړولاى شو؟ موضوع د ونه يېز گراف په مرسته تشريح کړئ؟

که چيرې له دې ترکيبي کلمو څخه، په ناڅاپي ډول يوه کلمه وټاکو، د دې احتمال پيدا کړئ، 
چې دا کلمه))مريم(( وي.

9 عددونو څخه، د مبايل تلېفون څو داسې شپږ رقمي نمرې جوړولاى  0,1,4,7,8 او  2- د 
شو چې له کيڼې خوا څخه، په 077 پيل شوي وي؟

پیل
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• د دې لپاره، چې وکولاى شو، د ناڅاپي پېښو د ترکيب د بېلا بېلو حالتونو د پرتله کولو لپاره، 
د سټونو د تيوري په کارولو سره، يو ښه تصور ولرو، هغه مو په لاندې جدول کې راټول کړل.

A
S

A B
S

A B
S

A B
S

A B
S

A B
S

د Venn دياګرام د پېښې احتمال
او ناڅاپي پېښه

د بيان ښودنه د 
سټ په واسطه

د ناڅاپي پېښې بيان

P(S) دى 1= څرنګه چې 

P(A) 1 P(A)= − نو 

S هغ��ه ټول��ې ناڅاپې  د 
A پيښه په  پيښې چې د 
  A کې گډون و نه لري د 

پيښې عکس دى.

P(A B)
P(A) P(B) P(A B)= + −




A B

P(A B)
P(A) P(B) P(A B)= + −



A B

 B ناڅاپه پيښه او د A د
ناڅاپه پيښه پيښيږي.

B ي��ا د A ل��ږ ت��ر ل��ږه  د
د ناڅاپ��ي پيښ��و څخه يوه 

پيښيږي.

A S A= −
يا

S A A= 

            

امکاناتو شمېر، د هرې  ټولو  د  ترکيب کې،  په  د دوو سټونو د عناصرو  د شمېرنې حل: 
ترکيبي مجموعې، د عناصر د ضرب له حاصل سره مساوي دی.

n ډول،  m ډول او د بل سټ د عنصرونو)غړو( امکان، په  که د سټ د عنصرونو امکان، په 
×nm سره برابر دى. وي د دوى يو د بل سره د ترکيب د ټولو امکاناتو شمېر، د 

1-که S يوه نمونه يي فضا او  A د هغې يوه ناڅاپه پيښه وي وښياست چې:
دى.

 
0P(A) = وي، وښيئ چې   φ⊆A a( که 

1P(A) دى. =
 
AS وي، په دې حالت کې ⊆ b( که 

2- که چيرې د C  ناڅاپي پېښه، د A او B ناڅاپي پېښې په ځان کې ولري، وښيئ چې 
BA په ځان کې ولري. همدارنگه، د C ناڅاپي پېښه د

BA ناڅاپي پېښې يو بل په بر  3- که چيرې S د A او B يوه نمونه يي فضا وي، د B او 
BA او د B احتمال يو د بل سره برابر دي. کې ولري، وښيئ چې، د 

4- که د S په يوه نمونه يې فضا کې، د B ناڅاپه پېښه، د A پېښه په بر کې ولري، وښيئ 
BA ناڅاپه پېښې يو بل په ځان کې لري. برسېره پر دې ښکاره )واضح( کړئ،  چې د A او 

چې د دې ناڅاپي پېښو احتمال يو له بل سره څه اړيکه لري.
. BBS =− 5- که چيرې S يوه نمونه يي فضا وي او B د هغې يوه ناڅاپه پېښه وي، وښيئ چې: 

6- د گراف په مرسته وښيئ چې دS يوې نمونه يي فضا د A او B  دوو ناڅاپي پيښو لپاره 
. ABBA −=− BA سره مساوي دي، يعنې:  − AB او  −

]   ناڅاپي پيښ، احتمال له صفر سره مساوي دى. ])B(AB)(AA  7- وښيئ چې، د 

د نهم څپرکي لنډيز:

د نهم څپرکي پوښتنې
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